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PERMANENTA
SPIRITULUI

REVOLUȚIONAR
Cu o evidență tot 

.nai pregnantă, oa- 

.acteristică marilor 
evenimente, Con

gresul al XIV-lea al parti
dului preocupă atenția între
gii societăți, a întregii na
țiuni. Pe fundalul realității 
practice, dar și pe acela al 
ideilor, al tezelor și princi
piilor revoluționare cu val», 
bilitate generală și cu trăsă
turi specifice in aplicare 
lor concretă, în transforma
rea lor in forță materială 
ce propulsează viața, gin* 
dlrea și acțiunea practică, a- 
propiatul eveniment a fost 
strălucit prefațat de Expu
nerea tovarășului Niealae 
Ceausescu la recenta Plenară 
lărgită a Comitetului Central 
al partidului.

Importanța acestui nou «i 
magistral document pe care 
il reprezintă Expunerea con
stă atit in valoarea lui spe
cifică pe planul propriei 
noastre realități, cit și in 
faptul că se constituie in- 
tr-O amplă și clară pledoa
rie politică și socială, știin
țifică in cel mai înalt grad, 
privind ideile socialismului 
și comunismului, practica și 
complexitatea făuririi noij 
societăți. Importanța este cu 
atit mai mare cu cit acest 
nou și strălucit demers al 
secretarului general al parti
dului nostru are loc in con
textul unor abordări cel pu
țin contradictorii !n lumea 
ideilor și practicilor din 
unele partide și țări socia
liste. abordări care nu numai 
că aduc deservirii experien
ței generale, dar golesc de 
conținut gîndirea revoluțio
nară, diminuează forța viziu
nii transformatoare, ca să 
nu spunem că abat de la 
misiunea lor istorică înseși 
acele partide. Permanența 
spiritului revoluționar este 
condiția de fond a luptei >1 
muncii consacrate făuriri! 
unei lumi mai bune ți mal 
drepte și ea. această perma
nență, este emblematică pen
tru toi ce se întreprinde In 
scopul păstrării și dezvoltă
rii cuceririlor revoluționare, 
al avintului, general al con
strucției socialiste si comu
niste. întreaga activitate te
oretică, subliniază tovarășul 
Nicolae Ceausescu, ideologică 
și politico-ed uc»il vă trebuie 
«4 nună cu cuiere în evi
dentă leeile obiective ale 
dervolfArlI omenirii, să sub
linieze șl să demonstreze 
R<l*n*ifîe lanțul c< Înota de 

Junta îmnotriva ve
chiului «I pentru pmmova-ea 
noului in tnate domeniile, 
deci șl în viata internatio
nal-5. a constituit, rnns’atnle 
sl va rnn«tltiii faetn-nl detrr- 
m’nnnt al n-nțresulnl socie
tății omenești.

întreaga activitate Ideolo
gică și teoretică trebuie să 
dea o perspectivă revoluțio
nară clară poporului nostru, 
tuturor popoarelor, in lupta 
pentru soluționarea proble
melor complexe ale vieții in
ternaționale. să le Inspire În
crederea al fermitatea in 
lupta de apărare a socialis
mului, a dezvoltării econo- 
mlco-sociale, a independenței 
șl libertății, de asigurare a 
păcii șl realizare a unej lumi 
a deplinei egalități intre 
toate națiunile lumii.

expunerea secreta
rului general al 
partidului nostru 
are o inestimabilă 

valoare teoretică și practică,

ea fiind o densă și clară ma
nifestare a spiritului revo
luționar creator, a âcefel 
permanențe care la dina
mica sa politică fi aockall 
face realitatea mereu mal 
ap li de perfecționare ți 
dezvoltare, pnnir-o cjprx- 
dere problematici vastă ți 
esențială, conferind partidu
lui comunist rolul său de 
centru vital al aatiimti iar 
politicii sale demnitate șt 
trăinicie. actualitate pro
fundă și perspectivă conti
nuă. înaintată. încercărilor da 
desiabilitaxe a țărilor socia
lite li se dă o fermi replică 
politică și științifică, eontra- 
punindu-Ie o experiență is
torică din care izvorăsc în
seși ideile mersului înainte 
al societății, modalitățile și 
etapele edificării civilizației 
socialiste si comuniste. Din 
același larg orizont al per
manenței spiritului revolu
ționar se demonstrează su
perioritatea noii orinduiri și 
se afirmă devotamentul ne
mărginit față de idealurile 
acesteia. Intr-un sens care 
Înseamnă și luptă muncă, 
și gindire neîncetată, ș: ac
țiune practică, angajare și 
dăruire, conștiința mereu 
vie fi trează că pe drumul 
construirii noii lumi nici ■ 
realitate nu este definitivi, 
ci de Ia etapă la etani se 
pun 51îe și alte probleme, 
acționează alte cerințe, alte 
posibilități șl tocmai de a- 
eeea partidul comunist ra 
eentru vital al națiunfl. tre
buie să acționeze la Înălți
mea sarcinilor fi misiunii 
«n> istorice. Din același 
laxg orizont a! permanenței 
spiritului revoluționar, ma
rea proprietate de
stat si cooperatistă și-au do
vedit și Iți dovedesc viabi
litatea necesară, ele «tind La 
baza viitorului sigur vi drept 
pe care îl edificăm. flupA 
cum din același unghi și in 
aceeași imp li riari per
spectivi a-a făurit un ade
vărat sistem al democra
ției muncit aresti-revoluțio
nare prin care ce asîgtiră 
participarea activi, respon
sabila. a Întregii țâri L? în
făptuirea tuturor programe
lor economice si sociale, ale 
dezvoltări: șt afirm irii neir.- 
treruote pe tot ma: Înalte 
treote de pmgres șl civili
zație.

Făurirea socialismului ca 
poporul și pentru popor eațe 
principiul fundamental csre 
de aproape un sfert da veac, 
de la Congre-—al IX-lea 
al partidului, a eon*«enit si» 
conferă o experierU vastă 
și înnoitoare pe tenetol că
reia ap ropotul mare forum 
comunist, prin Prw*raM«l- 
Dfrectivă *i Texelt rjpuse 
dezbaterilor largi, democra
tice. i-a conferi noi argu
mente prezentului fi viitoru
lui. intr-o dinamică si o an
vergură a construcției care 
privește deopotrivă omul si 
societatea, ridicarea Româ
niei pe un loc tot mai demn 
și mai respectat in lume. 
Sint implicate in chip obi
ectiv știința. învățăm intui, șl 
cultura, educația, etica, mo
rala, toate laturile «ia ten țel 
materiale și spirituale In
tr-o viziune care emană și 
călăuzește de la aceeași 
mereu mal puternică si mai 
înaltă altitudine a spiritului 
revoluționar.

Luceafărul

Proletari din toate țările, uniți-vă I

uceaîărul
Sântâmînal editat de Uniunea Scriitorilor 
din Republica Socialistă România

VUIT* M LUCIU - MMm da V«aM» tteew
/ * o *

Fascinația

Si ne ir-ag năm un mic scenariu orga- 
-:z5t3rie. L'n grup de cinei “criitori — 
: r-aPte siu zeoe. nu are împor-
j- i numărul; oricum să zicem mal 

mulp serii ion — intimplați la inaugurarea unul 
măreț ed*ih:?j •or: al. economic, cultural. ja. O 
uzioă care începe să prurh’Câ intr-un ioc departe 
de uv'âstrie. o navă a/ind o capacitate record, 
gata sâ prioiească botezul apei, o nouă magis
trală ■ înetrouZuj bumre^tean. un nou cartier 
care își primește prunii locatari. Si cite și mal 
ct±...

ne imigrăm. așadar, că, de pildă. Eugen 
Barbu. Ion Horea. Adrian Păun eseu. Ilie Pur ea
rn. Victor Vlniu. rănuș Nenjcu. Ion Băieșu. Ion 
Lanrrănjan. Paul Anghel și Petre Sâlcudeanu 
«t-ar fixa privirea de Argus, și-ar redeschide 
apetitul gazetăresc și ar da friu liber talentului 
lor de prozator sau de poet pentru a transpune 
in paginile unui reporta) gindurile, trăirile, im
presiile. detaliile etalate frust de un moment 
inaugural. In fond, de un fapt de viață.

Cum ar arăta producția lor ? Nu am nici o 
îndoială că cele z^ze reportaje, crescute din 
aceeași realitate, păstrjnd firgasca și necesara 
veracitate a argumentației, ar purta, cit se poate 
de edificator, de la prima la ultima propoziție, 
personalitatea scrisului fiecăruia. Ar fi. cred, 
zece reportaje in care s-ar verifica, cit se poate 
de limpede, dacă mai e nevoie, că -„stilbf este 
omul-. Ar fi ■ zece reportaje in care metafora, 
comparația, semnificarea și-ar așeza vibrațiile 
multicolore in firescul frazei simțite și șlefuite 
de scriitorul-reporter.

In pagina a 3-a

PATRIA
SUB SEMNUL MARILOR IZBINZI

ALE PREZENTULUI SOCIALIST

realității
Cit ar fi, fiecare dintre ei, reporter și elt scri

itor ? Unde se termină reportajul și unde începe 
literatura ? Ce încărcătură literară are reporta
jul ? Greu, dacă nu chiar imposibil de stabilit. 
Născut din nevoia de a reflecta orin mijloace 
literare realitatea, report ul rămîne sub „tutela" 
realității numai pentru a pune în lumină grăun
tele de aur al faptei, pentru a-1 topi și a-1 turna 
in imagine sublimă,1 capabilă să creeze emoție, 
impresie șl, in același timo. să informeze. Doar 
literatura iși permite luxul detașării de faptele 
reale sau regindirii lor după simțiri și trăiri ar
tistice specifice fiecărui creator, reportajul, cit 
ar fl el de fin croșetat literar, nu se poate dezice 
de realitate. Si tocmai această stare specifică, 
acest fenotip al reportajului dau personalitate, 
il face inconfundabil intre „rudele" sale literare.

Arhetipul reportajului, păstrat ca intr-o vo- 
lieră magică, este faptul, este realitatea. Un 
fapt frumos, un eveniment din viața oamenilor 
Îmbrăcate in haina reportajului devin un spec
tacol pe care cititorul II urmărește în timpul 
lecturii. Impactul spiritual al reportajului asu
pra omului este dat de măiestria scriitorului de 
a crea imagine și de a desprinde semnificații 
din ea.

Reporta] mu literatură ? Nu cred că noțiunile 
trebuie dispuse dihotomic. Reportajul care nu e 
literatură rămine un simplu si -neizbutit exerci
țiu de scriere. Sau, in cel mai bun caz, un arti
col oarecare. Să-i recitim pe clasici, să-i citim 
atent și pe contemporanii noștri și vom vedea 
că marii maeștri ai repcrtajului au ajuns și 
mari scriitori «au că mai toți scriitorii au coche
tat in antecamera consacrării cu reportajuL

Nu cred că ce înțelege că reportajul este „ți
nuta de gală- doar a faptului frumoe, luminos 
de viață. Numai in măsura In care producția re
portajului iși trage seva din viața reală, viata 
necontrafăcută, din viața cu lumini și umbre așa 
cum este ea. numai a«a aoaastă producție va 
putea să aspire la ceea ce am putea numi „oglin
dă literară a timpului”. Eroii reportajelor sint 
„o a meni in came ri oase*, oameni care trăiesc 
printre noi, oameni cu Împlinirile și neimplini- 
rile lor, cu sentimentele. L-u necazurile și bucu-

Viorel Sălăgean
Continuare In pag. a 7-a
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EXPUNEREA TOVARĂȘILII NCOIAE CEAIȘESCC, I’ROGRAMIL-DIREITIVÂ

Șl TEZELE PENTRU CONGRESUL Al XIV-LEA AL P.C.R. -
■ urni

REPEBE ALE fONSTIlWIIEI DE fONȘIIIMÂ

Socialismul $i
dîpllna încredere în socialism, In forța 

>i invincibilitatea lui luminează, ca-

•acterizează întreaga expunere a
tovarășului Nicolae Ceaușescu la

Plenara lărgită a Comitetului Central al parti
dului. Noua orinduire este înfățișată In toată
măreția, ca edificiul cel mal reprezentativ pen
tru demnitatea umană. Pentru marile aspirații 
ale omenirii, de progres social, de civilizație. 
Pentru noile orizonturi ale muncii, in care se re
flectă epocalele descoperiri datorate revoluției 
tehnice și științifice. Pentru afirmarea puternică 
a personalității umane într-o societate a drep
tății și egalității. „Socialismul — sublinia 
secretarul general al partidului — și-a demonstrat 
forța si superioritatea, ca orinduirea socială cea 
mai dreaptă ți mai umană din cite a cunoscut 
omenirea plnă acumu.

Calea socialistă de dezvoltare nu a fost șl nu 
este ușoară. Opțiunea fundamentală pentru noua 
orinduire socială presupune mai intîl; așa cum 
au dovedit viata, istoria, înțelegerea esențială a 
principiilor socialismului, a legilor obiective ale 
dezvoltării sociale. Și presupune, în egală mă
sură, consecvență in aplicarea lor, în mod diferit 
de la o țară la alta, de la o etapă Ia alta. Pre
supune unitatea de gîndire, de acțiune a poporu
lui, sub conducerea partidului unîc al clasei 
muncitoare, munca rodnică, creatoare pentru 
dezvoltarea multilaterală a societății.

Socialismul nu se realizează o dată pentru tot
deauna. In concepția partidului nostru, a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, pe deplin con
firmată de practica socială, pe măsură ce pro
gresează știința, tehnica ți cultura, cunoașterea 
in general, se impune să fie continuu perfecțio
nate formele de organizare și înfăptuire a noii 
societăți. în acest spirit a-a desfășurat, In Româ
nia, după Congresul al IX-lea al partidului, pro
cesul revoluționar al construcției socialismului, 
în acest spirit sint dezbătute, 1n momentul de 
față, documentele programatice pentru apropia
tul forum din noiembrie al comuniștilor români, 
care proiectează perfecționarea in continuare, in 
cincinalul viitor și în perspectiva anilor 2000— 
2010, a economiei, științei, învâțămîntulul, cul
turii, a Întregii societăți. „Nu se poate rorbi de 
socialism — arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu 
— fără o economie eficientă, de mare randament, 
fără o societate care să asigure creșterea mijloa
celor de reproducție lărgită de ridicare, tot
odată, a bunăstării generale a poporului4.

Este semnificativ, in acest sens, faptul că In 
noua epocă a istoriei patriei noastre, deschisă de 
marele Congres din 1965, înfăptuirile ce au asi
gurat continua dezvoltare economică și socială a 
țării au consolidat climatul deplinei afirmări a 
personalității umane. An de an s-a Întărit pro
prietatea socialistă — baza trainică a construc
ției noii orinduiri, a perfecționării neîncetate a 
societății. Au fost create valori materiale și spi
rituale la care au acces liber toți membrii so
cietății — singura condiție fiind munca în fo
losul societății.

Pentru a realiza, în fapt, deplina egalitate In 
drepturi și îndatoriri între toți cetățenii țării, 
fără nici o deosebire, a fost nevoie să fie în
făptuită o operă economico-socială de mare an
vergură. Bunele intenții nu ar fi fost de ajuns 
pentru ca egalitatea în drepturi și egalitatea con-

valorile umane
dițiilor de muncă, de viață, de afirmare socială 
să devină realitate. A fost nevoie de mai mult 
de șase milioane de locuri de muncă — dreptul 
la muncă fiind cea dinții condiție a demnității 
umane. A fost nevoie de mari eforturi pentru 
înfăptuirea politicii partidului de dezvoltare 
multilaterală a tuturor județelor, a tuturor loca
lităților patriei. A fost nevoie de murică susți
nută pentru construcția de moderne platforme 
industriale, de noi obiective agrozootehnice, de 
edificii pentru știință, invătămînt și cultură, pen
tru ocrotirea sănătății. Toate acestea au asigu
rat cadrul material care să garanteze dreptul la

IN
LIMBA ROMÂNĂ
In limba română omenia se scrie 
Cu piina și sare la capăt de drum, 
Cu frate la durere și bucurie 
Și cu toate roadele unui pom

Maică a mea, cum ie-aș putea zugrăvi, 
Dacă nu in culorile graiului deprins de 

la tine,
Cum aș putea simțirile mele istorisi 
Dacă nu in cuvintele româneștii firi î

lata așadar cum limba română 
E a limbă universală
Pentru tați cei nâscuți sub lodia ei, 
lată așadar cum izvorăsc din suflete 
Frumoasa ți înțelepți cuvintele patriei

Corin Bianu

muncă, accesul liber la cunoaștere, deplina ega
litate In toate domeniile.

. Fără transformările revoluționare din acest 
pătrar de veac de după Congresul al IX-lea, 
demnitatea umană ar Ii rămas un simplu vis. 
Numai dezvoltarea multilaterală a forțelor de 
producție, în mod armonios și echilibrat, pe în
tregul teritoriu al țării, numai continua perfec
ționare a relațiilor sociale au asigurat condițiile 
ca visul să devină fapt împlinit. De aproape 25 
de'ani, fondul de dezvoltare nu 1 fost niciodată 
mai mic de 30 Ia sută din venitul național. Pe 
această bază, s-a schimbat din temelii înfăți
șarea tării. S-a schimbat din temelii viața oame
nilor. In acest cadfu amplu și complex, economic, 
politic și social, într-un proces revoluționar con-

Adrian Vasilescu

Continuare in pag. a 2-a

Opera durabilă

PREZENTA TlNĂRULUI SCRIITOR ■■■■■■■■■

Țara în lumina 
reportajului

Cărțile de reportaje sint repere sigure 
ale climatului spiritual, profund crea
tor, specific societății noastre socia
liste. Scriitorilor-reporteri Ie-a revenit 

meritul de a-și fi îndreptat preocupările lor sm- 
itorice.șt' spre omul obișnuit, slujind creatorul 
anonim, eroul legitim al atîtor prefaceri din 
România socialistă. Eforturile creatoare ale so
cietăți’ noastre, înnoirile spectaculoase, inexpli
cabila pentru unii, surprinzătoare chiar, sînt im
pecabil redate memoriei colective de către ochiul 
atent al reporterului. Nu întîmplător vorbeam, 
nu de mult, despre revirimentul reportajului în 
literatura română contemporană ; acest reviri
ment sc explică prin dezvoltarea fără precedent 
a patriei noastre, o dezvoltare pe coordonate 
economice, social-polltice, cu implicații profund 
științifice, culturale si de ordin material. Pen
tru cercetătorul literar, anii numiți de Istoria 
contemporană — Epoca Nicolae Ceaușescu — 
vor căpăta semnificații deosebite priviți din 
unghiul scriitorilor de reportaje (s.n.). autori ai 
unor creații literare'in care sînt redatf cu fide
litate, cu dragoste și măiestrie, cu o anume

prospețime chiar, constructorii României eocie- 
liste in toată măreția lor. Cred că se impune cu 
necvsUate apariție pe mas noastră de lucru • 
une* istorii mcitante. care s-ar putea numi ^Un 
sfert de veac de re partaj ramânesc**. Intre co- 
pcrțile une: astfel de lucrări se cer incluse cărți 
precum „CerăbU ia inima Debragei- de Petre 
Domșa. ^Fotografia anei Iubiri- de Titus V’ijeu, 
„Adevăr ii metaforă- de Mircea lonescu. „Fe
reastră spre iaima Bucovinei*1 de Mircea Motrici 
ți altele, multe altele. Adăugăm acestora alte 
trei cărți de reportaj, apărute recent la trei edi
turi diferițe. Prima e „Stafcla continuă- de Ma
rian Constantinescu <Ed. Emmescu. 1988). Auto
rul. cu un condei sigur, scrie biografii ale crea
tivității românești, consemnează istoria unor ire
versibile fapte si Intimplări care fac memora
bilă. exemplară chiar, existența unor oameni ai 
zilelor noastre. In cartea lui Marian Constanti- 
nescu Intilnim pagini remarcabile cum sint cele 
referitoare la realizarea metroului romanesc . 
„Un colectiv fără nici o experiența similară an
terioară realizează un veritabil tur de forță exe- 
cullnd prototipul A fost o primă performanță 
fantastică. La 21 decembrie 1976, pe o linie de 
probă, la Arad, mal țineți minte ți ora. da. da, 
era 13,45, părăsea tiparele proiectului, se scutura

Vasile Bardan
Continuare in pag. a 6-a

AȘTEPTARE 
DE TOAMNĂ

S-a luminat la Dunăre, a toamnă, 
Răzbați cu ochii-adinc pinâ-n Corp a ți, 
Dai spre niciunde pașii nu te-ndeamnâ. 
In lanțurile toamnei ferecați...

Cu ultimele foi fi-au stins frâmintul 
$i plopii ce-n solemnitate tac,
Că doarme greu, spetH de munci, 

Pămintul
Ca după lupte Gruia-al lui Novac.

E-n aer țl pe ape-o așteptare, 
Pe care pin'la lacrimă a simți, 
Lumina însăși in privire doare, 
De parcâ-ți bate sub pleoape zimți.

E-o liniște pătrunzător de vie, 
Incit să ți respiri te infiori, i
C-auzi vuind, cum din copilărie 
Iți vin, pa urmă, primele ninsori.

Niculae Stoian

aparținem unui popor luminat $1 
zurajos care și-a înscris chipul 
distinct, prin istoria sa, în contextul 
.urnii, popor care, azi, conștient de 

comandamentul contemporan al vremii, s-a 
angajat decis, tenace* într-o muncă eroică 
pentru progresul multilateral, pentru un 
viitor de aur. - Este o onoare sări aparținem 
și noi, cei care, după puteri, îi .ctitorim acea 
parte integrantă unui chip deplin și armo
nios, literatura. Poeți, romancieri, critici și 
istorici literari ori dramaturgi — patrioți 
revoluționari prin ceea ce facem spre a ne 
onora misiunea de a da poporului într-o 
Patrie azi suverană și independentă, acele 
opere durabile prin care să intre cu fruntea 
luminată in pantheonul universal al culturii. 

Bilanțul literaturii socialiste este bogat. 
S-au scris cărți de valoare. Nu este deci 
întâmplător faptul că cel ce ne călăuzește 
Inlregul mers al nostru, al națiunii noastre 
unite, a găsit de cuviință să îndemne în
treaga obște a celor ce scriu literatură, spre 
noi și noi succese, cu exemplară inspira
ție, și in Expunerea la Plenara lărgită a 
C.C. al P.C.R. din 25 octombrie 1989. Iată 
ce spunea, pilduitor, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu : „Așa cum am subliniat la Întâl
nirea cu oamenii muncii din domeniul crea
ției literar-artistice din luna mai 1965, sursa 
cea mai sigură de inspirație trebuie să fie 
poporul, realitățile societății noastre socialis
te. Să nu se alerge după -ulcioare" străine, 
chiar dacă sînt poleite cu aur, ci să se bea 
apă din izvoarele limpezi ce izvorăsc din 
pămintul strămoșesc, să se bea apa vie, dă
tătoare de viață, din glia română 1“

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a îndemnat 
scriitorii de nenumărate ori să se orienteze 
spre acele zone ale creației artistice care 
și-au dovedit și-și pot dovedi perenitatea, 
spre acele opere care își au ca Izvor reali
tatea social-istorică în care se naște cel 
menit să creeze valori artistice, aceasta fiind 
incompatibilă cu înstrăinarea de viață, cu 
lipsa de țel, cu gratuitatea. Răspunzînd la 
acest îndemn scriitorii îndeplinesc o da
torie de onoare față de popor, dar și față 
de ctitorul acestui ev nou.

în cultura noastră socialistă ne bucurăm 
azi de o mișcare literară viguroasă și ele

vată, de talente autentice șl variate, de ti
neri scriitori care își încep drumul avînd 
în față o tradiție de necontestat — lucru 
firesc la un popor atît de înzestrat, creator 
al unor Inestimabile valori spirituale mi
lenare — și care Ie este călăuza sigură atita 
timp cît în anumite genuri putem afirma 
cu mîndrie că nu ne simțim cu nimic mai 
prejos decît țările cu, mare faimă artistică. 
De aceea, dacă pe alocuri mai apare tenta 
de a mima străinătatea în ce are ea parti
cular, acesta este doar „rodulM unei neînțe
legeri adinei a rosturilor literaturii. Nu 
negăm însă faptul că este bine a împărtăși 
ceea ce este valoros și nou în experiența 
liierar-artistică a lumii, cu condiția însă de 
a nu estompa individualitatea noastră. Iată 
deci, ce trebuie să înțeleagă scriitorul tînăr, 
azi mai mult ca oricînd, pentru a fi la înăl
țimea misiunii sale de creator și modelator 
al mora'ei existentei umane, pentru a fi un 
adevărat om de litere, un revoluționar a 
cărui operă, în cele din urmă, să devină 
perenă.

în acest context, creatorului tînăr, scriito
rului, îi revin firesc datorii mai adine re
verberate în conștiința și morala acestei 
nobile profesii, așezată statornic în acel solid 
fundament — vocația umanistă. Rodnicii 
ani de literatură tînără, care a devenit nor
mal literatura matură de azi a Patriei, ser
vesc în mare parte ca model, ca drum de 
urmat și cu aceste roade ale anilor de după 
1905 ne vom prezenta, mîndri, firesc, în fața 
marelui forum al comuniștilor romani.

Viața spirituală a Patriei trebuie i
urească pe mai departe mentalitatea oami? , 
nilor, poziția lor civică, însăși existenței , 
acestora. Iată un rost al literaturii și de azi, 
dar și de miine.

Ghcorghe Daragiu

• In acest număr : • Centenar Creangă
• Nume românești • Cronica literară • 
Viața cărților • Poșta redacției • Mapamond
• Cultura românească In lume • Revista 
străină • Sport
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‘ româneasca»

Mtn.ni
CONCEPTUL

u "W 
fcOMÂNEASCA

onstrucțiile sintetice sînt rare pentru 
că presupun, pe lingă stringerea și 
stăpinirea materiei, și posibilitatea 
organizării ei intr-un edificiu coerent 

|1 semnificativ. Conceptul de originalitate In 
Critica literară românească de Marian Vasile, 
Editura ..Cartea Românească". 1989, este o carte 
care-și propune să degajeze, dintr-un vast ma
terial literar și ideologic, o vocație reflexivă 
a literaturii române, un sens al ei Incoțit da 
direcțiile pe care le poate exprima varietatea 
energiilor angajate si opțiunile lor.

Termenul de „original" apare pentru prima 
d*tă  in Țiganiada, ne spune autorul, ceea ce în
seamnă că MarLan Vasile !ș! propune eă stu
dieze aproape două sute de ani de literatură 
română, urmărind un termen, accepțiunile si 
aplicarea Iui. Fără vreun precedent stimulativ 
pe terenul temei cercetate, Marian Vasile pur
cede la drum în cartea sa încerclnd să lămu
rească sensul și accepțiunile „originalității" In 
cultura și literatura Europei. Cea mai 
parte a lucrării este Închinată insă temei df.n 
titlu, conceptului de originalitate tn critica lite
rară românească. De reținut că autorul nu vor
bește numaj despre critica llîerarâ. d și : 
critica românească, pentru a-ți asigura o mai 
mare arie de mișcare și examen in oușmj! 
turii române. Se vor folocl df*  . nj doar texte**  
de critică literară, nu dpir opera criticilor I-*.*-  
rart ci toate acele contribuții pot să dea

•) Lhlu Leonte : „Prozatori contemporani*.
toi. II, Editura ,.Junimea*, 198»

seamă de conceptul de orf. L*  literatura
română in cei aproape do<s «ijte ce ars’. scurși 
de la apariția termenului in mltura ntMstră.

Marian Vasile proc&j«2ă istoric și are in ve
dere Începuturile, cărora nu le arnrdă foarte 
multă atenție, epuizind »’rul rikt -rarilor ro
mâni de la cronicari pină la HâedâU. inclusiv, 
în circa douăzeci de pagini. Ur. loc aparte ocupă 
Janimea in discutarea conceptul»- Ioc «entral 
in economia lucrării, dup£ r~ce smt trecute in 
revistă momentele Contemporana Iul. cel •? sfir- 
Șîțulu! de secol, practic al posterxineactenilor In 
literatură. aJ simboliștilor, pentru ca un loc 
separat și însemnat să fie acordat lui N. Iorga 
și Sămtnitorului, urmat apoi ne evantaiul de 
atitudini și de opinii simultane Simănătarnlui. 
Marian Vasile ii are in vedere si pe Tearetieienj 
ți fllazof! al culturii, ca Vaxile Pârvan $1 C. Râ- 
dulescu - Metru, pentru ea apîi contrariu cro
nologiei, să se ocupe de sistemul Iui Mihail 
Drag om ir eeru si de Poporanism, in cadrul că
ruia G. Ihrălleanu se bucură da o atenție spo
rită, pe care intr-un capitol aeparat i-c acordă 
și lui E. Lovinescu. Urmează Alte eontriboții. 
Originalitatea revistelor interbelice, un capitol 
separat pentru Gindirea. ea și un altul de Varii 
teorii geneilce sl Alte opinii. In Fflrțtt. un ca
pitol de hotar despre Avangarda literară al Cri
za conceptului de originalitate. Acestuia ii 
succede un Întina compartiment de Viziuni com
plexe, Interpretări nuanțate, care strings la un

Vitalitatea prozei

O proză aspră, plină de sugestii da ră-
pâieli bubuitoare ori mocnita, de tre- 
lâriri apaamotice, sugerate a se petre
ce intr-un spațiu marcat de tonalitÂU 

Închise, de un sumbru elocvent, lipsit de nădej
dea ivirii de iieo geană de lumină, este aa 
găsit in cele mai bune pasaje din Literatura 
lui Dumitru Dem. laaașcu, prozator și reporter 
deopotrivă, cel dinții culegindu-și materia de 
pe același „teren" de pe unde au bătut pașii 
celui de al doilea. Cu alte cuvinte, prozatorul 
caută a transfigura materia 'pe care reporterul 
Dumitru Dem. lona^cu o notează. Referirile 
din aceste rînduri au in vedere doar două din- 
tze cărțile autorului. Glasuri in cimpia Li cerii 
(1985) și Ecouri (198fi). Cu toate acestea, o ju
decată de ansamblu este posibilă, fiindcă Du
mitru Dem. lona^cu e mai mereu același cu 
calitățile și insuficiențele lui. Mai mult, nu se 
poate vorbi nici de un progres spectaculos In 
ordinea artistică, de la un volum la altul, ari
cit altfel este indiscutabilă o anume evoluție 
de la mal vechea apariție editorială a ga In 
proză, O singura noapte, pină la cărțile la care 
mă refer acum. Dincolo de toate, dincolo de 
flagrantele inegalități și neimpliniri, de un 
anume caracter piclos al discursului epic, de o 
ambiguitate irelevantă artistic mai bine spus, 
nu străină de o lipsă de disponibilitate de a 
lega componentele ansamblului intr-o construc
ție expresivă. Dumitru Dem. lonașcu este un 
prozator oricînd antologabil prin „secvențe" 
reușite, iar acestea din urmă prin plasticitatea 
lor și, mai ales, printr-o anume consecvență de 
ton sint atît de electrocutante pentru receptivi
tatea noastră, îneît îl tac pe autor mal intere

Ioc pe Mihai Halea, G. Căltnescu. Tudor Vtenu, 
Tudor Arghezi, Al. Philippide, Camll Petrescu. 
Mircea EUade. Lucian Blaga țî alțiL Cartea ie 
Închide, surprinzător, cu un compartiment de
dicat Modelelor evltarale in icni bizantină.

Sumarul cărții este totodată 81 expresia or
ganizării materiei. Este important să știm cum 
este grupată materia Intr-o lucrare de rintezâ. 
rum «lat reunite la loc personalității» ți con
tribuțiile lor sau rum rint disociate, care «tnt 
accentele pe care le pune autorul ți eare mo
mentele de hotar. Dificultatea sistematizării este 
evidentă tî d.n rimplul fapt «ș un criteriu, aceia 
al cronologiei, este forțat fără a fi foot nevoie 
de a sul Apoi, dară «irit prezențl in această 
seurtă istorie de idei nu ramai scriitori, ci ți 
cărturari 4in alte sfere de activitate, de ce 
r;?îTÂ£ .-I lor este redus doar la V. Pârvan ți 
C. RâdriAi-Tș-Motru ? Mariae V’aa^le folosește. 
In lucrare*  sa d**ere  conceptul de originall- 
tau i critica literară ro—.î - ~-ă. o periodi-

* i*  * gr'j-- . r per---Citiți șl idei moț- 
t« Să ceea ce poate farUua dispunerea lnfor- 
•iiâi-.e:. ’iar r.a ^totdeauna in s-^aeul aperificI- 
îi . rexirl Cap 1»«■»?! Junimea, prezent In 

«starte liiersră. este Infățițat ca un 
cănit oi u'-iar TX>r o întrebare dacă toate
oc^ despre crigins’itate emise de membrii 
Janlffliî romnrl reflectă ac«4ași unghi de atac 
ai preAtar.ai si ajung la aceleași concluzii 
Chiar -^zini-e lui Marian Vasile Înregistrează 
«.feratele de păreri, ceea ea presupunea, după 
pă“?rea r^aacri. o r eg in dire a repartizării ma
teriei âvc*  coc.rijziile pe care examenul ei o 
of*rea  in de idee» de originalitate Tn
fo-1. eare este roșu al meditației asupra
O'.ciniî.țățlj tn critica românească ? Aeest po- 
r :•! nwmtușr comun nu rămlne fixat ca a tar a 
de Marian Vasile. Ca ni toiul de Vlziani com
plexe i la un titlu cuprinzător, care oco
lește «eteratele apecilice. Există o comunicare 
Intre ideile de<pre originalitate ala uf Eminescu, 
Iorfă. Ibră Pârvan. Blaga. Călineocu. să
ziceai ? Sxiăit o altă aerie care-I cuprinde pa 
Macedonsky. ne Petică, ne Da vid eseu, pe Lovf- 
neacu. pe Atî^rca. De Arghezi. pe Camll Pe
trescu ’ In acest sens se pot imagina și alte 
suite. pentru efi lucrarea lui Marian Vasile nu 
prooune. se însăși. cu evidență, ferii directoare.

Caeceptal de arigiaalitate ia critica literară 
ranâaeaaeă constitute mai întii o recapitulare 
a d?te’or probienet ceea ce este incontestabil 
un ristix. Cartea se oferă ca un excelent prilej 
de discuție atit asupra ideii de originali ta te. cit 
fi asupra ir.fătizăril istoriei ideilor La noi fl 
a mc.odei de abordare a acestei istorii. Pentru 
Marian VaaHe. există un ci mp fertil de cerce
tare. aceia c' contribuțiilor de ordin teoretic a 
scriitorilor români ti. trebuie spui, cft indiferent 
de acuitatea definiri! pozițiilor acestora, Încer
carea lui Miran Vasile circumscrie o moște
niră prea puțin vizitată, cercetată, discutată. Da 

sant declt mulți alții, mai lipsiți de eobarișuri 
ți mai inchegay lua ți in șine, dar nu atit de 
„iuuciiaați- pe felii caracteristice. Acestea din 
urmă gravitează, toate, aidoma fluturilor in- 
nebumy de lumina lămpii, in jurul peisajului
— mocirlos ți epopeic. încărcat de convulsii 
străbătute de sunete smintind, mai confuz ori 
mai explicit, succesive, năpraznice prăbușiri
— al minei Sigur, se discutâ mult in aceste 
pagini ți despre deciziile luate la suprafață*  
Vom £5i5ta, se înțelege. Ia confruntări de 
principii intre concepții îndrăznețe ți altele 
rutiniere, intre oameni care pun eficiența 
kw mie de toate fi alții pentru care adevâr*ta  
eficiență este triumful propriului orgoliu etc. 
etc., dar adevărata izbândă in Ordine artistica 
trebuie găsită atunci cind. aidoma urm! sca
fandru sui-generis, prozatorul plonjează in 
lumea din subteran cu mijloace adecvate, cu 
alte cuvinte, îndepărtează cu grijă pîuiă de 
tact artistic tot ceea ce este de domeniul trată
rii in enunțuri de o claritate de fond a mate
riei Adecvarea La substanță se observă ime
diat • Dumitru Dem. Ion aș cu. r«ferindu-se la • 
lume in care vagoneții bufnesc, in care lâmpi- 
țele atirnă confuz și halucinant, unde corpul 
femeilor obsesiv dorite pare a luci in Imagi
nația Încețoșată a oamenilor, cu mimiJe fi 
chipurile tăciuniie (acest ultim termen, foarte 
inspirat, este, evident, dintre cei mai bine 
aleși de autor), unde cărbunele se rostogolește 
în valuri aiuritoare. !ar întunericul acoperă cu 
plnze groase cadrul — va foloei el însuți ca 
prozator tehnica clar-obscurului, iși va com
pune textul intr-un chip care face contururile 
*ă tremure, să intre Intr-o rază a echivocului 

absenta precedentelor similara suferi chiar 
cartea lui. care — !n aspirația către sinteză — 
nu poate elimina parcurgerea unor trepte inter
mediare pe care, uneori, cercetarea staționează 
prea mult sau se oprește chiar la ele. Dar 
începutul a fost făcut în această întreprindere : 
a fost formulată tema de lucru, a fost circum
scris materialul de lucru, s-a înaintat către o 
viziune și o opinie de ansamblu. Cartea este 
interesantă și plină de sugestii ori de cite ori 
depășește nivelul fișei obiectivtste, iar acest lu
cru se întîmplă de suficiente ori pentru ca să 
găsim in ea punctul de plecare al unei viitoare 
sinteza. Este, de pildă, convingătoare disocierea 
pe care Marian Vasile o face între modul de a 
înțelege spiritul critic la G. Ibrăileanu șl la 
E. Lovinescu, după cum este plină de interes 
traversarea contribuției critice datorate Iul 
C. Dobrogeanu-Gherea. Intr-un «pirit adesea 
Independent. Marian Vasile deslușește la acesta 
o teorie a xincronismului formulată în elemen
tele el fundamentale, minus termenul Înainte de 
1900. Independentă in mare măsură este |i lec
tura contribuției critice a lui N. Iorga și a 
Semănătorului, ca și capitolul care se dedică 
Vieții românești. Marian Vasile formulează de 
mal multe ori. in cartea sa, alte concluzii decîț 
cele in circulație, iar faptul merită subliniat. 
Ceea ce lipsește Întreprinderii sale, pentru a-i 
da o coerență deplină, este un sentiment el 
Istoricității. a! examinării faptelor în contexte 
tetorkco-culturale expresive, în orizonturile care 
explică deplin atitudinea și conceptul de ori
ginalitate. Pus intr-o astfel de ramă. Fasdeu 
ar fi meritat mult mal multă atenție. După cum 
rolul ii Importanța lui EmLnescu. de care au
torul lucrării este pe deplin conștient, ar fi 
evut de elstigat orin fixarea lui mai oreriaft în 
cadrul de istorie literară și culturală. Absența 
seriilor istorice văduvește cartea lui Marian 
Vasile de Înfățișarea finală a sintezei. încerclnd 
o introducere în istoria sociologiei românești 
(Idealuri sociale și realități naționale). Ion 
Ur.guraanu ajungea la concluzia că o explicită 
expunere a contribuției diverselor personalități 
va clitiga dacă lint diaociate marile seri! de 
constituire a sociologiei noastre, pe care le sta
bilește. clWLndu-|l cartea pe urmărirea lor. 
Totodată, același autor făcea observația cft. în 
faza de Început a anei ologi el românești, ea nu 
poate fi desDărțită de o anumită problematică 
națională. Ambele puncte de vedere flnt apli
cabile ii unei istorii a conceptului de origina
litate In critica românească. Aoarițla și crista
lizarea conceptului de originalitate coincid cu 
formarea conștiinței naționale și culturale mo
deme la români, dar conceptul de originalitate 
partkdpă la acest proce». de rare, in mod obiec
tiv. nu poate fi despărțit. Cu alte cuvinte, ori
ginalitatea n-a fo«t pentru oamenii de cultură 
români niciodată o teorie ©ură. ci un concent 
aulkabil și aplicat, menit *ă  răinundă unor ne
cesități de epocă eu resorturi adinei. Pe acest 
fundament generator si dinamic stau cele cîteva 
direcții ale ideii de originalitate în cultura 
română. Faptul devine cu at!t mai evident cu 
dt majoritatea celor interesați de el nu sînt 
teoreticieni cî cei mai mulți scriitori, creatori, 
pentru care originalitatea este mal mult decit 
un deziderat teoretic, e un fant de creație eare 
exprimă un tip d« originalitate. Intr-o aseme
nea viziune, care cerea desigur o altă organi
zare a materiei, rfțiva dintre scriitorii înfăți
șați de Marian Vasile «olleltau locuri centrale 
bine subliniate în economia cărții. Este indis
cutabil cazul lui Eminescu. la un noi aî cărții, 
dună cum. la celălalt, al lut G. Vălinescu. (Ne-a 
mirat, de altfel, absenta lui Mihail Sadovpanu 
dlntr-o asemenea lucrare, cu atit mai mult cu 
cit Blaga sl Eliade sint orezențl.) Unei aseme
nea ierarhii l-ar fl fost, desigur, coresnunzft- 
toa^e și o altă concepție de lucru. Tn actuala e! 
înfățișare, Concentnl <*e  orWtinlltM«» in 
literară românească erie o carte care incită Ia 
meditație, atit asuora lucrărilor de istoria idei
lor la noi. cit și aurora modalității de abordare, 
dar. mal ales, a ideii de originalitate ]a *-omânt.  
Regretînd absența unor accente șl situări axio
logice necesare. Conceptul de originalitate In 
critica literară românească constituie un început 
de drum bine venit.

M. Ungheanu

suprasaturat de note onirice. Intr-un teritoriu 
ai fuzionării dintre realitatea halucinantă sl 
halucinația carr aruncă proiecții prelungi asu
pra realității.

Calea care 1 se relevă artistului — pentru 
bombardarea sensibilității receptorului cu pro
tecții infinit-răvășitoare agupra unor con
texte mizgoase, a părți ni nd unui spațiu deloc 
străin de o leșietică (lipsită deci cu desăvirțire 
de orice tentă paradisiacă. preaupusă îndeobște 
de produsele imaginarului) sugestie de ireali
tate, in compacta și zgrunțuroasa lui realitate 
— este aceea a aglomerării de verbe cu sono
rități și conotații de o asprime metalică și în
fundată. prevestind un ce boncftlult curgi nd in 
rafale impure, o trepidație de sonorități diz- 
grațios-apocaliptice. Și totul se îngemănează, 
cum am afirmat deja, cu un anume dat epo
peic conceput In alb-negru, a vi nd ceva din 
modali va: ©a elaborării plastice a unor lucrări 
(de factură, bineînțeles, expresionistă) cu con
tururile biperingroțate. cu nuanțele adunate 
sau, mai potrivit in context, Învălmășite In una 
lingură, pentru a da o tonalitate unică, de o 
pregnanță maximă.

Din pa.-ajeie reuțite din paginile celor două 
cărți La care mă reftt. un Tudor Viar.u ar fi 
putut Lua. de ar fi avut rum să aibă cunueiLntă 
de ele mostre doveditoare centru Arta praxa- 
lerilar rwaâai în direcția exemplificării arru- 
tice. a unei avalanșe de verbe ropotitoare, 
al-ar.ecrr.c fiămmde. sugestiv-hrăpărețe in pa
gină. aidoma uft-jt capete da balaur. Lată două 
ZBoatre : .Galeriile arii, răceeae. freamătă. Al 
trede eă aial a mie de Mlcieri ialaaseiate. Si 
giigdtBl ■■■! bărbii tt-fi paialea setea ■■

Mctor Atanasîu

Coariwiurrt In pa^. a <-«

VlAȚA CĂRȚILOR

POEZIE

DENSITATEA
LIRISMULUI

Obsesia majoră a poe
tului bănAtean Octavian 
Doclin (n. 17.11.1950) este 
aceea referitoare la iden
tificarea unui univers ex
presiv. ale cărui imagini, 
«imboluri. metafore arti
culează coerent o viziune 
jriginală. reverberind 
orelutindeni ideea de artă 
poetică. E o poezie a unui 
luflet împovărat de cu
getare. siderat si. deopo
trivă. complexat de ..tai
na*  euvintului. de ..neli
niștea purpurei", de „to
pografia*  Muntelui față 

In față eu „mltografia*  Iluziei, de un excelsior 
absorbant, tinjind. dincolo de scoriile clipei, a 
rămine ..curat li nebiruit*  : Uneori zborul, de
but colectiv (1973). Neliniștea purpurei (1979), 
Flinta tainei (1981). Muntele ț| Iluzia <1984). 
Curat ți nebiruit (1985).

Recentul volum. Cu rindul la metaforă (Ed. 
Emineacu. 1989) nu mai face concesii acelor e-
lemente de poetică neoromantică, de care vor
beam altădată, ca exprimind dubitațiile și ne
liniștile unui suflet modern (Luceafărul, nr. 13/ 
1987). incercind de astă dată o mai acută rede- 
fînire a exercițiului poetic. In general un ..dis
curs" mal concentrat ți manifest de artă poe
tică. Impresia aceasta era vizibilă incă din cele 
paisprezece secvențe ale poemului Golful, cu 
totul remarcabil în antologia bilantieră din 1986, 
care, putem aprecia acum. închide cercul pri
mei etape al liricii sale. „Golful" Însemna a- 
colo metafora dăruirii Intru poezie, a devenirii 
Intru spirit, adică a căutărilor trudnice intre 
certitudine «i iluzie : „E cineva in mine ca o

CR1TIC/1

O IMAGINE 
A PROZEI 

CONTEMPORANE

e știe azi că proza românească con- 
Stemporană, in perioada începutului, 

n-a avut Întotdeauna un drum liniar; 
agresivitatea și limitele ..modelului 

unic*  i-au întîrziat Intrarea pe un făgaș pro
pice. Ca orice fenomen intrus, acesta a fost 
Înlăturat de generația deceniului al șaptelea, 
care a impus o nouă viziune asupra realității, 
recuperlnd spații literare, Idei, personaje, făcln- 
du-se astfel legătura cu tradiția literaturii in
terbelice.

Acestei generații LIviu Leonte li consacră al 
doilea volum din „Prozatori contemporani" *).  
„Criteriul generațiilor, al promoțiilor sau cum 
vrem să-i spunem este complinit cu unul nou. 
aplicabil incepînd cu această etapă, gruparea 
scriitorilor ne familii de spirite, potrivit apar
tenenței la o anume direcție iau tendință", ține 
să ne precizeze autorul În ..argumentul*  cărții. 
Conform acestor grupări. Zahari# Stancu este 
Inclus la romanul „llrie*  : Geo Bogza, — undeva, 
intre reportaj și foileton : sub țemnul realis
mului stau : Marin Preda. Titus Popovlcl. Nico
lae Velea, „proze barocă*  este reprezentată de 
Eugen Barbu. Dumitru Radu Popescu ti Fânul
Neagu. Iar Alexandru Ivasluc la romanul ..pro
blemă*.  Deiigur. c» orie*  clasificare. 81 aceasta 
Mte diacvtabiLă- Ce**  ce aochează la prima ve
dere este crea dura «lecție a autorului ți căr
ților.

piatra de hotar car*  deschid*  deceniul a! 
•aptele*  eate romanul „Risipitorii" (1962). care 
a iurpnni prin «eh im barei ariei de inveetigare 
ți crin modalitatea temelor da actualitate. Omul

părere / oe sapă cu rlvnl uh golf (...) II Zilnic 
aruncă nisipul afară. / noaptea o pasăre U ouă 
la loc (...) II Iar cind e-n lumină, atunci și dis
pare. / ca o oglindă cu raze-n reflux. / ii vâd 
de departe cum e tot mai mare. / 11 simt 
de-aproape tot mal îngust".

Si de astft dată, metafora galfulul, vine sl 
evidențieze condiția dramatică a artistului, dile
mele ei antinomiile spiritului. în general dialec
tica unul eu conflictual (Golf. II. 19). Imagi
nile sint de o modernitate crudă, reverberind 
un mit al lucidității extreme — poetul se re
trage după zimbetul său. neîndurător, ..cg su
lița înfiptă drept / în măduva spinări! taurului", 
cu trupul cabrat „ca un golf în retragere" : 
„Ane subțiri, timple sărate. / slngele mort al 
trestiei. / sărutul iederii pe spate. / si noDtl 
de-ncremenire : trei". Sau aceste imagini ale 
unei lucidltăți-ecorșeu : ..Pasăre sîngerindă tic
nind înspre cer / din apele Încuiate ale golfu
lui. / blana leopardului (singura moârta sigură 
a fiarei) / inventată anume / pentru a hrăni 
o plantă carnivoră" (4. Imaginea șl metafora). 
O redefinire a tutelarei stări lirica sună astfel 
ca un tlnguit laconic al ființei : ..Alături cu se
pia pe cărările apelor verticale /«le golfului / 
învăț cuvintele apropierii de tine // golful — 
ochiul de mătase al slngelui / Închis ifi sine / 
ca spinul In carnea fragedă a florii de purpură*  
(5. AlătnrI cu sepia). Poetul, ca recent învin
gător al nopții, simte pe umeri „blănurile da 
mătase veche ale golfului / foșnitoare ca ine
lele cobrei" (11. Învingător), alteori. înfășurat 
in mai vechea-i ..pelerină de purpură". încear
că. cu unghia gindului. „coaja subțire a Iluziei*  
(pp. 58, 83). Pretutindeni, insă, astfel de viziuni 
crude sint convertite in metafore ale sublimării 
și absolvirii : „Spinul sacru / ca un fulger nă
pustit asupra singeluj / pulverizindu-l în dura 
diamante / In tuburi de orgă*  (17. Spin).

Modernismul său eate antiretoric. de ale! atî- 
tea „schițe" lirice, de un laconism memorabil 
(DP. 17. 70. 71. 73. 74...). „Poemul mic" (titlu 
invariabil) e. de cele mai multe ori. un ..peisaj 
interior" în care reperele fanteziei lirice su
gerează abisuri dramatice, dileme spirituale și 
morale. Sfirșiturile de poem ca si In apărarea 
poemului scurt sint iarăși dovezi elocvente ale 
unui lirism de concepție întori cu fața câtre un 
mft al cenzurării verbale, al sublimului inco- 
municabil : ..La marginea poemului prăpastia*  
(Pe celălalt mal). „Eu nu știu s& povestesc / In 
lungi poeme", afirmă poetul intr-un Recurs, 
decia In atitudine și oarecum polemic, convins 
că lirismul său are acea „dimensiune a memo
riei".

In acest sens. Cu gindul la metaforă deschide 
o nouă etapă în creația poetică a lui Octavian 
Doclin. Lirismul său. îndreptat acum în direc
ția unei reflecții acute. îsi prospectează limitele, 
șansele de concepție, posibilitățile expresivității.

Z. Cârlugea

•) Octavian Docllm „Cu rindul la metaforl*.  
Editura ..Em Ine seu*.  1989 

este explicat sî nrin nroorla șa Interior! ta te, 
nu noma! orin anârtenenta socială si politică. 
Romanul Iul Marin Preda reprezintă un alt mod 
mai direct in spiritul adevărului... de h se a- 
propia de realitatea imediată. Lîviu Leonte ■- 
plică scriitorului o formulă fericită : „realismul 
complex" (social, politie 8i psihologic). Marea 
noutate pentru întreaga literatură română pe 
care o aduce „Intrusul" constă în elementele de 
modernitate (un prim semn al sincronizării cu 
literatura veacului) ca Si în problematica ro
manului. Dacă marile cărți ale deceniului șaso 
(Moromeții, Bietul lom Ide, Groapa) aînt inspi
rate din trecut, cu Intrusul intrăm Intr-o nouă 
zonă de investigație, care va fi amplu folosită 
de generațiile următoare de scriitori. Relația 
umană, aocial-politicft este valorificată plenar, 
printr-un realism atotcuprinzător. In care Încap 
atit proza de introipectie tn stil eseistic. ■ luî 
Al. Ivasiuc. cit si realismul Înclinat «ore fa
bulos (Fănuș Naagu) sau ipre fabulos și fantas
tic (Dumitra Radu Popescu) ț de aaemeni, proza 
barocă d Iul Eugen Barbu.
■ Recuperlnd Intlraiereâ de peete un deceniu 
..literatura’*-a  iatoricîzat — remarcă Llvîu Le
onte — si prin inspirația din’ actualitate ! una 
din temele ei fundamentale privește raportul 
Intre destinul individual și Istoric. Au dispărut 
tabuurile, patosul adevărului fertilizează opere 
de artă".

Dificultăți de adaptare sînt vizibile si In acest 
deceniu, privind din perspectiva pe care ne-o 
oferă timpul. Generația tinără avea ineft drept 
model literatura marilor scriitori care-si înche- 
iaseră activitatea la Începutul deceniului șapte s 
Mihail Sadoveanu. George Călinescu. Camll Pe
trescu. Ei. tinerii scriitori au răspuns prin cărți 
— unele de referință — noului mod de a În
țelege literatura. Primele cărți au avut mal 
mult o valoare terapeutică, ca. apoi, ele să cîș- 
tiae în modalitatea de abordare sl de exprimare. 
Primatul adevărului rămine un imperativ so
cial-politic determinant. Căutarea fără răgaz, 
respingerea răspunsurilor confecționate, cultiva
rea cu insistentă a problematicii social-politic*  
a momentului nu erau suficiente, era nevoie dâ 
forme variate si eu grade diferite de profunzime 
artistică. De fapt, diversitatea stilistică este ele
mentul ce! mai vizibil al prozatorilor de care fl« 
ocupă Liviu Leonte.

Pe Ungft lucrările anterioare consacrate evo
luției prozei noastre contemporane. încercarea de 
sinteza * lui Liviu Leonte. Prozatori contempo
rani II. contribuie 1« Înțelegerea nuanțată a 
unei epoci literare.

Tudor Nedelcea

Socialismul $1
Urmare din pag. 1

tlnuu, se făuresc valori umane autentice, întru
nite sub generoasa emblemă a omului nou.

Problematice omului a fost totdeauna, in istorie, 
subiect de aprige dispute. S-a pornit de la fap
tul că omul, ca ființă alcătuită din materie, a- 
parține naturii. Din această perspectivă, formații 
largi de cercetători, de la geneticieni la medici, 
de la chimiști la fizicieni, de la antropologi la 
ciberneticieni; investighează omul din posturile 
lor de observație. Dar pe acest plan, al biologiei, 
schimbările s-au dovedit a fi lente.

In același timp insă, ca univers gînditor, me
reu In activitate, mereu dominat de preocuparea 
pentru valorificarea spiritului 9ău creator, omul 
aparține iotoriei, pe care el însuși o făurește. 
Sub acest aspect, investigarea lui se realizează 
pe vaste domenii ale cunoașterii, de Ia științele 
economice Ia politologie, de Ia Istorie la filo
zofie, de la ideologie la morală. De-a lungul 
secolelor și mileniilor, omul a dovedit că el nu 
eate o simplă componentă a sistemului social ci 
constituie el însuși un sistem mereu raportat la 
societate.

Dosarul problematicii umane a fost deschis de 
Socrate, filozof al Greciei antice, cu celebrul în
demn pe care I l-a adresat omului : ,.Cunoa$- 
te-te pe tine însuți Și chiar dacă Socrate, În
corsetat de idealismul său, de înțeles pentru 
vremea in care a trăit, nu vedea, ca scop final 
a! acestei cunoașteri de sine, mai departe decit 
„dobindirea virtuții", pasul pe care el ii chema 
pe om să-l facă era imens. Pentru că omul, care 
se dovedise a fi, așa cum avea să afirme, prin 
anii 400 înaintea erei noastre, filozoful Protago
ras, „măsura tuturor lucrurilor**,  nu putea să 
cunoască lumea fără să se cunoască mai lntli 
pe sine. Si nu putea să transforme lumea fără 
să se transforme mai întii pe sine. Să devină 
m°reu om nou.

Flecare societate a avut oameni noi, care și-au 
Înțeles vremea șl au glndlt, au acționat in direc
ția progresului social. Ei s-au identificat cu nă
zuințele maselor, au luptat pentru binele celor 
multi. De-a lungul timpului, dezvoltarea econo
miei, a științei, învătămintului și culturii, pro
movarea ideilor politice înaintate, a Ideilor re-

valorile umane
voluționare nu au rftrnas fără ecou în conitttn- 
ța maselor. Din rindul maselor au continuat lă 
se ridice, aub influența acejtor idei novatoare, 
eroi exemplari, care au grăbit timpul.

Mereu și mereu oamenii a-au schimbat șl, tot
odată, au schimbat realitățile. Tn avangarda is
toriei i-au aflat oameni noi. Pe ei s-au bizuit 
clasele revoluționare. Pe ei «-au bizuit partidele 
revoluționare. Fiecare epocă ți-a avut propria sa 
concepție despre omul nou. Clasicismul a pro
iectat imaginea liniștii ți a echilibrului, a stati
cului ți a sobrietății, lntr-un cadru social „idea
lizat" potrivit normelor platonice. Apoi a sunat 
ceasul romantismului, cu saltul spectaculos de la 
contemplare la mișcare, cu setea de acțiunp. de 
schimbare, de înnoire, cu tumultul revoluțiilor. 
Dar imaginea romantică a vieții a fost și ea răs
turnată. la jumfitatea secolului al XIX-lea. de 
naturalism. Ce altceva au reprezentat astfel de 
căutări declt proiecții umane ce tindeau către 
autodeDâșire ? Odatft cu Renașterea, omul ș|-a 
Intensificat strădaniile pentru a înlocui imagin-a 
reală despre el însuși cu alta, ideală. La temelia 
acestei noi i mari ni se afla voința sa de perfec
ționare. Dar atit in perioada precapitalistă, cit 
ți !n orinduirea ce avea să aducă la putere bur
ghezia. in capitalism, toate aceste imagini revo
luționare ale perfecționării omului nu au reușit 
sâ treacă dincolo de cadrul restrins al citorva 
individualități. Al unor personalități cu Însușiri 
Alese. Masele nu aveau loc în imaginea omului 
nou. Însăși ideea de om, pe care filozofia bur
gheză modernă a etalat-o cu insistentă, plutea In 
abstracțiuni. Pentru că se evita — ș! se evită și 
acum. In dezbaterile de idei din lumea capita
lului — omul ca ființă socfalfi. Omul real, viu, a 
cărui esență o constituie ansamblul relațiilor so
ciale.

Imaginii omului „a cărui emancipare, ca indi
vid fi ca națiune, merită orice sacrificiu", cum 
acria in secolul trecut Istoricul Jules Michelet, 
I s-au suprapus cu ostentație alte și alte Ima
gini A „omtttai-mațlnâ*.  glndlt de filozoful ma
terialist francez La Mettrie. A „supraomului". 
născocit de Nietzsche, specimen dintr-o „elttfi" 
liberă de „prejudecățile mn-al^". A „omului uni
dimensional", ne care Marc”«o 1-a surprins in 
relație cu o societate care devenea ea Insftș! 

„trnldlmenitonală" — •ocietatea capitaliști. A 
;„5=;Mlai care moare", !ntr-o aocietate in care 
capitalul sufocă idealurile umane ți face impo- 
âîbtll împlinirea lor.

Dacă Insă, atit relațiile de producție capita- 
liate. dt ți Ideologia capitalului, constituie un 
continuu atentat la demnitatea umană, pentru 
clasa muncitoare, pentru partidul ei revoluțio
nar. pentru masele largi populare devine tot mai 
limpede faptul că numai socialismul poate si 
asigure cadrul economic, politic ți moral in care 
omul să se simtă cu adevărat om. Numai socia
lismul îi poate oferi omului condițiile unet de
pline afirmări, Intr-o societate a dreptății șl a 
echității. Pentru că socialismul iți Întemeiază 
vocația de a fi, așa cum a subliniat tovarășul 
Nloolae Ceauțescu. orinduirea socială cea mei 
dreaptă ți cea mai umană din cite a cunoscut 
omenirea pinâ acum, pe trainice baze economice, 
politice ți sociale.

în România, construcția unei aocietfttl umane 
a doblndit orizonturi noi !n anii „Epocii Nicolae 
Ceaușe.«cu“. Partidul, secretarul său general au 
acționat continuu, împreună cu poporul și pen
tru popor, in scopul întăririi ți dezvoltării pro
prietății socialiste. Al perfecționării conducerii 
Științifice a societății, pe baza olanului national 
unic. Al dezvoltfiril democrației muncitorești-re- 
volutionare. în acest cadru Însăși tipologia uma
nă s-a înnoit fără încetare, prin oameni care 
au trasat și trasează noi orizonturi de glndire. 
noî modalități de acțiune. Prin oameni care-șl 
asumă răspunderi, care luptă pentru nou. pentru 
dreptate, pentru adevăr. Prin oameni care în
țeleg cft noul nu se Impune de la sine, că pro
movarea și generalizarea lui cer perseverență, 
tenacitate, eroism. Prin oameni care se afirmă 
printr-un nou fel de a Înțelege viața, de a-și în
țelege menirea, In consens cu valorile spiritului 
revoluționar și ale patriotismului revoluționar. 
Toate aceste valori se manifestă tot mal activ la 
nivelul maselor, al întregului popor, in condițiile 
edificării socialismului în România.

Desigur, omul se transforma in muncă și în 
raport direct cu condițiile de muncă $î de viată 
ce-i sint asigurate. Relația om — muncă — pro
gres este fundamentală în societatea noastră so
cialistă. Ea se manifestă în candițiile în care 
noua orînduire a asigurat și asigură nu numai 
egalitatea între oameni, in cadrul unor relații 
economice, politice, sociale echitabile, dar și ac
cesul liber al tuturor oamenilor la valorile civi
lizației.

DR/l/H/nVRGU

PREGNANTA
OBSERVAȚIEI 

SOCIALE

Autoar*  ■ patru cărți 
de teatru, din 1972 încoa
ce. Rodi ca Padina se de
finește o dată mat muit 
prin volumul recent apă
rut*)  ce conține scena
riul TV De joi piuă du
minică |i Ale, aterizează 
străbunica! Se delineate 
ți iși reconfirmă vocația 
pentru tematica relațiilor 
de familie, poate chiar 
preferința obsesivă pen
tru aceasta, dublată ți de 
o bună observați*  socială, 
de tnlereeul pentru rela
țiile pârinți-copii. deloc 

ignorabU. pentru cuplurile aflata in impaa. ade
sea pe cale de a m destrăma cu totul ți p« 
care, de obicei, autoarea 1*  reabilitează, uti- 
lizind element*  din recuzita intrigii genului.

Prima dintre lucrări scenariu de televiziune 
jucabil lesne și pe o scenă de teatru, a apărut 
pe micul ecran în iulie 1986. bucurindu-a*  de 
interea, iar ulterior, la Festivalul internațional 
de televiziune „Sipetul de aur" (Plovdiv, Bul
garia) obținind și Diploma specială a juriului. 
Recompensă, nu fără temei acordată, si exDlica- 
bilă. Socotită de critică drept o „poveitir*  mo

ralizatoare". m «re ea erou principal un eopil 
de zece ani, inteligent. Inventiv, ambițios, care, 
neglijat de părinți, Iși oferă singur, într-o zi de 
vacanță, un fel de week-end. Tactica sa e mi
nuțios glndită și bine pusă la punct Fficînd-o 
pe autostopistul el reușește «ă se infiltreze în 
viața avocatei Corina, cea care 11 ia în mașină, 
și prin eforturi puțin obișnuite la un copil (to
tuși prea precoce in expresie și gindire). aă-1 
cițtige ?i pe soțul acesteia, Alin. încercările 
energica (inițiale) ale acestora de „a scăpa" de 
el. predindu-1 părinților ori miliției devin inu
tile. in final, căci micul aventurier benign nu 
numai că-1 cucerește p« cel doi dar le insuflă 
și dorința de a avea $i ei copii. înțelegem câ, 
odată adus acasă, micul Bogdan se va bucura 
mai mult de afecțiunea și atenția alor săi.

Textul nu atinge, firește, valori dramatice d*  
referință și nici profunzime dar are vervă rea
lizată prin dialog și situații

Alo, aterizează «(răbuuica! — traduc*  situa
ții dramatice prin pitoreștiie veșminte ale co
mediei. Unul din vechile motive oe care autoa
rea ie reia mereu, in lucrările ei, aproape ob- 
safiiv — cel al cuplului in dificultate — e tratat 
in cheie insolită: cea care va „repara" destinul 
familiei in derută va fi o străbunică. Prinzind 
de veste, sesizind Impasul, ea se implică de în
dată. cu vigoare tinerească și o rafinată știin
ță a intrigii. In viața familiei nepotului ei ți 
reușește „să-1 cumințească". Familia acestuia va 
fl salvată. Nenumărate gag-uri și încurcături 
burlești, situații comice de o bună factură, a- 
celași dialog producător de energie dramatică, 
dialog la fel de plăcut (curat duel de cuvinte) 
creează o bună impresie asupra textului. Dealt
fel, ca scenariu cinematografic, a produs aceeași 
impresie, filmul fiind o reușită. Dar sub înfăți
șarea comediei, în piesă e conținută, de fapt, o 
istorie destul de dramatică. Ea readuce în ac
tualitate tema atit de controversată a condiției 
femeii de azi in familie, a răspunderii celor ce 
invada a trăi in doi ți responsabilităților comu
ne față de copil.

Scriitoare de talent. Rodie*  Padina se remar
că. deocamdată, printr-o activitate laborioasă si 
de calitate.

Mircea Filip
*) Rodie*  Padina: „De Joi pină duminică". ,,AI*.  

aterizează străbunica !", Editam „Eminescu", Co
lecția „Rampa", București, 1989



PATRIA SJB SEMNUL MARILOR iZBINZ1 
ALE PREZENTULUI SOCIALIST

* Patria, prin oamenii săi, oamenii patriei prin fap
tele, prin altitudinile de gind și conștiință pe care le în
scriu într-o mare operă, aceea a marilor ctitorii socialis
te. De la un capăt la altul, traseele urmează liniile de 
boltă ale unui permanent și laborios proces de creație. 
In industrie, in agricultură, pe mari platforme industriale, 
pe șantiere, in laboratoare, în școli și facultăți, se simte 
acel freamăt dătător de nădejdi și' cutezanță, de încre
derea prin care se statornicește ideea de efort și dărui
re, de patos creator. Pentru că toate vin, toate izvorăsc

din lumina atitor dense și inconfundabile împliniri. Apro
piatul Congres al partidului, Congresul marilor victorii 
socialiste, reprezintă un moment de virf in viața națiunii, 
esențial pentru experiența prezentă și viitoare. Istoria și 
geografia țârii cunosc pulsul și amplitudinea caracteris
tice infăptuirii vastelor programe elaborate de partid și 
dezbătute cu întregul popor. Faptele la zi au acea di
mensiune istorică prin care se explică la modul conști
inței patriotice, înaintate, voința de a face mai mult și 
mai bine, așa cum ne îndeamnă secretarul general al

partidului, tovarășul Nicolpe Ceaușescu. O perspectivă 
înaltă, mereu mai înaltă și cutezătoare se deschide in 
timpul pe care îl trăim, îl gindim și-l concretizăm pe 
harta economică și socială a țării, pentru că această 
perspectivă ține in raza ei gindul, voința și fapta crea
toare, spiritul comunist de muncă și viață, hotârirea de 
a face totul pentru continua inflorire a patriei. Este ceea 
ce consemnează și reporterul, completind mereu și mereu 
o carte care se lasă deschisă și crește in lumina dragos
tei de țară.

A construi pentru viitor
dezvoltarea economico-socială din țara 

noastră, in special după anul 1965, in 
„Epoca Nicolae Ceaușescu*4. a însem
nat și a marcat creșteri deosebite in 

toate ramurile de activitate, in concordantă cu 
cerințele edificării noii societăți. ca o urmare 
firească a acestor dezvoltări, volumul transpor
turilor de mărfuri și călători a crescut conside
rabil. Se înțelege de la sine că. in ultimii ani. 
au apărut pe harta tării noi rețele de drumuri. 
poduriA căi ferate, porturi. Una dintre ideile 
secretarului general al partidului nostru, care 
s-a transformat apoi in sarcină preluată de că
tre constructorii de poduri și căi ferate, a fost 
aceea de a se face o nouă magistrală care să 
lege municipiul Pitești de Rîmnicu-Vilcea. O li
nie de cale ferată modernă care să treacă chiar 
miezul munților peste văi și creste de piatră in 
viaducte, și care, in final, să scurteze distanțele 
cunoscute cu peste 100 de kilometri. Aceasta 
presupune de a se racorda la ritmul și viața 
întregii țări 1

Și a început proiectarea nervurii de oțel care, 
cum am mai spus, urmează să lege Piteștiul de 
Rimnicu-Vîlcea. Apoi, «evident au urmat organi
zarea de șantier și începerea construcției pro- 
priu-ziae. In ani. in luni țn zile șl ceasuri a-a 
muncit titanic și nu greșim dacă spunem eroic 
pentru că, acum, cu puțin timp înaintea Con
gresului al XlV-lea al partidului, constructorii 
6ă înscrie o realizare de dimensiunile unei pre
miere naționale ; străpungerea muntelui Gibei.

Soarele care ne intîmpină la Curtea de Argeș 
nu reușește să ascundă zăpada căzută peste 
noapte pe culmile Făgărașului. Cu un gest re
flex, privind prima zăpadă a anului. încercăm 
să ne incălzim palmele cu răsuflarea noastră.

Pină să ajungem pe Valea Gibeiului parcă 
traversăm citeva anotimpuri. Peisajele par de
cupate din celebre ilustrate : iarba încă verde, 
fin lăcrimind pe urma de coasă, pomi sufocați 
de mere roșii și galbene, iar tot acest decor îm
brățișat de puternice trupuri de munți cu torsuri 
albite.

Decorul clasic și rostuit de milenii este spart, 
să spunem așa, din loc in Loc, de viaducte de 
beton cu nicioare lungi de zeci de metri, cu 
geometrie frumoasă și îndrăzneață, care unesc 
pleoape de deal și munte peste care va trece 
nervura de oțel. Pămintul, o zic constructorii, nu 
prea a fost bucuros și nu t-a primit așa cum 
trebuie pe cei. care au venit sâ-i deranjeze li- 
nișlâa și tăcerea. Cind a simțit batonul, in multe ’ 
părți a-a rostogolit, a a luneca U iar, -de cele mai 
multe ori. dalele el parametrii din devize |1 de 
pe planșetele proiectanților, acolo la fața locu
lui. căpătau complet alte dimensiuni. Dar cină 
la urmă acest pămînt neastimpărat ca-ntr-o 
joacă de copil s-a cumințit și a primit corse
tele de beton. Totul, aici, se numește Gibei. 
Piriul Gibei, satul Gibei, viaductul Gibei, mun
tele Gibei șl, nu in ultimul rind. tunelul Gibei.

O ZI DEOSEBITA

început de săptămlnă. de lună. Mal precis 
luni. 2 octombrie. La gura căscată în munte, la 
Gibei-Ieșire, unde ne aflăm, constructorii lsi 
văd, in continuare, de ale lor.

Nu par a fi impresionați nici de prezența 
ilariștilor, nici de reflectoarele echipelor de te
leviziune și ale studioului „Alexandru Sabia" 
venite să imortalizeze pe peliculă evenimentul, 
intilnirea din munte, a celor două scuturi me
talice. Încă te mal creează destule emoții...

Toată munca de ani de zile, (aici scutul a 
„muscat" din munte, pentru prima dată. în no
iembrie '84. iar in partea cealaltă prin *80) toate 
calculele și măsurătorile zilnice se terminau 
acum și aici.

La intilnlre. De fapt, ca o avanpremieră, doi 
mineri constructori, unul dfntr-o echipă șl celă
lalt din cealaltă, au reușit să-și dea mina. în 
inima muntelui, la o adincime de peste 100 de 
metri. Mal bine zis și-au ghicit mîinile prin pie
trișul nisipos șl umed. Au venit, într-un suflet, 
și prolectanții. Intrăm In tunel. Artera de beton 
lungă și curată ne cuprinde in brațele el de în
tuneric și răceală. Cu cit înaintăm ghicim zgo
mote șl. parcă, simțim răsuflarea oamenilor. 
Ajungem la scut. „Fălcile" de oțel care au „mes
tecat" din munte se odihnesc istovite. Este ora 
12 și cîteva minute. Acum a-a străpuns. Primii 
muncitori trec dintr-o parte în alta a tunelului, 
își string mîinile șl se îmbrățișează. Pe lingă 
zîmbete le ghicim pe obraji și lacrimi. Mal ales

cind se comunică faptul că echipele de topome
tri au verificat totul. Toate dimensiunile co
respund. Față de ax o deviere de 5 mm. Doar 
atît. Și cineva spunea : „5 mm este urma lă
sată de o mină subțire pe planșetele proiectan- 
ților". 5 mm într-un drum lung de ani de zile, 
la adîncimi de zeci și sute de metri în trupul șl 
sufletul muntelui Gibei, unde utilaje de concep
ție românească, 2 scuturi de mari dimensiuni, 
conduse de constructorii căilor ferate române, 
aveau să înscrie o nouă premieră.

Reflectoarele echipelor de filmare s-au aprins. 
Și privind acea lumină adusă de la suprafață 
im auzit vorbele unui constructor-miner : „Bună 
dimineața !“

ÎN INIMA MUNTELUI

Cel mal frumos dar al zilei mele de naștere, 
vorbește ca pentru sine tinărul inginer Otto 
Crem a ren co — șeful punctului de lucru de la 
Gibei-ieșire. a fost străpungerea. Adică Intil
nirea de sub pămînt a scuturilor ; acordul și 
actul final al primei etape a muncii noastre. 
Ieri am împlinit 35 de ani. I-am aniversat în 
tunel. N-am avut șampanie dar In „cupele" 
noastre a existat bucuria succesului.

Am promovat cel mai greu și delicat examen 
al vieții mele. Mi s-a spus : „La mulți ani !“ la 
peste 100 de metri adîncime. in munte... Moț de 
prin Valea Vașcăului, după ce a terminat facul
tatea — împreună cu soția, tot ingineră — dar. 
de fel din cealaltă narte a țării, brăileancă. s-au 
stabilit la Rîmnicu-Vîlcea. A lucrat, ce a lucrat.

o perioadă, pe Ia proiectare — dar șantierul 11 
atrăgea ca mirajul unei fete frumoase, se înțe
lege — brăileancă. Așa că n-a mai stat mult 
pe gînduri și cum s-a pornit șantierul a și ve
nit. aici, pe Valea Gibeiului.

Munca a fost titanică și migăloasă. Pămintul 
scos din tunel, (și ca un amănunt : un singur 
metru liniar reprezintă cam o sută de metri 
cubi) a fost dus, mai la vale, la viaductele din
spre Vîlcea. la Sămnicel, Linia. Sîmnic și Topo- 
log... Munca a fost organizată în trei schimburi. 
La un schimb cam 20 de constructori-mineri.

Iulian lordache este oltean de prin părțile 
Strehalel, De aproape un sfert de veac lucrează 
la tunele. Specialist la așa numitele portaluri. 
Adică decorațiunile capetelor de tunel...... Orice
lucru, o zice, trebuie să albă o față. Altfel nu 
se poate. Eu sint autorul portalurilor și la tu- 
nelele de pe Valea Oltului, Valea Crișulul. Va
lea Cernei. la Brașov. Valea Topologulul".

...Fără nici un fel de exagerare, munca con
structorilor le modifică biografiile. Coordonato
rul lucrării, șeful brigăzii este inginerul Nicolae 
Procop. In ciuda faptului că fișa de activitate 
este foarte încărcată : — Inginerului Nicolae 
Procop nu-I place să vorbească. Am reușit, pină 
la urmă, să-i „zmulg" cîteva idei, in ciuda fap
tului că fiecare frază Începea cam așa : ..Cei ti
neri sint autorii. Eu mai am cîțiva ani pină la 
pensie. I-am urmărit din umbră...Tinerii, ti
nerii sint cei care au realizat această perfor
manță". Inginerul Nicolae Procop și-a lăsat 
semnătura la Porțile de Fier I In defiteele de 
pe Valea Jiului, tunetele și podurile de la Canal 
București — Dunăre. Dunăre — Marea Neagră, 
la Buzău — la Nehoiu —Nehoiaș. pasajele bucu- 
reștene de la Piața Victoriei și Ștefan cel Mare... 
și lista nu se oprește aici. „Acum gata — o zice 
inginerul. O viață am tot alergat. M-am îndră
gostit de lucrare și de locuri și am decis îm
preună cu soția : ne stabilim pe Valea Glbeiu- 
lui. Mi-am cumpărat o casă la Ciofrîngeni. Stau 
aici chiar la poalele viaductului și viața mea. 
de acum încolo, se va măsura prin trenurile 
care trec. Voi avea grija și voi răspunde. in 
continuare, ca de un copil, de întreaga lucrare. 
Călătorului li șade hlne cu drumul, spune un 
proverb — dar călătoria mea aici se sfirșește 
cind de-altfel va începe pe harta țării un nou 
drum.""

ISTORIE ȘI GEOGRAFIE
Eugen Mlhalache, In ciuda faptului că este din 

Suhărăul Dorohoiului. este maistru specialist 
miner.

A făcut ucenicia și a deprins tainele și dra
goste pentru meserie pe Valea Jiu’ui, la Urlcani. 
Apoi a fost detașat la Clmpul Iul Neae la baraj, 
la galeria de fugă. In 13 februarie 1969, și ține
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cu precizie minte această dată, pe lingă miner 
s-a făcut și C.F.R.-ist. Asta s-a intimplat la tu
netele de pe lingă Brașov. S-a întors la Petro
șani pentru tunelul Banița unde s-a petrecut și 
o premieră : lansarea în galerie a primului scut 
românesc. Apoi a dat autografe și la tunelul 
Heitur. de lingă Sighișoara — la calea dublă, la 
tunelul Beia iar din 17 februarie 1980 la Gibei. 
Formația a preluat-o. In noiembrie ’68, de la 
Andronică Todea care teșea la pensie. S-au le
gat ca niște frați și s-au ținut unii de alții. 
Constantin Ursu, Ion Ciornei, Marcel Asaftei... 
sint cei care formează familia de bază. Spunem 
familie, ți nu greșim, fiindcă Visile Smalbcrgher 
și-a adus pe toți cei trei fii. Ghiță, Marcel șl 
Vasile să învețe și să fure meserie de la cei
lalți. Și Ion Crăciun și Vasile Co Ițea și-au adus 
feciorii aici. Eugen Mihalache este foarte min- 
dru de cci tineri, iar cind ii alintă le spune cu- 
fulei...

Știți ce mi-au spus cei tineri acum cind ne-am 
dat mîinile prin tunel : Nea Jan, să facem ce-om 
face să terminăm acum cit mai repede și să ne 
apucăm și de tunelul de la Ploștina. în cinstea 
Congresului să-1 gătăm că vrem să venim, 
pină atunci, cu trenul de la Vîlcea la Schitu 
Matei.

Altfel spus, cei mal tineri mineri constructori 
după ce au simțit că tunelul Gibei poate fi tre
cut pe hărți, visează ca m citeva săptămînl să 
se termine șl tunelul Ploștina. să monteze șina 
de fier care șerpuiește pe viaducte șl, în primul 
rind. s-o testeze chiar ei. Și totul firesc și sim
plu ; vorbele iau dimensiunile faptelor contu- 
rind clar sensul tradițiilor revoluționare și pa
triotice.

Și atunci, In zi de luni, de început de octom
brie, la orele prinzului cînd a-a fărîmlțat Dă- 
mintul care despărțea cete două formații de lu
cru. cînd s-a inscris o nouă premieră națională 
românească ne-am îmbrățișat cu toții la peste 
100 de metri sub pămînt. Am mai reținut cîteva 
nume, oameni pe care i-am cunoscut și le-am 
strîns mina : șef scut intrare maistrul Visile 
Nichita, șef scut ieșire Cornel Luca. minerul 
Dumitru Gorgan, pe cel de la ciocanele de aba
taj și piconiere : Ion Creții, Nicolae Nichlfor, 
maistru miner Ion Teposa, șeful Dunctulul de lu
cru de la Gibel-Intrane — Ion Melicuț. proiec
tantul Ion Zamfir, topometrlștii craloveni — Șer- 
ban Mircea și Gabriel Movirleanu cit ți tinărul 
inginer George Sava care a lucrat în cete două 
puncte de lucru și care ne-a anuntat faptul că. 
practic, nu există nici o deviere : axele tunelu
lui. linii și cote existente doar pe planșetele 
proiectanților și-au găsit locul și în rea’itate, 
chiar dacă aceasta se afla In trupul unui munte.

Sentimentul este unul singur : o one^ă vie. 
durabilă care conferă imaginea unei construcții 
vaste, unice în felul ei.

Sorin Postolache

,Co<MtrucH<r - grofică de Oeto Menweio

TIMP DEPLIN

Culorile toamnei nu sint altceva decît 
culorile vii ale muncii, ale hărniciei 
țăranilor și mecanizatorilor.

Culorile toamnei — culorile pămân
tului, ale țarinilor și ale livezilor, ale satelor și 
ale orașelor. Toate intră in privirile noastre se
nine șl dornice de a le cuprinde șl- a te așeza 
în spațiul imaculat al coalei de scris.

Culorile toamnei, poeme ale inimii- șl ale gîn- 
dului, ale existenței noastre adevărate. Ala. 

’ fm pulul socialist ce curge cu mari aripi des
chise in zbor spre timpul ce vine, timpul ple
nar ce se numește viitor. Din toate culorile 
toamnei extrag cuvinte, cuvinte dulci și fru
moase ale limbii române. Toate mă inundă și 
îmi dau putere de a putea privi spre zările a- 
prinse de soarele anotimpului. Culorile toamnei 
mereu biruitoare, mereu pline de mireasmă și 
belșug. Frunzele se desprind ușor din ramuri 
și pornesc în zborul lor lin și cristalin. Cărări
le sună, cărările cintă sub pașii noștri chemați 
spre diminețile nesfirșite.

Undeva un sat viu și adevărat cu case fru
moase și curți curate și puse la punct. Un sat 
cu oameni harnici șl pricepuți și mal ales re
ceptivi la marile și deosebitele lucrări ale ano
timpului de toamnă. Satul, l-am cuprins cu pri
virea fără multă zăbavă, mal mult am intîrziat 
cu privirea acolo in cîmp. in -țarina roadelor, 
acolo unde se recoltase sfecla de zahăr și unde 
se obținuse cea mai mare producție din istoria 
satului, peste 70 000 de kilograme la hectar. 
Am putea spune că acesta este Începutul, aici, 
in satul Leșnic. aparținător comunei Micia, do
rința este unanimă de a se obține producții 
mari și la griu și la porumb. Modul cum s-a 
așezat sâmînța In pămînt, sămința plinii anului 
1990, certifică noi fzbinzi ale noii revoluții agra
re. Așa cum spuneam, satul. I-am observat din 
trecere, mai ales eă o bună parte se află așezat 
pe lingă șoseaua națională Arad-Deva. Oame
nii se mutaseră cu toată suflarea și puterea in 
țarină. Se muncea din zori ți pînă-n noapte. 
Marea lucrare a toamnei nu suporta aminări. 
Sfecla, porumbul, cartofii, furajele s-au adunat 
cu grijă, fără risipă și nu cu Intirziere. Semă
natul s-a făcut la fel și sigur că se așteaptâ ca 
’picele aurii ale verii anului 1990 să lumineze 
din plin țarina țăranilor din acest sat. Virginia 
Bela este o femeie care ți-a legat viața de 
activitatea C.A.P.-ulul. Si nu de azi, de Ieri ci 
de cîțiva buni ani este președinte ți nu un pre
ședinte slab cl unul care pune suflet ți mal ales 
prezență, cit 11 ziua de mare, este cind Intr-o 
parte a țarinei cind In alta. Șt cu bun rost, alt
fel nu-și poate Înțelege menirea In această 
funcție.

Am privit cerul ți ochiul a rămas dornic 
de-a-l vedea așa cum este Înălțător ți deschis, 

h cer al timpului ce înaintează Intr-un timp șl 
8 mai bun pentru noi toți. Lumina unui sat, lu

/-------------------------- ------------------------------ '

Sens
Am venit, știu bine, dintr-un iei de cimpie, 
cu fintini in râspintii, fintini prâbușite-n 

râcaare, 
pâmintul cu brazdele calde ți-acuma mâ știe, 
doar ghimpele din câlciiul copilăriei nu mă 

mai doare.

Buzele mi-au lost arse de căutări și de sete, 
tălpile au bătut drumuri întortocheate

și grele, 
! doar salcîmii și-au scuturat prăfuitele plete 

mingiind cu degete de bătrini visele mele.

Și-am găsit cuvintul, euvintul caro înseamnă 
adevărul, 

șî căldura care însemna duioșie și-așteptare, 
primăvara izbucnise albă in mărul 
sădit do părinții părinților mei cu sudoare.

Și-am găsii sensul arderilor fără cenușă, 
și drumul ideilor străpungind pină și zidul 
picurindu-și lumina in praguri simple de ușă. 
Atunci și-a coborit in mine cuvintul Partidul I

Sub timpla țării

ISub timpla țârii mi-am găsii odihnă 

la ceas tăcut de visa și de liniști 
cind galopează caii către nimeni 
și vara mea fierbinte plinge-n miriști, 

mina celor ce locuiesc aici. 1n care ae-ntore 
seara cind a dat amurgul. Casete acestor oa
meni au fost singure peste zi. acum din noii 
se încarcă de căldură și de cuvinte, de viața 
cea adevărată. Cind s-a așezat noaptea, satul 
parcă are o singură inimă, o inimă mare care 

^bate la-fel.
Ml se-ntîmplă să ajung aici cam de 2—3 ori 

pe an. De fiecare dată, primul popas 11 fac In 
centrul civic al localității Dobra din. Județul 
Hunedoara. Dobra s-a numărat și se numără 
printre comunele mari șl importante ■!« jude
țului. de cind se știe aici a fost centrul ad
ministrativ al satelor din jur. Mă opresc aici 
că-mi este drag să privesc și iar sft privesc a- 
ceastă deschidere spre lume, spre urbanizare 
care este centrul comunei. Zone verzi, culori 
vii de trandafiri marchează acest spațiu ca o 
flacără nestinsă. Apoi, de jur Împrejur blocări 
pentru locuitorii comunei, pentru pro fes ort 
medici, mecanizatori, muncitori care-ți desfă
șoară activitatea profesională in unitățile eco
nomice și sociale ale Dobrei. $1. nu trebuie să 
uităm că tot aici se află clădirea primăriei, a 
căminului cultural unde de atîtea ți atitea ori, 
s-a făcut auzit ecoul corului centenar binecu
noscut in județ ți în țară. Am parcurs fără 
grabă localitatea, străzile și ulițele și m-am 
minunat de strălucirea caselor noi, a ordinei și 
a lucrului făcut cu bun gust. Și aici, culorile 
toamnei au .fost la fel de vii si de rodnice. 
Țarina Dobfenllor a fost cuprinsă de muncă ; 
s-a cules și s-a semănat, s-au făcut arături ți 
s-a eliberat terenul pentru a i se da posibili
tatea să se odihnească in voie. Noua revoluție 
agrară și-a făcut și aici simțită prezenta. Do
vada : la porumb s-au obținut peste 20 de tone 
ștluleți la hectar, lucru nemaiîntilnit pină acum 
aici. Sigur, viitorul va înscrie noi și mărețe 
fapte de muncă ale cooperatorilor dobreni. 
producții și mal mari pe măsura posibilităților 
agriculturii noastre socialista. Și In acea zi 
cind am fost oaspetele dobrenilor, am privit 
cerul de toamnă care emana peste tot un se
nin aparte, o vreme molcomă ți primitoare. 
M-am despărțit fără grabă de această localita
te, mereu privind In urmă. Cineva parcă mă 
chema înapoi. Poate vatra aceasta de muncă 
șl de cintec, poate culorile toamnei. Poate rl- 
setele cristaline ale copiilor. Timpul crește fru
mos ți drept, crește ți se-ndreaptă călre măre
țul eveniment din noiembrie, către cel de-el 
XlV-lea Congres al partidului. Vom fi cu ini
ma și cu gindul acolo știind că acest act politic 
va însemna drumul deschis spre bLne șl feri
cire. spre comunism.

Aceste secvențe șl aceste culori nu ilnt alt
ceva decît semne vii și trainice ale timpului 
eroic pe oare-1 parcurgem și care Înseamnă 
viitor.

Miron Țic

cind trec cocorii-cearcăne de fată 
vislind prin amintiri și albe ploi, 
visind de-acum la primăvara țârii 
cind umbra lor o vor găsi in noi.

Partidului
Ești fluviul necuprins purtînd in undo 
speranța și iubirea color mulți 
lumina ta in orice colț pătrunde 
și știi pe fiecare sâ-l asculți.

In nopți de veghe aspră infruntind 
neliniște și ură și furtună 
tu ai știut ocrotitor și blind 
s-aduni atitea vise in cunună.

Nicicind un drum n-a fost așa da drept 
urcind pe trepte albe spre sublim, 
cu gindul tineresc și înțelept 
ne-ai invâțat cu seta să iubim

curajul, demnitatea șl tăria 
să ne clădim destinul cum ni-i vrerea, 
copiii noștri azi in România 
nu var mai ști să spunâ ce-i durerea.

Ești fericirea-n fiecare casă 
și floarea rară strălucind cuminte, 
ești piinea caldă aburind pe masâ 
și mersul nostru sigur înainte.

Ion Mustață

ORAȘE NOI, 
DESTINE NOI

Int momente ale zilei cind orațul ■ 
S cuprins de un freamăt aparte. Pe tot 

cuprinsul său, cartlerete intimpfnă di- 
mineața ca o imensă flotă gata aă 

străbată oceanul. Se petrece atunci, Indiferent 
de anotimp, o reală, profunda împrimăvărare a 
așezării. Sint clipele cînd începe să pulseze, tu
multuos. viața marilor platforme industriale. 
Clipa cînd oamenii se simt, mai presus de orice, 
întemeietori. Sentiment care, adine săpat In cu
getul lor, te conferă puterea de-a relua, refu- 
zînd monotonia, o nesfîrșită întrecere cu vremea 
și cu propria-le putere de-a făptui. Și rîurile 
umane se adună spre a deveni fluviu biixiltor.

Puncte fierbinți ale unui efort constant, alătu- 
rind vețltabile acte de eroism șl entuziaste in
vestiții de har, platformele industriale au deve
nit prezențe familiare în universul nostru coti
dian. Ne-am deprins a le prfvi și a vorbi despre 
ele ca despre cele mai obișrerite lucruri cu pu
tință. Doar citeodată, atunci cind prind a se 
lega firele unor aduceri aminte nelipsite de nos
talgie, revin în memorie și Începuturile : salo
petele și căștile constructorilor, primul țăruș, 
prima capacitate dată în folosință, întîiete pro
duse, apoi alte șl alte hale, instalații, alți con
structori, alți muncitori — totul într-un ritm sfi- 
dind rigida compartimentare a timpului. Și asta 
pentru că, peste timpul măsurat cu ,indiferență 
de ceasornice, s-a suprapus un altul, infinit mal 
năvalnic șl mai dens in evenimente : timpul in
dustrial. Timp aspru și romantic deopotrivă. 
Timp în care fiecare izbîndă se înalță din trudă, 
din sudoare și inteligență, refuzînd cu orgoliul 
unui alergător ce nu-și permite să piardă vreu 
cursă, depănarea, la nesfîrșit, a rememorărilor. 
Un timp apăsind decis pe pedale prezentului șl 
■crutînd. într-o lucidă visare, viitorul.

Ce se ascunde, de fapt, in spatele unor for
mule devenite curente în vorbirea noastră de 
fiecare zl — înnoirea producției, atingerea unor 
cit mal inalți parametri tehnici, lupta pentru o 
calitate superioară, bătălia pentru nou 7 Nimic 
altceva decît viețile oamenilor, viețile noastre, 
existențele, pătimaș asumate, ale celor pe care-î 
vedem, în flecare dimineață pornind spre plat
forma industrială a orașului nostru. Acest ve
ritabil miracol al muncii creatoare de persona
lități puternice șl de caractere exemplare se 
vădește mai cu seamă în condițiile de mare 
complexitate ale industriei moderne, de virf. 
Acolo unde secundele condensează ceasuri de 
meditație, tomuri citite, experiențe mereu șl 
mereu reluate. Acolo unde competența repre
zintă unica legitimație ce-ți dă dreptul de-a 
pătrunde cu fruntea sus In viața unei colecti
vități care mizează totul pe hărnicia și price
perea celor care-o alcătuiesc. Acolo unde ni
meni nu datorează nimic hazardului ; unde mi
limetrul este un traseu enorm; unde fiecare cifră 
așternută pe hirtie se convertește curlnd In 
imense valori materiale.

Viața șl munca pe o platformă Industrială își 
află ce] mal de seamă reazem intr-p..respon
sabilitate asumata cu deplină maturitate, indi
ferent de vlrita fizică a celor ce participă ie 
ele. Tar ideea autoconducerii muncitorești, In
vestirea fiecăruia dftitre noi cu onoranta cali
tate de producători, proprietari și beneficiari 
tocmai pe această responsabilitate mizează.

Viata densă In fapte și probleme a oricărei 
platforme industriale oferă acelora care-o tra
versează un climat de competiție In afara căruia 
nici n-ar putea fi concepută performanța. Ti
neri șl vîrstnici, maiștri cu ani mulți de muncA 
In spate, proaspeți absolvenți de școli profe
sionale, licee sau facultăți, ingineri cu Invenții 
brevetate, cu titluri științifice și cu lucrări de 
specialitate publicate sînt alături In tentativa — 
atît a fiecăruia in parte, cit și a tuturor laolaltă 
— de autodepășire. De aceea, doar la o primă 
șl superficială privire, zilele seamănă Intre ele 
acolo. In miezul faptei. In realitate, puține din 
produsele care se realizau cu dol-trei ani în 
urmă mai iau azi calea beneficiarilor. Preten
țiile cresc, autoexigență sporește, iar caratele 
brățărilor de aur ale muncitorilor tind să spul
bere standardul știut șl acceptat. Știința devenită 
forță de producție a Încetat să mai fie o deviză 
mobilizatoare, transformată fiind In realitate 
curentă- Cine nu știe carte multă nu poate să 
știe meserie. Ea. meseria, nu Se mai deprinde 
trăgînd cu coada ochiului la specialiștii din 
dreapta și din stînga. Propriul efort, propria 
putere de creație sînt stimulate de cunoașterea 
metodică, aprofundată. Ideea de rebut a rămas 
undeva. în urmă, în arhivele gazetelor de perete 
de acum cîteva decenii. Dar gindul că un pro
dus ar putea fi necompetitiv, că el e îmbătrînft 
moral este mal acut decît amintirea unei inutile 
grămezi de șpan. Timpul industrial românesc 
a fost Si încă mal este unul de recuperare a 
distanței ce ne despărțea de elita producătorilor 
mondiali. Sfîrșitul de mileniu ne găsește. Insă, 
în multe domenii, printre protagoniști. $1 tre
buie spus că este infinit mai greu să întemeiez! 
o tradiție decît să o părți prin vreme. De aceea 
sentimentul de a te considera șl a fi privit drept 
Întemeietor Înnobilează calitatea de muncitor al 
României de azi.

Aceasta este, in adevărata sa lumină, răspun
derea ce apasă, în fiecare dimineață, umerii 
celor ce pornesc la lucru înspre platforma 
Industrială care nu este altceva decît sufletul 
orașului in care trăiesc. O răspundere, pe drept 
cuvint, națională. Iar înțelegerea faptului că do 
truda fiecăruia depinde, în ultimă instanță, 
bucuria tuturor reprezintă de fapt esența unui 
mod revoluționar, comunist de a ne înțelege 
menirea. Pentru a-ți face datoria, pentru a te 
întoarce cu sufletul împăcat, după o zi de mun
că, acasă, pentru a putea zîmbi cu adevărat 
destins copiilor și pentru a-ți putea permite de
pănarea unor amintiri cu prietenii (cu toate că 
șl ele tot de muncă se leagă, cel mai adesea) 
trebuie aă pornești mereu de la aceste Impera
tive ale calității tale de om și de muncitor. In 
ultimă instanță, acesta este unicul secret al 
..miracolului românesc" al industrializării : forța 
unui popor de-a privi cu realism răspunderea 
istorică pe care și-a asumat-o și de-a o înde
plini In chip strălucit Dezvoltarea armonioasă 
a patriei, egalizarea șanselor de realizare uma
nă si profesională a. tuturor fiilor săi numai 
astfel puteau fi împlinite — prin industrializare. 
Sute de platforme industriale (și mai ales oa
menii lor) pot depune oricînd mărturie în acest 
sens. Poate tocmai de aceea ni se par atît de 
frumoase diminețile orașului nostru, poate de 
aici și sentimentul acut de Imprirhăvărare pe 
care nl-1 picură în suflete fiecare astfel de di
mineață — pentru că ideea de a munci Intr-un 
loc unde-țl sint solicitate Ia maximum Inventi
vitatea. spiritul creator șl competența profesio
nală este una tonică. Poate că din toate aceste 
motive n-am specificat încă despre ce oraș 
anume au vorbit rlndurile de pînă aici. Despre 
Roman. Zalău sau Reșița ? Despre Rădăuți, 
Alexandria sau Făgăraș ? Despre fiecare dintre 
ele șl despre toate deopotrivă. Pretutindeni, și
rurile de oameni care se apropie de porțile uzi
nelor fabricilor, combinatelor au tn ele ceva 
năvalnic, de fluviu stăpln pe puterea sa. con
știent de durabilitatea operei sale sortite să stră
bată timpurile.

Da. sînt momente ale zilei dnd orașele cunosc 
un freamăt aparte. Momente In care flecare 
dintre noi Iși caută, In drum spre locul său de 
muncă, alte răspunsuri unor mereu alte între
bări, țlnind de ziua de miine. de împlinirile 
noastre, de puterea noastră de-a Învinge.

Dan Mucenic
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Primăvară la Ulpia
Suportabile înfloriri. Cred eâ vei veni 
Cu-adevârat, anotimp al copiilor.
Undeva e un oraș cu inscripții latine pe spate 
Asteptind ediția speciala a primăverii. 
Privighetoarea nu-și uită cintecul
Liliacul ipostazele albe șt mov
Cred că ne dai târcoale fiară cosmică Bandit 
dulce zeiță a Limbii Române
Chiar Șarpele trufiei viețuitorul prin marmoră 
timid se arată prin crăpaturile decapitatelor 

statui 
In acest muzeu câutindu-și morgi mie 
pe conturul munților Retezat..
Norul desenează un zeu prin cireșii in floare 
pragadicr s-a oprit lingă șoseaua lucioasa 
șl otava grăbită e-un triumf sirâveiîu— 
Țăranul uriaș ce lesne k> coasă
A mai dezvelit un leu funerar 
diri piatră de riu.„

Poetul Mire
Pe-aceste culmi sirrf bradul consacrat 
Sin! bradul mire zvelt peste ara radere 
Biografia mea-i a tauri sat
Bin Transilvania de pretutindeni

N-oduceti vreascuri, bmpedoa răsM 
E fulgerul captiv ce întreține
A vieții vilvâtaie de lumină 
Măreț și tragic, cum vi sa arrira

Poetul nu v>i prieten nici vrăjmaș 
Nu știe nimeni ce-i poetu-v -«*»» 
Urlet eau cntec, calm ori pitar»os 
Pecatluindu-si taina cu vw«

Fără cenușă arde, dă -ă
Ca bradul t'nâr consacrat pe-ce pta— 
Toată pădurea lumii e de v'*tă
Cît laminează fnnnus«‘ea Im I

Si totuși, vina Im ii n-a
Surpat în fine, liesi vinovat - 
Dtxr el cunoaște arderea re nsecntaă 
Poetul Mire, Bradul ctraraota-

In calea ierbii
Flora de larbă-a do -ecă • t
Și-mbrăfșaț de rege*- ■ 
întrezării prin cruda ei

- Suruul tău, ca schița ouai torța

Prin marmora trufiei. sfăn»3b*. 
Triumful tragic ne-a durat hra«« 
Doare doar iarba, ^ara daraatata 
De-un zeu orbecăind si l— o—

Clndva hi beam dar no «fiara ce 
Să-i dâm me'odiocie- u**e

Auzi, in pietre, mieria
An. In pn»» ■ «na » m Arti 
Din vd i ntora Rrtic» >• dapnadn
$< arbnrii cu rfrilu-onin ■ 
Sini Ipnloia cu n« lacunrind.

Putu iiro>ul zgSGrt du urogori 
Ca du- un cutremur vede sumalor^ 
Duschldu-n flori cireșii, albe ruguri ■ 
Lumini dUKulțu-audu visătorul I

Lumn Injungbeat de triluri m rarul 
E-o lebădă Magnolia-n tongojut 
Vintoasel care despletește-un cmd 
Spre liuă pregâtindu-ți vernisajul

No Imblînri prin lume înflorirea.-
Tu mă mai știi, tu, mierla mea de h» I 
Vin nunțile, nare parări cu privirea - 
Cintecul lor ce lace-n mine drum.

Lancrăm
In progadia cu scumple 
amîroase-a veșnicie. 
Capul Său pe umăr 
• din cosm un număr. 
Pe steiul de-afarâ 
vierele-ntr-o ulcea 
le-a pus îngerul, să bea. 
Picură în pir țintaur 
strofe mari, de aur. 
Lucian-luminul 
scrie-n flori, cu spinul. 
Tace dealul frunțile 
curg prin sate nunțile 
MS de Lancrăm, la izvor, 
tace taina tuturor.

_ mpătîmîtuî proiectului, Dan Ion 
«‘Vasilescu, cel puțin momentan e 
J dispus să creadă că planul gfiu 

•••^n-are fisuri. Nu mal departe de 
zilele trecute, mai mult afabil declt protocolar, 
directorul Centralei l-a felicitat pentru activi
tatea profesională și, in puține cuvinte, i-a dat 
de înțeles ce așteaptă de la un asemenea sim
pozion. I-a mai sugerat că locul întâlnirii nu-1 
obligatoriu să fie Capitala ți nici un alt mare 
oraș. Așadar, a Înțeles inginerul Vasilescu, mină 
liberă fi rezultate pe măgura așteptărilor. In
dependența energetică a țării nu-i un simplu 
deziderat, nici numai un proiect, ci o lege, și 
Încă una vitală — fostul său decan. In pi
cioare și ușor Încruntat, ridicase și lăsase să 
cadă dosarele de pe uriașul birou cu incrusta
ți! cind a pronunțat vitală. Imediat zâmbise, 
parcă In «uși uimit de gestul său nervos, iar 
Vatalreeu a priceput el întrevederea luase sflr- 
git ^Acum, la atac ! Planul de bătaie, planul 
cu rare “ murmura el pe holurile Centralei. 
Desigur, multă vreme nu mal avea. Asta nu 
tfMemna însă că din grabă «au superficialitate, 
va tolera să nu prevadă totul, punct cu punct. 
Secretara Voiea va alcătui invitațiile, in timp 
ce el personal o A... Nu, secretara «ă-i caute 
urgent pe cutare fi cutare și cutare, căci adre
sele o să le poată întocmi șl dactilografa. Așa. 
Covnplet mobilizat, a coborit să ia metroul spre 
rasă. Ceasul electronic din stație, prin afisajul 
său luminos, l-a lămurit că mal avea citeva 
ere bone de ororram la institut... Parcă rușinat 
«W «emil inad-. trwjRtâ. s-a închis tn birou. 
Lisini vorbă că ryj-i pentru nimeni acolo. Pe 
eclt'J fuetat. *;be. veline și ca antet collle il 
îmbiau. Pla-'.-L Citi vor participa. Cine vor fl 
ae*MKiia Chestiunea cazării, deconturile. Să fie 
xerorrwfia’ă dispoziția ministerului A tl tea

Si orele s-au coaftimat, tăcute fi 
egale. Vrakri 'acrind ea de obicei : concen
trat dă-jit eu total, rfîdnd rf — knince. uîtnd 
■ă se ridice da pe «caua, febril fără *-o arate, 

fferi poticneM Jenant De ad p ani, 
acesta era rimai «ta de lucru indi
ferent fife nxfen otaeetmalal, :îxSf»reEt dac* a 
foto de «ral •ccoc-at sau îndepărtat In
□ev D==4 adfea tei ată, ideea ha -cmea 
st rodreie* S* era «alta d ar fl putut
nazj serănaf leneș aj rekvtferekr- Cind ae- 
crrtara Vaera Ana ti ra*=«e «u-l zări
la barau, aofecx: neste 0 cafenie, ea da
eiActo. Apeoaoe «eas» au** d-mro! :
Ttaa te VitfWan — țaaoare s ce stafcUe la 
F3*’* w^areo pufoasă,
Ir primate * - ^Ce-o fl fă wrvi de
atM i aoeto *•**;- trebA •« nota. c-'o-fîînthi-re 
Vfte JCM ct Aa cxjțaCAr^» tor- ~-a
^^foarna^ ppseaML tfar-rsfas o tstorpreceaxâ 

taaA OMHK&re^e irfawă — acre. ■=♦
^■vicfrîh-a waadfe ■ avrad grj* ea nedx'^e- 
■d «â nu-i a^rpe iCr^i pts» r»-
Sa±raă S"v- an a^ btewi *are,
■--■*0 de ^r^râs-i srsest rao
« tata «ar d Iti^âa n-a grm.

t- A»

• A»

09 e»-«

fait.

ne rm* rae e» raur=*"*X Pr
srre-wf — VW. » XTPt .Vee.T»*
•r-c •telr «fcâ VasfSrsni ^La ejt 
de aat •-* ’*rst vtarf «w otfcir,‘ t= 
— dar tr» uni' prrvted tervKW d= 
pecrv» 'r* Dw lan. wia—tirir totoreaat -5 ar 
d* ■ ui ads A-oafe. ua^^ ț* '*^2
har>Mi e.a Cresralâ «ia
decan : _FM o!. «= t*ee Ia Ama. rtoar r. tj 
că-t «te-cl «arr—xv d» captarea er>-r-
glrl acCare. tocaiatt» pe e« 'v-J»e a »fofa 
vedea n pra*i t r^toa torttutah= Ac Vita® ■’* 
Apni — Iaaaa Ruri-ea-si. btofLt* ian ka I?~V. 
A aflat r* o-a desțdru: de_ 5»-i mt-rea-nă 
ce și cm. 1 «y-rtant nentrz o? — fertal • — « 

aceaeta e nm*esons>! ireprwabfl*. Se—=»-
zicrul Arta taar n-c s* fte o fedtiîi de alrf-n 
sindicale— E rresdarenată! ei teu: oam-m -.3 
«e mal tolr-vxz* taxr-an eărnin mă rog. ixr 
aci—“ ti vfaae pasai tr-Ja* ai eontlr.c* Rxf ră 
din meri - tona nrwlnr, onuamlî fac ce
rcr cu viat* îer bitbnă. si-apct dac* Cen
trala uu ae-opunr. de ee-ag f ace-o tocmai eu • * 
Duzrbncală ac:nit***știre— Toti'si, ceva eorf-z 
□ perturb*. *nrit ridic* prtvteea si fixează, 
vrea inienpe anume, ramele *1^ vas
telor ferestre. Brunet de talia media, inc* ro
bust tea legat, vag cărunt elegant făr* os

tentație șl oarecum hirsut elnd nu-i vorba de 
o problemă de știință, în sflrșit, pentru mulți 
celibatar convins — iată portretul pe care I l-ar 
face un prieten inginerului Vasilescu. însăși 
Zina (de fapt : Zenovia Cărtărescu, „tovarășa 
mea de duminică și alte sărbători legale*4, cum 
îi place s-o supranumească), ce-ar mal putea 
adăuga eventualului portret ? Că are o privire 
impresionantă — ochii lui verzi, mari, părînd 
două lacuri montane așa cum aint înconjurați 
de obrazul măsliniu șlefuit, atrag și magneti- 
zează... Poate și alte amănunte, de pildă că e 
cam tiranic, aidoma specialiștilor dlntr-un do
meniu sau altul și dăruie numai cadouri care 
lui, inainte de orice, trebuie să-i facă plăcere 
sau că pretinde unei persoane atașate de el 
să-i pregătească numai acele feluri cu care, 
becher cum ae știe, s-a obișnuit „de-o viață" 
să și le procure de la Gospodina ?... Bagatele 
«au nu. prea multe completări nu a-ar găsi.

Mai departe : Mihai Popescu, conferențiar la 
Institutul Politehnic din Brașov. Slnt de-aceeași 
virsti. Fumează In draci și e posesorul unei 
mustăți complet albe. permanent zburlite. Se 
Îmbrac* pedant Dacă-și amintește bine, 
Popescu predă tehnologia construcțiilor de ma
șini. Comenzile executate de el împreună cu 
studenții l-au convins că-1 un om pe care se 
poete conta. Apoi : Matei Ghergu, din Con
stanța. tinăr ec'm'xnist specializat în energe
tic*- Aproape 3i de ani. Bun, i-a foet reco
mandat O si vadă cum stau lucrurile. $1 FlHo 
A luni «u. daa, bărbatul acela scund, voinic, atit 
de stingherit in hainele lui protocolare, atunci, 
cind a venit eu delegația... Inginer de mine și 
deputat Absolut de încredere, experiența omu
lui nraetic. sureele clasice de energie, da, mal 
departe : Liana PoșteInicu. meteorolog la Bă- 
neasa. I-a fost recomandați. E drept, mal sint 
dori meteo. Gena Honoriu și Ion Livescu. va 
ved#a ce d eum_ La dne să renunțe ? Deo- 
orrxiat*, mi renunță, nu stli niciodată de unde 
«are iețrzrrle r-meax* Mircea Hulea, soecia- 
Usî In nroaoectii geologiei d conferențiar la 
FPG’C Dac* ru-1 intUnea pe-acesta, poate că 
tori Ideea dmocrionului nu i-ar fi venit De- 
npr. a foci doar un pretext discuția cu Hulea, 
■■ cauza ca atare— Oricum, și cu el știe cu 
eer^feaâne c* «e va înțelege «ri va colabora 
j^-fec- Vaste Pooa. geolog din lași. I-a fost 
rwwJAdiL TfliM ita lucrări lor personale. Le 
va cere de la bibUotec*. total e U găsească 
H^-P Tot dts Iad e •< Ana Tău tu. fizician, și 
ea -eeomaadatl. Licența in fizica solidelor, 
p-a* wuce realizarea ei cea mal importantă : 
eMserri ex'^rer-. de economicoasă a safirului 
tnduxtna! Z> la Timișoara o să vin* Mihaela 

I.-.ipreuni cu meteorologii. 
; v»<i2eaeu. va elucida sectorul de

w :naenerea fntre parametrii eeo- 
XacAs EAerțetica modernă nu ooate ne-
rî:ia eroica- îzzx, mal departe, a. un singur 

a *J Mura Varillu. tot bl ochi-
■«rt. Aștrertl —"’verșitar*, doctorandă. Lu- 
saafl «a ■eciise^ie la Chi'. Foarte bine, ișl 
gpjw 6» ea r^tar n-a mai auzit Si-apoi,
3Q eu.— -* «" 5 —uite femei oropuse ?...
K — i-j ■ a urmi se declară multu-
r-n . - r^â-.ir-ri el*gantului fotoliu,
a de tac?sene« «i Hefer.ee realizată
a------- ---- -4----- - -------:*rt cu rttlool In aer.
2».^ a r* ■ <bntr~o visare nepcrmlsă

tr—. - r-jr-jbeaz* stiloul și ex-
tij e ; ^săiaro! Imbricat In piele
0 i- pe-o coală, certuri și

• • - > - Bucureștii. Con-
rj-Li_ xriur.-- ■; Th-tfoara «ri Petroșa- 
-țț A. a ee-ia Cw.'A. dar. ta afiraiU mal sint 
n avwșas» cor** tar tace. pamuHtaifi eate- 
e».te.._ .Ce it ’

us*l pe •u-^iăcaoa aăaranai la birou — e 
aaaatgM M Veto-*. A Deore dată end dore^e 
at-4 ciuai—re ewa rrrinail «ao_ ta tot real. 
ev*a re ae-Kit da către toată ta-

«L. otofei. f—'tssa eă aude trată
tano. — ircrrura * u:af*tn«ni :

ae-ut tagătara E .'n-arlaa re blană de 
tawr r l-T-f. mrrtal jmJțcxU din?
rafienl pe^-^țz: safe rrotLirii. c*d. altminteri. 
acE=3 a turwa că i-a foai tatrerapt «trai gta-

lull ana paloda-popescu
Luminiș de mesteacăn

ftfe c»-b

M*bra 8BM (ea m anrel -

Dor de cimpie

Am<« rina ploaia ai laarina Mrt do Arii, - 
aa Boaptoa o ba ii < - , pratatindani

Inaiaao lial rijoa. 
H^olo toa asta riața. Singara togo o firii 

■ riața.

mircea 
constantinescu

durilor ; dar și, nu mal puțin, pentru că Voicu 
se preface a nu știu cita oară că în viața ei 
n-a auzit de numele Zenoviei Cărtărescu, pre
ferind s-o prezinte ca pe-o actriță de varie
teu Ridică receptorul. Nimic. Aha, celălalt 
telefon. Trebuia să-și închipuie !... Da, a fost 
tot timpul prins. Nu, n-are nimic, nu-i bolnav. 
Doar atit, extrem de prins. Cum la cinci ?! A, 
ora cinci. Bine, va fi acolo. Nu în restaurant 
direct, ci la stilpul cu panouri din hol. a în
țeles, ce-l mare filosofie ? ! Va telefona, sigur, 
o să rețină locurile. Sos de ciuperci ? De ce 
neapărat sos de, mă rog, mă rog, o să vadă. 
Dacă eî 11 face plăcere, da, da. sigur, la cinci, 
negreșit, Ia revedere. Punct. Clinchetul de ri
goare. Si încă un receptor așezat cu grijă in 
furcă, dincolo, în anticameră. Micile bizarerii 
cotidiene, pare să nici nu le mal observe. Nici
odată nu le-a dat vreo importanță. S-a obșlnuit 
într-atita cu ele înclt dacă azi, acum de oildă, 
Ana Voicu n-ar fi ascultat convorbirea, el s-ar 
fi simțit pur șl simplu jenat, dacă nu chiar 
de-a dreptul frustrat. (Că Ana l-ar putea în
drăgi, sau doar simpatiza sau, in fine, că-i pre
dispusă, maternal, să se îngrijească de tot ceea 
ca-1 privește — Dan Ion Vasilescu e mult prea 
departe de-a bănui).

Minat de-un Impuls lncontrolabil, lncopu să 
deseneze un avion. 11 Înscrise într-un vector 
larg, ca o săgeată indicatoare. Deasupra notă : 
Cluj—București. „Auzi, sos de ciuperci !" mor-

Tabloori da Tibaria Faiakai

Acria ai rroa ,d rid-aterc, - in acri inciput, 
că ovala boo de ecoio începe, - 

!■ c» ri, 
frinăaarid, toata taiaria luaaii |

Mărul
ToobbA Unto, to llwdd 
ca m«r-a ptadă pași ta se opresc. 
AkmIIAm LmjIm. Ascalltaa liniștea 
Și dintr-adota, M fețnat nou 
cuprâda orarii - tresârfei I 
Ca ieto-un Paradii pustiu, din ta, 
un »arp« m aruncă Frin iarM
kuctal HMM licăre mains - ■ rază 
■ aMagita, ■* iatae ta-l ating

mfiie, nu atit nemulțumit cit intrigat Mal ci
tește o dată lista participanților. Insă, contrar 
habitudinilor sale, constată că unele nume tre
buie să le silabisească, sau să le parcurgă de 
cîteva ori, de parcă ar fi transcrise in chirilice. 
Pentru ce nu-și poate controla șirul gloduri
le ? Tocmai el !... O femeie de aproape 40 de 
ani, Zina, îl întrerupe din lucru ca să-i amin
tească — ce ? Că e ziua lor. La urma urmelor, 
nu cumva ea nici nu dorește să priceapă cît e 
el de ocupat ? Că-1 preocupă ațîtea, acum,
azi... ? Asta a în fond problema. Nu și-o pune
prima oară. Totuși, niciodată n-a ridicat-o,
franc, bărbătește, în fața eî. I a-a părut de
fiecare dată că asta ar fi echivalat eu a apare 
aici, Ia institut, dezbrăcat într-o bună dimi
neață. Nu s-a ferit să iasă cu ea, dimpotrivă, 
însă nici nu a ținut cu tot dinadinsul s-o pre
zinte in stingă și in dreapta. Oare asta să 
explice faptul că unii il invidiază, in timp ce 
alții 11 tachinează ? N-are replică. Poate că 
nici nu ține să aibă. Zina e pictoriță. Șefa ser
viciului de creație de la Tricndava. Modele de 
rochii, bluze, taloare, expoziții și parade ale 
modei, planul la export continuu depășit. Foar
te bine, o înțelege, insă cît il înțelege și ea pe 
el ?... Uneori simțea că-1 ia cu frig In preajma 
ei. Nu cind s-a nimerit s-o asiste plctînd sau 
desenînd acasă, In garsoniera ei care miroase 
de la o poștă a uleiuri, nu, cî la el, în aparta
mentul lui, sau, de ce n-ar recunoaște-o, chiar 
și prin sălile de teatru sau restaurante. Si, de 
fiecare dată la fel, a simțit imperios nevoia să 
se arunce într-o cadă cu apă fierbinte, ca șl 
cum, cu o clipă inainte, ar fi fost zgilțîit de 
un tremur puternic, irepresihil, ca al unor gri
pați. De unde pînă unde un asemenea frison ?... 
Adevărul e că ea întruchipează acel gen de fe
meie dună care, vrei, nu vrei, admiți, nu ad- 
miți, bărbații întorc capetele. Vasilescu nu reu
șește să discearnă cit din farmecul ei e datorat 
chipului, machiajului savant, și cît gustului cu 
care își alege și poartă veșmintele. Pentru el, 
Zina reprezintă un întreg, o prezență căreia nu 
are sens să-i disociezi un fragment sau altul, 
o nuanță sau alta. Poate că n-a fost niciodată, 
nici nu va fi capabil să o observe „pe părți*1. 
Ce ruj folosește și la ce ocazie, ce rochie poar
tă ori cit de felină e linia piciorului ei, oh, nu, 
n-a putut și nu va ști vreodată să afirme, mai 
mult : nici nu pare conștient că ar exista pe 
lume bărbați care să remarce asemenea ni
micuri. Cineva str&in, grăbit cu aprecierile, ar 
declara că Inginerul, dacă nu-i apt să distingă 
calitățile prietenei sale, nu-i va putea remarca 
nici cusururile. Cu puțin efort, același comen
tator ar înceta, în cazul acesta, să-1 mal invi
dieze, conslderlndu-1 dacă nu inaDt pentru Iu
bire, oricum, un bărbat menit să nu-șl lntîl- 
n ca sc fi marea iubire... A ti ta numai că tipul res
pectiv de comentator e perfect absent din 
preajma lui Dan Ion Vasilescu.

★
Tăios, soarele pișcă geamurile hotelului. Un

deva, sus, luna mal picotește, sfielnică și pa
lidă ; norii din dreptul el, ca niște scobitori 
dîn vată eenuție, o transformă Intr-o banală Bă
lărie de moar... Specificul montan al hotelu
lui e inconfundabil : pod înalt, ascuțit, foarte 
înclinat, postament ridicat, din pietre uriașe, 
de rîu, exterioare din bîrne smolite, citeva fe
restre cu balcoane mici ținînd balustrade dîn 
lemn traforat artistic. Lateral, există și un hol- 
terasfi, unde se intră direct din podul Inlăun- 
trul căruia s-au amenajat, înaintea sosjril lor, 
un fel de laboratoare. De fapt, găsiră In acele 
încăperi : variate aparate de măsură și con
trol, planșete, rafturi burdușite cu cărți și re
viste de știință, citeva machete vechi, rotoare 
ți palete de mici dimensiuni, o giruetă, hărți 
stratigrafice. Pe un pervaz, într-o ulcică smăl
țuită, un buchet de flori de munte ; proaspăt 
e numai pămintul din respectivul vas. Pe niște 
console : truse pentru desen, teuri, echere, ri
gle de calcul, vopsele tempera, creioane colo
rate, tușuri, carioca. Iar în holul destinat recep
ției, o mică expoziție speologică (vor afla că 
e vorba de Inițiativa comitetului local de cul
tură) : fotografii artistice ale unor peșteri, 
amurguri și răsărituri de soare, stalagmite ală-

și-o clipă — cit o veșnicia - uit 
că aste fruct oprit.

Măceșii roșii
Toamna-nspinată*n aur asta 
cum un jertfelnic de lumină către soare. 
Gust din măeeșii-aprînși boabele roșii • 
ochiul meu la străvede prin timp 
intr-o trenă do floare mișcată do fluturi 
cum pinta de păianjen mișcă stelele 
in rouă tăinuitâ-n dreptul inimii - 

suavă, mătăsoasă, foșnitoare.

Toamnă marină
Fâșii de taină ni sa sting sub valuri 
cochilii sidefii trosnesc sub tălpi 
nirlite dinspre larg spre maluri 
și malurile sintem noi 
aleși anume 
spre-a surprinde zborul pescărușilor 
șt-al rindunicilor de mare 
cu țipetele stranii sâgetindu-ne. 
Plaja e pustie, arici de mare 
se rostogolesc purtați de briza rece, 
proaspătă, sărată - prin pilcurile 
vegetale-n cart violul tremură 
sălbatic, prin noi - 
ca o clepsidră 
In care viața ni se cerne 
cum un spin da aur intre ctr și mart, 
uimiți
Cit de frumoasă este marea,

<A1 patrulea 
anotimp»

• Smulgindu-le de pe chip masca 
principialității, dramaturgul Horia Lo- 
vinescu iți denuaează personajele de 
învelișul lor proLector — "impostura la 
rang de virtute — lăfiindu-le să se ma
nifeste in deplina lor instabilitate

Evoluția unui delicat proces de con
știință «i destrămarea imposturii sînt 
pentru autor prilejul construirii unor 
confruntări ideatice ia nivelul unor 
personaje mai mult categoriale ; pen
tru Dan Micu ele devin punctul de 
plecare in realizarea unui spectacol 
incitant. de netă implicare și mobili
zare a auditoriului. Cele patru „ano- 
timpuri“ simbolice devin In transfi
gurarea scenică pilonii celor patru ta
blouri reprezentative : trădarea la ora 
cind denunțul „îmbogățește" jocul de 
societate (noaptea de 23 August ’14) ; 
ascensiunea primei generații de profi
tori ai revoluției și pericolul puterii 
iresponsabile ; căderea și eliminarea 
din joc a purtătorilor de cuvlnt ai im
posturii agresive : Nina pierde slujba 
privilegiilor depline. Paul paralizea
ză ; judecata copiilor și lovitura de 
teatru a noilor purtători de opinii...

Cu discrete. Dan Micu subliniază 
soațiul convenției : privirea in oglin
dă a dirijorului Mihai Roiban (Dra
gos Pâslaru) invită la luciditate și au- 
tocunoaștere, in timp ce demachie-

rea Ninei (Ioana Crăciunescu) în 
fata oglinzii și minjirea cu 
cremă a lui Paul (Alexandru Rcpan) ■ 
vizează neintîrziatul moment al de- 
marcării. Grafia gesturilor imbegă- 
țeeie limbajul vizual al primei părți. 
Frenezia mișcărilor lui Mihai Roiban 
dirijind in ritmul acaparant al unei 
muzici tumultuoase se stinge In ges
tul mototolirii unei birtii. Urmind 
aceeași tehnică a topirii unul sens în 
altul, regizorul este atent și in alcă
tuirea semnificațiilor sonore ale re
prezentației.

Cochetăria Amellta Pușcașu — 
mama Ninei — e impregnată de deli
catețea rece a Luciei Mureșan : iras
cibilă și mușcătoare, tigroaica stînd la 
pindă să simtă pericolul își asmute 
puii. Eleganta cu picioare de gazel*, 
sco ți nd fulgere pe ochi la tinerețe, va 
fl mai tirziu, bătrinica învinsă de vre
muri. Ca o ultimă rezistență la ceea 
ce nu poate adera, glasul de soprană 
clntlnd in nemțește, într-un final de 
an, este ultima zvîcnlre a conștiinței 
ei, este șfîchiul trecutului la adresa 
prezentului. Ioana Crâciunescu mate
rializează transformările succesive ale 
Ninei de la lașitate la agres1 vitate. de 
la lascivitate la ipocrizie, de la dra
goste la ură, de la indiferență la dis
preț. Noul candidat la mina ei, după

eliminarea «oțulul. es^ pictorul de 
duzină Paul Cnswdoru. Alexandru 
Repan Ii comunic* o întreagă nare de 
decrepitudine, mod iii a adu-și atitudi
nea corporal*. expres:a feței, pentru 
a-1 arăta lat, dezgustător, pendul:nd 
In viață as* cum, adecvat, pendulea
ză In scaun. Un joc rațional, contro
lat ferește personajul de orice ingro- 
șare. Ființe opuse, in ciuda ase
mănării lor fizice, tată și fiu «int în
truchipați de Cristian Șofron : primul 
grav, demn In momentul îngenunche
rii lui, cel de-al doilea, un circar in
tempestiv. lipsit de scrupule ; mimind 
sinuciderea ca pe un act de bravură. 
Andrei teatralizează, ridicindu-se (din 
căderea simulată) ’n hohote de ris, 
batjocorind și demitizlnd dramatiza
rea exagerată. Prin contrast cu fratele 
repudiat. Iulie Taniel Filip este idea
lista excesivă, crezind cu convingere 
In puterea justițiară a adevărului. In 
dorința de restabilire a datelor trecu
tului. metodele alese Imprimă perso
najului un aspect maladiv (din con
cepția autorului, nu din cauza inter
pretei). Tipul parvenitului cu bătaie 
lungă, realist, «antajist. e cteionat de 
Drago® Pâslaru. Marioara Doinei Sin 
are umorul de calitate al omu’ui sim
plu. numai d;n reacțiile de uimire șl 
teamă In rauort cu distanța pe rare 
î—o Impune falsa autoritate și princi
pialitate a ..tovarășei" Nina.

Schimbul dc priviri dintre ea. Nlna. 
acuzatul ..fost'*. Nicuiescu (Dorin 
Mopq) și electricianul care trace cu 
urerhea. muțind de colo-co’o o lamnă. 
este sucestiv nentro îndoielnica sta
bilitate a unei atitudini.

Nicoleta Gherghel

f film
scvnțopn $1 ruin

Creangă (H)
• Poezia șl atmosfera brezmalul, 

tfIrurile sl rosturile avatarurilor eroo- 
lui. sentimentul miraculos ai «sațiului, 
traiectoria inexorabil* a acțiunii n a 

consecințelor ei capătă in film valon 
predominant plastice susținuta cu o 
inventivitate ce generează reflecția si 
conturează prelunriri inedite temei 
originare. Comnoritia aeometric* a 
decorurilor, grafia dezolantă a înghe
țului absolut. tranBDarentele amăgi
toare ala performantelor lui Setilă. 
fascinația stranie a ospățului (avertis
ment si parabolă a lumii sub amenin
țarea ireparabilului) conferă densitate 
unui fantastic orientat spre rezonanțele 
unei sensibilități contemporane. Dacă 
filmului realizat de Gepa 1 s-a reoro
șa t. nu fără dreptate. Incapacitatea da 
omogenizare a trimiterilor culturale, a 
citatelor sî aluziilor sincronica. nu 
este mai puțin adevărat că in acest 
fim se cristalizează legitimitatea 
plasticii ca factor stilistic al operei 
(cu toate că si decorul a avut parte 
de acuza unei ..convenționahtăti re
vuistice-). picturalitatea imaginii ne- 
fiind una a cadrului, d s mișcării și 
înlănțuirilor, deci strict fllmică.

Dacă filmul nu alunge întotdeauna 
la densitatea filosofică spirituală si. 
mai ales, la acea inefabilă încărcătu
ră noetlcă a basmului, onera lui Gopo 
rămine o dată de referință in istoria

ecranizărilor inspirate de marele 
humuiesteoB. următoarele tentative in 
care cineastul a abordat Paveitea 
perreiBâ. FaU babei ta fit* ™°<n**- 
guiai ua Pannta re rita bani nefiind 
deci*, reîntoarcerea la uneltele primei 
lecturi filmice din Creanga, cu adao
suri nesemnificative, cu formule la 
hotarul orifinahtățu.

Cheia modernă a restituirii fabulo
sului de aorainte popular*, performan
tele obținute in domeniul efectelor 
speciale, jocul in ofilind! al convenți
ilor. formula inedită a intrării eroului 
in schema mic*, asigur* filmului o 
autonomie artistic* i neon tecta bilă, nu 
doar prin libertățile asuma ie fată de 
onrinal. dar si Prin specificul esențial 
al parametrilor imaginii (funcție vi
tal* a artei a T-a). Autorul primei 
ecranizări inspirata din ooera lui 
Creangă mărturisea încă din timpul 
realizării filmului : ..nu a o ecrani
zare. nici un film propriu. In plus nu 
este vorba de oglindirea stilului unul 
scriitor, ci de răsfrincerea a ceea ce 
constituie miracolul literaturii noas
tre folclorice. Concenut astfel. Harap 
Alb e aDroape un film documentar : 
el trebuie să-si asicure riscul investi
gării temerare a preistoriei noastre 
spirituale el vorbește despre Dămin- 
tui românesc, despre profilul sufletesc 
al omului din vechime, despre ceea

ce temperamental, s-a păstrat, din 
ceneratie in eeneratie sl a ajuns pînă 
la noi. Harao Alb e operă de arheo- 
loc. Harap Alb e operă de scafandru**.

Riscurile comparațiilor revin specta
torilor. In De-ag fi... Harap Alb au ju
cat. Drintre alții. F’orin Piersic. Irina 
Petrescu. Eugenia Popovlcl, Fory Etter- 
le. Emil Rotta. Puiu Călinescu, Florin 
Vasiliu, Constantin Codrescu. imagi
nea a fost semnată de Grigore lones- 
cu iar muzica a fost compună de Du
mitru Capoianu. Filmul lui Gopo a 
fost distins cu numeroase premii, fiind, 
de asemenea, prezent la festivalurile 
Internaționale al filmului de la Bor- 
dighera, Montreal, Brisbane, Salo
nic etc.

Deschl2înd în filmul de ficțiune se
ria onerelor insoirate de literatura lui 
Ion Creangă, Dc-aș fi f|.w Harap Alb 
(premiera bucureșteană a Amintirilor 
din copilărie [regia : El Isabela Bostan] 
va fl In luna decembrie, același an) 
rămine Important nu doar prin meri
tele incontestabile ale universului 
plastic, ci si prin inovațiile de limbaj 
filmic aduse în perimetrul cinemato
grafiei noastre. Procedeele scriiturii 
filmice vor rămine in originalitatea 
lor o Invitația deschisă la inovație. 
Invitație referențial onorată peste ani 
(cam multi), de un recent film — 
Secretul armei secrete. semnat de 
Alexandru Tatos. care reia. îmbogă
țind. prelungind si aorofundind. idei 
si sugestii din filmul lui Gopo. 
O Impunere a unui limbai artistic su
plu. conotatlv. insubordonat artei 
inșolratoare. un limbai specific cine
matografic.

Călin Stănculescu
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turi de bocand, felinare, lanterne plus citeva 
minerale, sub sticlă, asemănătoare unor țur
țuri, ba și cîteva piese albe, de cremene, în
crețite adînc, ca obrazul unor moșnegi...

Cînd intră cei doi dați lipsă — Vasilescu a 
fost cu ideea căutării acestora , după urmele 
din zăpadă, care, în realitate, aparțin unui tan
dem de Saint-Bernard, — se produce rumoare. 
Unii se privesc intrigați, alții fixează lucar
nele — scaunele și masa fiind joase nu permit 
să se vadă direct afară, Înspre platoul îmbrăcat 
intr-un omăt adine și aproape Înghețat O pa
săre, țipind din culorile bogate ale penajului, 
zburdă ciocănind cu piciorușele in pervaz, ca 
și cum ar căuta muște... George Vlad își min
gile nervos barba nerasă, bate cu stiloul, ră
sucit, in tăblia mesei (nu ca să se facă ascultat, 
gestul său are ceva dintr-un tic) : „Deci stimați 
colegi, avem o misiune de mare Încredere. Ni 
s-a Încredințat sarcina de-a pune bazele aici 
a unei stațluni-pilot. Setul de probleme la care 
s-a referit tov Vasilescu, adineauri, nu " 
stitule un obiectiv lesnicios. Pe scurt, noi 
buie ca intr-un timp record să găsim cei mai 
profitabili algoritmi, cele mai eficiente mijloace 
nu numai pentru economisirea energiei, ci mai 
cu seamă pentru producerea ei. Așa se pune 
problema. Acum, in altă ordine de idei, poate 
ați înțeles că tovarășul Vasilescu, antevorbito
rul meu — la aceste cuvinte, se înclină ca îna
intea unei altețe ecleziastice ; efectul e paro
dic, deși evident că involuntar, — dinsul va fi 
pentru mai bine de-o săptămlnă, conducătorul 
lucrărilor, pastorul celor mai bune ginduri șl 
ipoteze avansate...44 Ioana Rucâreanu, de la ca
pătul opus al mesei, spuse Insoțindu-și cuvin
tele cu un gest șăgalnic, pe care demult nu l-a 
mai executat dinaintea unei oglinzi : își saltă 
părul de pe umeri si de după urechi intr-un 
soi de coc japonez : „Tov Vlad, poate mai do
resc și alții să zică ceva, munca in colectiv 
presupune, după cum bine știi...44

Vasilescu se ridică brusc, poate și intrucit 
simte că discuția poate aluneca pe-un făgaș 
stinjenitor. Privește pe toți, roată, parcă Inven- 
tariindu-i, doar o clipă-n piua zăbovește (fără 
să-și dea seama) asupra Murei Vasillu, apoi se 
reașează, mulțumit de inspecție. „Dragii mei, 
nu e vorba că eu aș fi nu știu ce șef. Doar, ea 
să zic așa, voi coordona... mi s-a dat sarcina 
să vă convoc și v-am ales pe cel prezenți aici, 
asta-i tot. Cred că-i clar. Sint la dispoziția 
dumneavoastră. Considerați că asta a vrut să 
spună și George Vlad. Pentru cei care Încă nu 
știu, precizez că dinsul a realizat ceva foarte 
important 1» ICPE-Vitan, o microcentrală în 
premieră... în sfîrșit nu doresc figuri încrun
tate, dar nici n-aș vrea, ca să zic așa, să baga
telizăm vreun moment. . măcar Intrucit timpul 
ne zorește și, la scadență, știți cum e Se 
opri, obosit, nu datorită efortului de-a vorbi 
degajat dar și punctind esențialul, ci mai cu 
seamă pentru că in tot acest răstimp s-a ferit 
să mai privească, fie și fugitiv, în direcția ti
nerei Vasiliu, al cărui chip, al cărei aer amin
tește pregnant ceva, ceva dureros, astupat in 
grotele trecutului său nu atit de îndepărtat dar 
pe care și l-a pecetluit cu refuzul de a-1 mai 
revizui și evalua Si. de aseară, cînd Intimpll- 
tor a privit-o mai atent, ca unui schior rătăcit, 
a Început să-i amorțească buricele degetelor ; 
ba și să-i bată inima intr-alt fel. modifieîndu-i 
respirația. Această tînără seamănă izbitor eu— 
Citeva minute rSmine singur — ceilalți au pă
răsit încăperea „preț de-o țigară41 — fi se trezi 
desenînd pe-o filă de calendar, eu carioca ne
gru, bustul acelei femei... Pe culoarul transfor
mat In fumoar, Mlhaela Ionescu se apropie de 
Inginerul Vlad : „Vă felicit, n-am mal văzut 
așa ceva... și să știți eă puține lucruri mă mai 
impresionează pe mine !* Intrigat, bucureștea- 
nul ridică din umeri : „Dar la ce «nume v* 
referiți ?“ „Pe parbrizul autoturismului dumi- 
tale stă scris DRUM BUN, TĂTICULE’ Emo
ționant, cel puțin eu, credeți -mi.." Ultimei* 
cuvinte le-a rostit accentuat, tandra, ea rana 
simultan ar fi mlngiiat fruntea și părul băr
batului iubit „Oh, nu, cred c*-i o ronfune 
Noi, eu n-am copii, l-am vrut tocmai dnd 
eu... Nu-i vorba de mașina mea î“ „Paid"» M 
scuzați44, intervine Matei Ghergu. janta ta* 
Alunișu posedă un Renault vechi 0 ancestral 
pe care o mină dibace a zugrăvit exact anin- 
tele astea minunate. Veniți să vă preunt aces
tui tată de familie. Menta, vă angur. Tată Ji 
miner. Inginerii de mină sini cri mai kpoert, 
nu mă credeți Unii U prlveae netaerexât«\ 
aerul lut vag persiflant âvtnd dara! să-i ener
veze. Ceilalți privesc in jos, spre mocheta de 
nuanța muștarului. incercind să descopere acolo 
niscaiva taine importante. „Haldem atunci, mor 
de curiozitate**, se preface, calin, Mîhaefa 
Ionescu a nu-1 fi cunoscut deja (încă de-aaearh, 
in camera lui Rucăreanu) pe inginerul Aluni», 
îl apucă de braț pe Ghergu p-i șoptește, ttmul 
conspirativ : „Lupți pe două fronturi, bătnne 
condotier. Sint curioasă cit te vor ține puieniej- 
„ Pute rile m-au ținut mereu, n-avea grija 
„Mersi, dar nu-ți șade btoe tind pllngl". La 
taie drumul Vasilescu, figura lui preocupata, 
nostalgică, în lumina slabă a culoarului trece 
drept alarmată : „Ce-* ? S-a tatimplat ceva 
Vocea inginerului Vlad, parcă placidă. ap*aca 
„O mică confuzie, nimic important". -B*-i
foarte important44, U contrari ie Rueăreann șt, 
oprită piept In piept cu Dan Ion : „Va ne eu. 
pe parbrizul mașinii unui coleg de-al nostru 
stă scris DRUM BUN, TĂTICULE „Hm. așa 
deci“, face Vasilescu, inlâturind un roi «•- 
bine, inexistent, din fața ochilor, „Foartebtoe- 
înseamnă că cineva II așteaptă li-ntoaitefe, ea 
să zic așa44. O caută pe Mura VaslHu din pri
viri, furișat pe cit de insistent, dar n-o găsește, 
își aduse miinile Ia spate din nou abătut. Dacă 
nu i-ar mai amorți vlrful degetelor—

★
...Intre timp, inginerul Vlad «coate din mapă 

citeva coli impregnate cu schițe, formule, cal
cule. Le dispune cu grijă, alăturate, ea la o pa
siență. Meteorologii ii Înconjoară. Vlad în
treabă, fără să ridice capul : „Intr-o zi perfect 
Însorită, cum e azi, vintul poate «Unge 5*—■ 
metri pe secundă ?“ Cu brațele la spate. Pe
rnele una peste alta plesnite ritmic. Lirearu 
spuse : „Dacă privim orice hartă, «are-n ochi 
cit de capricioasă e intensitatea vin tura or 
Există anumite regiuni privilegiate, desigur. 
Ați văzut, cînd am sosit aici, de exemplu, via
tul se deplasa cu peste 3® m secundă, 
acum, dacfi..." „Pe mine mă iatereaeazâ oo- 
țin o anumită frecvență constantă. Sub media 
de 50 nVaecundă sint obligat să sporesc nume
ral rotoarelor de la 5 la 7 sau chiar I, ea să 
obținem barem 33—40 mii kilowați". Mihal 
Popescu, cu o țigară neapriniâ Intre buze in
tervine și el : „Rotoare clasice sau de ultimă 
oră ? Contează enorm, și nu numai datorita 
cheltuielilor. în primul rind, unde le exeru- 
tăm ? Cine le produce ?“ Vlad, categoric, tot 
fără să-și ridice fruntea și să-și privească in

con- 
tre-

terlocutorii ! „Moderne, evident ! Dar vreau să 
țineți cont că, in paralel, trebuie să producem 
și hidrogen, ca atunci cind vintul e staționar, 
energia să fie obținută cu ajutorul hidrogenu
lui. Tovarășa Vasiliu !“ „Aici. Spuneți*4. „Puteți 
să ne schițați in citeva cuvinte caracteristicile 
hidrogenului in situația de combustibil înlo
cuitor al petrolului sau metanului ?“

După o scurtă pauză, timp în care și-a ridicat 
bretonul de pe ochi, și-a scuturat părul, întreg 
bustul zvicnlndu-i repetat, ca unei vidre ieșind 
din valuri, Mura Vasiliu vorbi in sfirșit : „După 
cite cunosc, prin arderea lui se degajă mai 
multe calorii decit arzi nd o cantitate Identică 
de gaz metan sau petrol. Hidrogenul nu polu
ează, poate fl transportat cu ușurință in bu
telii sau depozitat în rezervoare, asemenea ori
cărui gaz lichefiat. Am citit undeva că...“ Fără 
să ie controleze, Vlad o Întrerupe : „Să lăsăm 
lecturile particulare !“ Apoi, concesiv, indrep- 
tlndu-M In scaun și catadicsind să-și privească 
interlocutoarea : „Vreți probabil să vă releriți 
la executarea acelor oglinzi parabolice bidi
mensionale44. „Chiar așa. se poate acoate și oxi
gen și hidrogen lichefiat..41 „Da, se scoate, dar 
v-ațl Întrebat care-s costurile ?** Desenează 
ceva pe coala din fața lui. „Priviți, oglinzile - 
astea trebuie să aibă cel puțin M metri lungime 
și IN lățime, iar pentru a obține o mie de 
megawați sint necesare două duzini de oglinzi ! 
Nu ne putem permite deocamdată. Important 
e insă să utilizăm princip iuL Intr-o sta țiu ne
pilot, oricare procedeu Iși are justificarea lui". 
„Eu cred că printr-o piroliză rapidă a cărbu
nelui, ieșim mal avantajați, și cărbune e des
tul4*, intervine Ahinlsu. După un moment de 
gindire, acum mult mai destins. Vlad insistă 
să-și dezvăluie intențiile : «Problema e să pu
nem la nunct proiectul unei centrale complexe. 
Sigur că vom utiliza și cărbunele, o facem >1 
la ora actuală. Pe mine mă nreoeun* acum ex
clusiv realizarea acestei centrate. în cadrul ei, 
simultan șl alternativ — subliniez asta — ar 
fi folosite $1 energia solară, si cea eoliană si, 
ăsta-i clenciul, de-aceea vi consult : ideea ar 
fl să nu mai depindem exclusiv de sursele eia- 
gfce, adică de zonele carbonifere s« de marile 
rluri. Să implantezi acolo centrale, nu e greu, 
dar nu-i destul ! Asta tretarto—.“ Mlroee Hule* 
spune, in barbă, parcă dneva i-ar prettnoe să 
se dezvinovățească urgent : „Am conturat 
nunțit un plan de prospecțiuni re ttudeațn 
mei din practică". Vasilescu. prefăcn«ta-*rrs 
n-a remarcat întrerupere* lui Halea. ae nară
puțin in scaun P anunță ea pe-o victorie pro
prie t „Un proiect demn de toată asewpa *■-■ 
prezentat si colega noastră, ehămasta— V rrea să 
spun că obținerea energiei din piacz-1 dt- 
auzit bine î— lată, reprezintă a «rotafcw»* 
tru care domnișoara Vasilra M-ra —irm» în
treaga stimă... Deocamdată iasSaiatr> rewer- 
tîve ar ro«ta enorm Merită fnaă H.-.' dacă, pe

nat-.. o stație e xpen mea ta H. nas
noi acum, va fotaa. todiferert de tarta a-
săril. emul tea d ■—i tar~. hmme de tap fac

turat A« —oe-eatas descoperise doar
pmtatf autoarea HdiipMr reret 

eeatrafte atSEar-^adeara. Sutăeetu! as aM dex- 
peraosial la poate aU n ajzta

n tovarășa P.-JL-exs»__“ La to--Staîta lta Dea
Ion 7? ar gr^rxrt p prrrear rsa-
r^eteie pari executate Jo*, ta sea-
pune. reițxuu. caaî fetsrt!
si zgor-_-z*st. ea ’■ o fe*C i^j de
Apare ea-v. ca toată na
tura sa kmpreaaebacil. aara’tl deoparte 
e ta fiae *ă '1 de rtwva. ^wărăiat r»
că azi. b&rem arpa să vi aHscsp Hracă. Na 
i tried să reded =ateîe_ e-o »re-r-jg mirrzratl.
zău asa‘. Vi -u. Îs feeptul Jui :
«Drogă îrw arăp. îț: iețri eg nerăbdarea. _ mai 

p-ara aprobat prt^rr^erea. fltodră sf 
ea cred că-4 btae .«c’J a M*că exec^ăe . No 
inatole de-a ae termina aaa treaba, ca să de 
aaa. pacte mx. pafta de-o ari ^nte= gata 
de-orice". Salvaenaarai tai mingile barba stu
foasă. raș -^zăpezltA. jaari de pe oa ptrtor pe 
alta! «Mfc g^Seaai să prindem puter
nici, Ne șUi ataP^dstă e*ad m aaemde anarvta 
tar Dr, pe-r.^r*rir ap «tcteci- — M tadta- 
ceate gtosof — «^rea ©txsmiți"

Intre s-a produs v*—• destiadere
penUu că m pătra-j eei dtri Bernard
ea re. aram, se Bomer de psefoarele tatorer. 
adulmecă. ca leneșă Agm ta te. pe fiecare a 
parte, îd freacă «pasările de masă p «caoae. 
ba *e ți ridică cu labele pe bordwra -sear!, ea 
și cura ar 'rea să dtrtingă mai de-apraap* 
planșele si machetele. «Atunci.. ea să zic asa. 
prorram de voie*, gîăssăe VasSearo ta murm oral 
p foiala generale. A încercat aă ghirvwaarfi. 
timbra! tul «va ceva atit de ctrbitoreae,
incit colegii Ișl spun dta priviri : „Ce-a fi re 
Dan Ian 7 A primit vreo moștenire ?_•

Alexandro Ga coran ca: ^arT

ion horea
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voi ipone-oceleosl vorbe pln-ta moarta 
ehoMind pa ooradM, ca un cuc, 
at Amari* |drf-or m "â poarta 
p spre Antaa- a fi să uâ moi duc.
dta casa moe »-• mai rdwiaș nici urmâ,

și taăași. tafciși, gindarie-n tunod
o* *ca«" ud dac. spre lat ca-a lași |l nu l. 
c« w b-aatam m cama* IM icvnad, 
ta da ta*, ol moi aști via ta spai I

•
© O

prtaa la raion. 
*<«1 pwm ta» oKtae rotai,

vasile 
zamfir

ta tare premfi
m»4 drert ta aa plac» wdul tki pdeat

Grine coapte

Aa

Slăvită țară

Cm... ----- -

Sfirșit de toamnă

’■n>an>« MMrta-ti dând ta.
Sim «.coU ta i*
Mpta» harfa dam.

Ca nata aiasA >■ ea land 
pe taoiori rWciH da prigard. 
r» >a«a carga caatalâ Mrabaai 
p mm pa letali warâ.

Ca arpi piota, ea ptaiat
<ta cară-au raiânt aaraa ataaa 
M oata hmraa vrații iatariad 
loaiind, prina, frogada craiaa'.

e• c

ea apa tulburi trec pa sub răchite, 
ca nouri post* Ripo Morii iboard 
ca niște păsări negre, rătăcit*, 
de care spun aici intiîa oară.
ce locuri mă așteaptă, izbăvite 
d* cit a fost să rabd* și sâ doară I

cftâ-ndoioiâ, cită teamă de un cuvîftt 
c* nu se-aratâ 

să fi* neamul meu intr-insul cu fața
lui adevărată 

m fi* drumul țării-n praful stimit al zil*l*r 
do vară 

sâ fie dealurile dus* in nelumeasca lor 
povară 

pinul ce vrii arată puntea de multă vreme 
nevăzuta 

șj gardul meu din amintire car* s* lasă
ți i* mută 

să fi* sufletul ogrăzii de dimin*ațâ
pină-n seară 

ttupina-n se îndură sfințita eu duh d* mi*r* 
și d* ceară 

și cumpăna fintinii prinsă Intre pâmint
și cer >ă fl* 

ți boș ti norul cite-odată trednd încolo
pe cimpl* 

sâ I* mai văd măcar o dată, să le mai știu 
măcar din urm* 

cirezii* p* conținuturi, pe coasta Pojoriții 
turme, 

și ploii* In puhoierc ți nopții* cu lună plină 
ți prunii grei cind peste garduri pe ulîți 

crengile-și înclină, 
dor cite-ar fl să se arete-n cuvin tul care

nu mai vina, 
ți-o teamă de sflrșltul lumii se prăbușește 

post* mine.

rodi an drâgoi
Greutatea luminii
Nmisarea de «tata panta are A*ptat* 
D*0ta MOH 80 ucare angcle vin tu lui
■ ta as* urmarea da doruri urrașo 
gara ti-e aisă da răsuflarea cuvintulul

sfiala la da buma ta casa
to ești iubrto mai vi* d*cH viața
la radre arborii ni enunță inmugwboa 
stat greutatea Itauinii cud cam crapă gheața

Păminturi
Ea eram reai tinăr 
ta arai mai ceată 
fulgii da zăpadă 
chiuiau prin viață

ea imbâlrintsem 
ta na mai erai 
și oe iuti pămintori 
nechezai de cai

razele lunii mișcă perdeaua 
somnul meu se agită pe*afarâ 
tu iți dezbraci melancolia ca pe o rochi* 
ți cintecul crește ca o iarbă amorfi

Umblu după mine
Dnaaai iți cm draptwl da-a fl drwn 
taiwWa lini pâicuta da ■ Iarba Hâmindâ 
in R«ora dipd md dacport da cava 
in dagalela laici onrurgid ill la pindd

lacranila noaitra Incd joaeâ impraund 
idpada oeapard pdtdnla mtrarupta da vini 
cuvinwla moaiai aa respirația caldd
•a ranbla dupd tnin. doar pa unda na sini

Cintecul ca o iarbă
Vintul m rupe ca o cămașă
pe amindei iubite ne respiră aeoeați lumină 
cuvin tel* tale se lipesc do cuvintele mala 
in casă o parcă o zăpadă străină

Aerul lovit
Printre lacrimi înalte te găsesc rătăcită 
ochii trecătorilor îmi sfiție perdelei* 
drumurile sint luminate de o vest* grăbită 
iarba stă de vorbă cu stelele

stau in fața ta ți nu poți să mă vezi 
și aerul lovit se-nvinețește 
miresmele Iți fac de cap prin livezi 
pe cimp se aude lumina cum crește

Vară grăbită
Intre palmele mamei e a ti ta căldură 
in ușă lumina cu pumnii tot bat* 
tu mereu ești ca o vară grăbita 
plouâ peste umbrele noastre secate 

cintecul greierilor licărește prin Iarbă 
tăcerea ta îmi mai scrie o scrisoare 
cineva ca pe a eșarfă ișl flutură gindul 
afară dimineața * mai încăpătoare

Un
• Sensibil la spectaculoasa meta

morfoză a realului, surprinzindu-i cu 
subtilitate geometrlile viguroase ce e- 
rumă actualitatea noastră imediată, 
dar și atmosfera in circa tă de o lumină 
a candorii nostalgice, Romeo Coamo- 
vici. creator afirmat in cadrul generos 
al Festivalului național „Cintarea 
României44, șl-a făcut din cercetarea 
realității românești contemporane, șt a 
celei bucureștene. Îndeosebi, o adevă
rată profesiune de credință.

Ceea ce întreprinde azi pictorul in 
câmpul artei vizuale indrltuîeste sousa 
unul comentator, care vedei in aseme
nea exercițiu al Ingenuității artistic* 
suprema consacrare a asniratiei umane 
sure armonie șl elevație. Omul tinde 
să stabilească, in acest fel. un raport 
direct cu misterul creației, pe care 11 
personifică lntr-un model estetic sau 
numai artizanal. Cosmovicl este pose
sorul unei bune scoli de desen șl frec
ventatorul. în t'mnuri revolute, al ate- 
Pe-elo- unor reouta’i meșteri a' pene
lului. întro care Bănc’lă. Gh’atfi. Cin- 
cu-pncu sint cel mal cunoscut!. în 
unele dintre luc’-ă-’Ie sa’e. rum a- f’. 
în ex*»ov|**a r*’',*»nty» /*e 1» ^s’rr’Ue de 
prfi ale Munlriniuliil. ..Pe’șn’nț din 
nm-ț“, evocă atmosfera șl n ale ta lui 
Adnm Băltatu. S’put că acest pen de 
pictură, cind gestul creator emană din- 

k_________________________________________

pictor solar
li un irul ființei dăruite mal mult spon
tan dedt metodic, și cir.d pasiunea 
impune rațiunii, astfel de „consonanțe" 
stilistic* sini de domeniul f1-estului. 

Romeo Cosmo vi ci consacri laborato
rului său de creație nu attt timp, cit 
migală. Ceea ce reține In momentele 
numeroase ae pare, ale lmprestunll op
tice directe este plăcerea jocului 11- 

. ber in lumină șl culoare. Structural ș1 
prin consecvența cu care recurge Ia 
arsenalul de teme și mijloace specifice, 
pictorul poartă pecetea exprimărilor 
postlmpresioniste. De aceea, el se ș1 
afirmă cu predilecție in 'peisaj, desele 
incursiuni pledn-air-iste făcind parte 
din „cura" obișnuită de revigorare a 
picturalității sale. Fiind, cum am mai 
spus, un bun desenator, notează cu un 
acut simț al detaliului, tot ceea ce In
tră tn clmpul observație! sale artistice. 
Ar putea deveni stingheritoare o ase
menea Înclinație către aglomerarea de 

j-> --T’i]
său. nu ar funcționa foarte bine un

• -1*«* • ***»
nat si selectiv, ce abstrage din no'a- 
nul de ..oferte" ale realului, acel cadru 
în care fiecare comnonentă asigură. 
nr:n nronria el identitate formală, re
zoluția nlastică cratimă. Este vorba aici 
nu numai de exersarea unui Instinct 
plastic sigur, cî șl de materializarea 

unor ecouri culturale rafinat decantate. 
Fiecare lucrare expuaă întrunește, in 

grade diferit* d« dozare a uneia sau 
aitete dintre eiemenlele constitutive, 
această rară disDonib*lit?te a artistului 
pentru cromatica votară. Adinei trans
parente pnn care culoarea se filtrea
ză bl valon delicat* si armonice (..în
tre ape" ; ..Rustică" : ..După ploaie” ; 
„Ceață !n port"), studiu] atent aJ ce
rului. pe care pictorul nu-1 mal reține 
doar ca element neutru, de fundal ci 
fl integrează activ in problemele 
peranectivei. In alte cazuri, nur- 
tat de pasionanta șlefuire (în atelier) 
a detaliilor — pietrele drumului. linia 
șerpui ti a unei cărări pinfl in vlrf de 
munte, mulura dezghlocată și patinată 
a unei case bătrinești. profilurile clo- 
toase și contoriiohate ale unor arbor! 
„plantați" în prim-planul compoziției 
— stertesză o-ln ««-ne-te men'e-’rfe 
plasticitatea ansamblului. Aceasta, pen- 
t-u că și ast*zi Romeo Cosmovicl pen
dulează tntre rigoarea scientistă ■ de
senatorului șj sensibilul poet «1 culo
rilor ce este. Poate că genul In care 
exoerlmentatul expozant de azi se ex
primă ideal, lmoerechind ambele vlr- 
tutf ale personalității lui artistice, este 
natura statică. „Anemonele**. ..Florile 
de toamnă44. ..Porfe’an". ..Flori galbe
ne a1h*«t-e" șînt argumentele unei 
Hml'n1-! art’stire de netăi»ă',’rit. S-a 

d«> mu’te n-i rfi everritindu-sl 
”p^at’.q (nu profesia), pictorul se iîus-

rin no-t-pf s’d-eene^is ***»•♦*. dec 11- 
n*>» In re«rîr«-w în ne<sM. în s*$t!c« tn 
rom-'r-**!*» d** <»en. . Rompo Cosmovicl 

r-edem. unui asemenea mo
do] ert'stfc.

Co-nilin "ntim

muzică

• In concertul popoarelor lumii, 
glasul Rocnăniei se face auzit, in ulti
ma vreme, cu tot mai multe pregnan
ță, afirmiod și susținind ideile ge
neroase ale unui umanism pornit din 
însăși natura sufletului românesc, 
doritor de pace și înțelegere, de ega
litate și colaborare Intre toți locuito
rii ptanetei Pămint Ziua Națiunilor 
toile a prilejuit reafirmarea acestor 
nobile idealuri prin manifesteri sem
nificative, muzica — limbaj universal 
adresindu-se sufletului și spiritului 
deopotrivă — devenind mesager al 
glodurilor ți aspirațiilor noastre, con
sonante tuturor iubitorilor de mai 
bine, de soare și senin, intr-un pro
gram ce a alăturat, inspirat, lucrări 
aparțini nd unor mari umaniști, spiri
te înalte călăuzite de o nestinsă fla
cără interioară, de o nesecată dragoste 
de oameni — Beethoven și Enescu. 

Poate nicicind nu a răsunat mai 
frumos, mal expresiv și mai defini
toriu primul opus enescian — „Poe
ma Română" —, redată, in acea sea
ră, sub bagheta dirijorului Horia An- 
dreescu, la dimensiunile capodoperei, 
Impregnată de sensuri, de trăiri emo
ționale ardente, determinind tensiuni 
paroxistice sau momente confcslve, 
evocatoare, de mare senrtbilltate și 
profunzime ; o infinitate de nuanțe a

Poema 
română

dat culoare imaginilor conturate in 
linii ample, lumini și umbre, reliefînd 
paginile de mare lirism și sinceritate 
acrise de tinărui Enescu, prefigurind 
traiectoria unei creații pe care „Poe
ma" o deschidea cu strălucire.

Două lucrări de anvergură din lite
ratura beethoveniană au urmat „Poe
mei" enesciene — Concertul pentru 
pian ți orchestră in Mi bemol major 
nr. 5 „Imperialul" și Simfonia a V-a 
în do minor — lncadrlndu-se pe ace
leași coordonate ale meditației si dra
matismului, străbătute de fiorul poe
ziei șl luminii solare. La pupitrul or
chestrei Radioteleviziunii Române, 
dirijorul Horia Andreescu a realizat 
momente de culme interpretativă, do
vedind, Încă o dată, multiplele va
lențe ale talentului său artistic, dar 
și capacitatea de a mobiliza un co
lectiv nu o dată dificil de convins in 
a se investi afectiv și efectiv In actul 
interpretativ.

In Concertul nr. 5, pianistul Dan 
Grigora a realizat construcții monu
mentale, uneori cu durități granitice, 
Îmbinate cu suprafețe diafane, de 
mare finețe expresivă : în evoluția ea, 
orchestra a susținut eu discreție sec
vențele solistice, devenind incisivă șl 
strălucitoare in amplele „prim-pla- 
nurl*.

Impregnată de un romantism ar
dent, cenzurat insă de rigoarea cla
sică pe care Horia Andreescu a știut 
să Ie contopească !ntr-o construcție 
unitară. amplă $1 spectaculoasă In 
derularea către apoteoza finală, Sim
fonia a V-a, „A destinului44, a cucerit 
tocmii prin maniera in care dirijorul 
a reușit să realizeze edificii sonore 
de o eleganță statuară, dăltuite in 
forme de dimensiunile unui colos 
egal cu sine in maiestuosul calm olim
pian, în Izbucnirile dezlănțuite, dar 
și in momentele de acumulări tensio
nate culmlnînd In terifiante fortîssl- 
me. Jocul de culori, evidențierea su
gestivă a temelor, infinitatea nuanțe
lor, au susținut întreaga desfășurare 
simfonică, constituind, de altfel, ele
mentele fundamentale in concepția 
Interpretativă a celor trei opusuri, 
contrastele, numeroasele alternări 
forte-piano, crescendo-descrescendo- 
urile impresionante marclnd expresi
vitatea conținutului ideatic pe care 
Horia Andreescu și orchestra Radio
televiziunii le-au conturat cu forța și 
sensibilitatea proprie adevăraților 
artiști.

Sonurile luminoase ale muzicii lui 
Beethoven, alături de întiiul opus 
enescian, s-au înălțat intr-un imn în
chinat omului, demnității sale ea 
ființă superioară, guvernind prin spi
rit Însăși natura, chemare la iubire 
și caldă înțelegere intre semeni edre- 
sată lumii, simbolic, din inima Româ
niei, de Ziua Națiunilor Unite.

An?a F'.oT-.-a
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CANONUL NELINIȘTII
(sau descumpănirea lui Ion Creangă)
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și intra in spațiul reali-
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care Impărat-j

Ca atare. n

mafflof *r- 
Intre operă 
să discerni 
iată, plftș-

mirtericase iși naște 
creator ! Nj cred «ă fie o 

gratuită, dar la fel ca Dostoievschi In 
precum, mai aproape de noi. Cara- 
lucit. între amici La berărie, la fel

FI

II

O anumită structurare a narațiunii dez
văluie această aspirație, cu atît mai 
mult, cu cît ea poate fi întilnită pe 
fiecare pagină, fie din povestiri, fie 

din Amintiri. Un exemplu, din zecile care s-ar 
putea excerpta : „Și cind colo, doftorii satului, 
moș Vasile Țandură și un altul, nu-mi aduc 
aminte, erau la noi acasă și prăjeau pe foc în
tr-un ceaun mare niște hoștină cu său ; și după 
ce mi-au tras o frecătură bună cu oțet de 
leuștean, mi-aduc aminte ca acum, au tatins 
hoștlnile fierbincioare pe o pînzătură șl m-au 
înfășat cu ele peste tot, ca pe un copil ; și nu 
pot ști cît a fi trecut la mijloc, pină ce am 
adormit mort, și de-abla a doua zi pe la toacă 
m-am trezit, sănătos ca toți sănătoșii ; Dum
nezeu sâ-i odihnească pe moș Țandură si pe 
tovarășul său 1 Și, vorba ceea : -Lucrul râu 
nu piere cu una cu două». Pină-n ■ sară am și 
colindat mai tot satul, ba și pe la scăldat am traa 
o raită". Etc.

In cazul de față, proverbul este incrustat in
tre două enunțuri epice; alteori precede enun
țul, însă cel mai frecvent il închide. Oricum, 
parimia nu este tratată cu indiferență și niri 
nu constituie o pletoră. Ea se situează la nive
lul idealului și mărturisește, din nou. asupra 
tensiunilor profunde ole povestitorului. în toa
te circumstanțele, precum in exemplul invocat 
mai sus, partea intîl a enunțului epic se refe
ră La prezentul povestirii (tratamentul la cara 
este supus copilul bolnav). Momentele de acest 
tip cunosc totdeauna o amploare deosebită, ele 
reprezentind firul epic propriu-zis. succesiunea 
necesară de evenimente, prezentată totdeauna 
în actualitate.

Este însă demn de «ubliniat că ac
tualitate se află, și ea. intr-un registru al irea
lității. fiind, de fapt, o proiecție. Este tQ^eî- 
una, fie fantastică (in cazul poveștilor fi poves
tirilor). fie aparține rememorării (in cs.-a! 
Amintirilor). Ne aflăm in fața termenului prim 
al unei comparații amplificaie. lucru subliniat 
Imediat prin apariția celui de-al do.le*  termen 
sub chipul proverbului. Din acesi'â persoecti- 
vă, parimllle din opera lui Creangă înfățișează, 
fără îndoială, spațiul rivnlt. țmta care ar tre
bui atinsă, deși, subliniem din nou. această 
țintă se înscrie in teritoriul limbajtiltțL nu al 
antologiei.

Dezamăgit de oferta citadină, mull uree 
meschină, chiar cinică, scriitorul «e adăpostește 
într-o fortăreață cu ziduri duble : imaginarul ti 
idealul. Aici el pare a se simț: ta siguranță, de
oarece ambele paveze protejează un tern win in

Să detaliem. Proverbul reprezintă prin sine în
suși o, istorie concentrata. „Lucrul rău nu piere 
cu unâ, cu două~ are aspectul unui rezumat na
rativ, particularitate ce transpare tară ecnivoc 
in aite locuri („toată paserea pe limba ei pie- 
-c*.  „piciea rea și răpănoasa ort o bate, ori u 
lașa" ș.aun.d.). Cele aoua elemente ale compa
rației (scena epică propriu-zisă și rezumatul 
conținut de proverb) sint puse In legătură, o- 
Dișnuit, prin modeliza torul „vorba ceea", care, 
in sintaxa povestirii, are roiul prezumtivelor 
„ca și cum", „de parcă". Intre istoria „eului" și 
istoria, concentrată, a mitologiei etnice, conto
pirea nu este deplină, ri așezată sub semnul du
biului. Aglutinarea nu a fost posibilă. Impactul 
cu orașul imprimat adine in spiritualitatea 
lui Creangă, producând o fisuri care nu s-a 
putut reface vreodată. Reconstituirea imagina
rului și a idealului are loc in umbra tristeții de 
a nu se realiza in întregime, chiar de a nu se 
fi realizat decit sub seiimil probabilități; („de 
parcă era toată lumea a mea", „parcă-mi saltă 
și acum mima de bucurie"). Un scepticism dis
cret se anunță prin ronstrucua ipotetică, scep- 
ticîâni gata ori ci nd să Invadeze ansamblul.

Ion Creangă nu este insă di «pus ri accepte 
prea repede dec imul f. se oprește la o atitudi
ne stoică, la o Înțelepciune izvoritâ din fondul 
ancestral al etate;. Mii locul prin care se infăp- 

metamorfoza este umoruL S-a discutat 
7i>ui- despre sursa acestuia, despre-chipurde sub 
rare d se prezintă. Ipoteza noastră despre as- 
pe-tu. defensiv al umărului lui Creangă, față 
cj agresivitatea sentimentelor de înstrăinare de 

ce anonima protectoare a acestuia, plea
că de la CG-nțtatarea ci ipoteticul din con s truc - 
La epică semnalată mai sus se axează in a doua 
Iu: pAC'.e pe proverbe. Iar acestea, pe lingă 
faptul că sint cglmda lui jio!*.  primesc In mod 
frecvent conotapi har Iii. In exemplul citat mai 
su3 »rrul apare c*a  clar?^*e.  Proverbul nu nu
mai că oferă garanții ta re privește rostul Insu
lui. existența lui printre ceilalți, dar și previ
ne totodată’ prin amor, asupra unei prea mari 
ir.re-ien In fuzionarea deplină. Cel puțin snb 
arest aspect, individualismul citadin intră din 
nor l.n discute, ipre a submina uriașa seducție 
pe rare o exercită universul rural. Geniul il o- 
pre***  «i aici pe Creanga de a fi univoc.

Pe de apă parte, fomvjle înghețate fiind, pa- 
rfirJde dau garanția reușitei prin categorial — 
■rr.u: din aspectele re’e mai șocante din opera 

k .• ’v’.are de tipare ale 
limbajului. Sjlttoral preferi expresia pietrifi
cată l«t fuîiooalizată. deoarece află mai les
ne pr*.r.  ea o modalitate de înfăptuire a slmo- 
tr.e . areastn constituind un alt teL urmărit ne- 
:BduDl?2aL

Dlndărâtul ares’oe- e^rac-teristici, se prezintă 
un Creangă mu’t mai puțin pitoresc si hîtru de- 
cit in genere a fost descris, dar mult mai ome
nește neliniștit. El este un complicat. ascuns 
•■eb ha’na indiferentismului naratorlaî pe care 
U presupune vitalitatea actului de a novesti.

Dan Mănucă

GINDUL LOR
-am minunat adesea in adoTescența șco
lară — or mai fi făcut-o poala p -iții, 
căci naivitatea dimpreună -tu buna ei 
soră, neștiința. ,;n «tr.r -rar*

abia atunci luptă sâ se ridice de p? ocbu su
fletului — de ce George CAlir.e^-- j. pentru r *î  
netăgăduitul maestru de cere— r i < î-tea li
terelor române, statutase Panthe 
lul literar național sub forma triadei de «sur : 
Emlnescu—Creangă—Caragiale. Zeități primor
diale independente și — eir.e ar cjiexa clasa
mente la un asemenea nivel ? 
egale.
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a ns«. lart-
țindu-mi ochiul să vadă și urechea audă, am 
distins alături de melodia dureroasă eminescia
nă, încă o notă neliniștitoare, constantă la rta- 
du-i, a modului nostru de simțire : drama absur
dă, doar aparent carnavalesc^ «1 friv-xă.
meaua a tot și a toate caragia^ară. Aeelay. ?er.- 
timent copleșitor de dvscocer.re a ge^î'^jL 
Aceeași senzație voîupîuaasâ «i cumva iritar.tâa 
perfecțiunii. Pendularea latre sublim sl ridicu’. 
între viziunea înaltului si -derizoriul ilariant al 
existenței domestice, componentele Emîr.escu »1 
Caragiale din sufletul fiecăruia dintre noi, de-a 
pururea îngemănate. îmi apăreau în jfîrșit cheia 
perfectă de descifrare a specificului acestui loc.

Dar Creangă ? Alături de dinții ? Cum ’ De 
ce ? De ce ar fi plnă Ia urmă eL„ mart 7

Pot invoca acum, păstrind rezerva unei reve
niri necesare, un argument — unul singur, 
simplu și suficient — dștlgat cu scurgerea ani
lor. Citindu-1 pe domnia sa. Citindu-i pe cei 
marl în genetaL Comparindu-i. R? și recitin- 
du-I. încercind prin analogii să explic, spre pro
pria limpezire, savoerea paginilor sale. In sfir- 
șit revelată. Fascinația. Dincolo de frumusețea 
recunoscută a limbii, cu meșteșugite mlădieri 
de frază, sau de măiestria tehnicii narative, 
pentru care ar face bine să-1 invidieze rerenții 
săi tovarăși de condei, inovatori in arta proze:. 
Iată o temă care ar merita ea singură o dezba
tere separată.

Revenind, există oare vreo grilă care supra
pusă operei literare a unui autor, indiferent de 
mărimea ei centimetrică in bibliotecă, să decidă 
dacă eâ este genială ? Audiența largă — primul 
criteriu ce îți răsare în minte — in toate stra
turile masei de cititori, de la vlădică la opincă 
în materie de gust și educație estetică, reflectă, 
in majoritatea situațiilor, mai degrabă un efect, 
decit o cauză. Orice încercare insă de sistema
tizare a ca rac teri aticilor operelor de excepție, 
în momentul în care se obligă să devină rigu
roasă — deci cu adevărat lucrativă — nu reu
șește decît să creeze o listă de excepții de la 
normele Impuse. Pentru a micșora numărul lor
— operație de corecție în mers — sint slăbite 
restricțiile, pînă cind, în cele din urmă, crite
riile devin laxe, pulveririndu-se. R&nin însă cî- 
teva observații de bun simț ; condiții necesare, 
nu $i suficiente. Printre acestea, primus inter 
pares, faptul că fiecare operă de geniu aduce 
cu sine, dezvelind, o lume aparte. Proprie.' Une
ori depărtată de cea reală. Ține de măiestria 
artistului ca deosebirile să nu fie șocante, iar 
mimesis-ul aparent să ne adoarmă vigilența. Nu 
o lume artificială, modelată cerebral, ci una dă
ruită prin nesfîrșite chinuri, din propriul înă
untru. O lume asemeni sinelui. Mulți purtăm, 
conștient sau nu, povara unui univers lăuntric. 
Cîți n-am tresărit, ascuțindu-ne auzul, la zvo
nul de luptă, perceput din propriile depărtări ? 
Este însă numai menirea artistului să se scu
funde și, prin eforturi .titanice. întîi <?ă închege, 
apoi să exprime ceea ce zărește cu ochi întors. 
O astfel de izbîndâ — iată argumentul promis
— a repurtat Ion Creangă.

Aparent, lumea propusă de humuleștean pre
zintă o ruptură : de o parte poveștile, de cea
laltă „Amintirile..?*.  Cu o dihotomie implicită, 
ca de la fantastic la real, „Amintirile..." con
stituind, după unii, o etnografie — ce-i drept, 
literaturizată — a satului moldovenesc, la mij
locul secolului al XlX-lea. Călinescu remarca 
însă că Ion Creangă este, paradoxal pentru gra
dul său de instrucție, un scriitor livresc. Adică, 
încerc să rafinez, autenticitatea si pitorescul 
spumos constituie doar primul strat, fermecător, 
dar superficial al scrierilor sale. Livrescul de
nunțat de către divinul critic decurge însă nu 
din vehicularea unor motive cărturărești. ca 
la alții, cî — caut gă-mi explic — din senzația 
de lume făcută, nu copiată. Creangă nu pare, 
nici măcar în .,Amintiri.un descriptor, ci un 
demiurg. Va fi existat, desigur, In real, odată 
un Nică al lui Ștefan a’ Petrii, s-or fi petrecut 
șî felurite întîmplărl ale acestuia într-un Hu- 
mulești istoric, ceea ce ne aduce însă în fața 
ochilor marele povestitor este un univers su- 
blimant, scăldat in lumină magică. Se întreză
rește, de aici încolo, o difuziune subtilă. Intre 
cele două tărimuri, presupus distincte, inven
tate — sau poate mai bine descoperite și ex
plorate ? — de Ion Creangă. Un univers uni
tar, o lume anistorică, stagnantă, un sat ances-

•ral. eu pe*-eor.a>£  :
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personal de fantaanae. Ghmloniat ca Dănilă Pre
peleac, petrecăreț hiTfit in cele lumești ca 
Ivan Turbincă, persuasiv, abil — coțcar intr-un 
cuvin! f — ca Moș Nictafor. însetat și Înfome
tat așișderea cu Set iii și Flămlnzilă la un Ioc, 
sărac_. precum el însuși, nu-1 
pe Ion Creangă decit dizolvat 
cărui personaj principal a fost 
gîr.d In ciorile de pe turlele 
erezia antiunionistâ, sau intr-o 
gigant, printre hirdaie, ulcele, pisici, punind 
țara la cale cu fratele Mihai, el reușește și în 
viața să creeze iluzia, unui alt fel de tîrg, su
prapus orașului real, un Iași feeric, miraculos, 
capitala noastră eternă de visare, un Iași pe 
care, ăefi au «int moldovean, personal il iubefic 
ai disperară l-am străbătut adesea .ulițele, am 
coborft pe inserat In Sărflrie, apoi spre Țicău, 

țandind avid două umbre uriașe... ,E un tărîm 
fragii, unde trebuie să pășești cu grijă și sfială, 
prudent, precum pe pâmintul vechii Elade, acolo 
unde legenda era la ea acasă și nu cutezai, îmi 
închipui, să batjocorești un biet cerșetor, căci, 
de sub umbra glugii lui, riscai să te intimpine 
ochii goi ai lui Homer sau licărirea vicleană a 
lui Ulke...

Putea fi Ion Creangă, personajul fabulos, 
acest năzdrăvan rabelaisian, cuprins in tiparele 
lumii reale ? La adevăratele sale dimensiuni ? 
înghesuit in vreo funcție oficială, iriregimentat 
cu adevărat tntr-n doctrină sau superstiție — 
el, răspopitul I — Imburghezit. scrobit, serios, 
tronînd Ia reuniuni politice sau culturale, el, 
turbulentul t Iată un veșmînt ce nu-1 încăpea 
șl în care nici noi nu vrem să-1 imaginăm. 11 
preferam — îl adorăm 1 — pe acela hărăzit de 
soarta însăși și pe care, oricît i-ar fi fost de 
greu, l-a îmbogățit cu bonomie de țărănoi, de 
necioplit, bufon de geniu, la sindrofiile dom
nești. Uriașa, colosala vocație histrionică a ma
rilor artiști...

Întreba Gheorghe Panu pe Emlnescu. mlrîn- 
du-se. vorbește ej tot tirhpifl cu Creangă În 
lungile 'peregrinări prin Galata. prin Păcurari, 
prin Copou. în hanuri șl circiumi ?. Ar fi putut 
insă pricepe ? Cum pun ei foc la marile ca
zane, cum pășesc alături prin aburii altor lumi ? 
Cum trosnește verbul și se nasc în alchimii 
vedeniile de: fum ? Cum lumea .se îndoaie și 
crapă, spre a se revărsa Irit.r-o realitate mai 
înaltă ? Emlnescu zimbea sobrului memoralîst 
și răspundea — notează acesta — evaziv vor
bim șl noi ce ne trece prin minte ! Ceea ce nu 
a văzut Gheorghe Pănu,.Sau n-a consemnat ne- 
pricepind tllcul, este că fratelui Mihai ii înflo
rise in codtul gurii un zîmbet subțire. Asta pen
tru că răspunsul fusese doar în aoarență umil, 
sau echivoc. Ei doi. chiar așa. vorbeau doar te 
le trecea prin minte. Numai că. vezi, de aici și 
prin aceasta înceoe cu adevărat minunea : Gîn- 
dul lor 1 lay eu mg întorc șl zic să ne lndeoăr- 
tăm pe vtrfuri, să nu>! deranjăm cu Întrebări 
nătinge — că. adică, ce vorbesc el atita. că 
dacă și de ce sint mari — bS-1 lăsăm așa, pe 
vecie, umăr lingă umăr, să-și depene unul al
tuia. nimic*mal  mult decit ceea ce le trece prin 
minte.

putem închipui 
în opera sa, al 
flă devină. Tră- 
Goliei, difuzind 
bojdeucă mitică.

Septimiu Stoica

VITALITATEA PROZEI
Urmare din pag. a 2-a

apă din 
șl siilpii 
tul trece 
in bolți.

Cum se vede, impresia de densitate a 
lor, pe un anume spațiu dat. dacă se 
spune astfel, nu este obținută exclusiv 
verbe ; toate luminile de reflector aruncate 
aparent capricios de prozator din varii unghiuri, 
în diverse colțuri etc., ele. dau in mod prac
tic o impresie de continuă mișcare, de continuă 
zbatere dinamica aiurit-aiuritoare-neostenită.

Nu mal puțin, se sesizează câ, in atîtea con
texte neis.tovit-zbuciumate — in cuprinsul că
rora adjective circumscrise unor tonalități 
fumegoase și sumhre se alătură verbului aflat 
sub cuoola unei acustici sparte, de o stridență 
fericit insinuantă estetlcește la lectură — 
peisajul fiind conturat din detalii circumscrise 
unor indicibile nuanțe ale hăulitorului. ale ho
hotitorului, acestea din urmă sint adunate apoi 
cu decizie într-o pinză concepută în maniera 
unor Breugel cel Bătrîn ori Goya, mereu trl- 
mițindu-se gindul (în actul contemplării) la un 
țipăt reținut, cu dificultate supremă, în gît. 
Toate se petrec parcă într-o stare de somno
lență terifiantă in care cufundarea în neant

bodincă" ; „Adincul cu pereții vi scoși 
de întuneric lărmuie, scapără, clfnehe- 
din armătură in armătură, se 
apoi in imense cortegii*.

fiDirge

verbe- 
poate 

prin

nici măcar nu mal poate fi percepută ca atare, 
datul solemn amesteeîndu-se cu cel viscos, 
grandiosul cu grotescul că-ntr-un adevărat 
sfirșit de lume : „Liniștea părea a se țăndări 
odată cu plesnetul sec al parbriznlui, cu ava
lanșa de troznituri, vaiere ascuțite și prelungi, 
bufnituri seci, peste care se năpustesc vijelios, 
un copac negru, icorburos, unnl singur, retezat 
ca de fulger. Copacul se pierdu în beznă, și in 
urmi, ea ir&zneiul dezlănțuit din senin, prin 
golul parbrizului, se răsfirară crengile cioturoase, 
umede șl amenințătoare, li curgea sudoarea 
șiroaie pe corp, pe sprincene, iar pe gît simțea 
• usturime Insuportabilă (...) Orb, surd, amor
țit, plutea intr-un ghem pîclos, suspendat in
tre somn șl trezie".

Este limpede că intr-un atare univers de o 
duhnitoare apăsare umanul este copleșit, 
ra in sculptura asiatică, de nesfîrșite, haluci
nante proiecții grotesco-teatrolcglce. Ier pentru 
a li se opune? umanul însuși trebuie să capete 
o alură fizică de un epopeic compact, plămădit 
fiind dintr-o materie pietroasă, de o soliditate 
nefărîmitabjlă In vreun chip. Este materia 
care este plămădit fizicește Dumitru Bem. 
nașcu însuși — omul. Dar nu doar pentru 
crea o necesară galerie de alter-ego-uri
atît ,mai acuzate a fi ca atare, cu cît'nu o dată 
personajele . in cauză aparțin unor structuri

din
Io-

(cu

pe 
în

semnul în- 
Iordan in 
lui Balăzs 

: ung. Ba- 
care.

Desene de Raluca Grigorcea

NUME ROMANEȘTI

„Culorile" oamenilor ®

Ia români, ca de altfel și la alte po
poare, numele de familie, așa cum le 
înțelegem astăzi, au apărut tîrzlu. Ele 
au fost precedate de supranume sau 

de porecle acordate după anumite proprietăți 
fizice sau morale remarcate de comunitatea in 
mijlocul căreia respectivii denumiți își duceau 
viața. Nimic, deci, mai normal decît ca unul 
om mai scund să 1 se spună bunăoară Scurtu.

Practic, e vorba de un proces mental simplu, 
de asocierea unei caracteristici fizice a unui om 
cu o caracteristică evidentă a universului real 
Înconjurător.

In aceste condiții legătura dintre persoane gi 
culori apare ca foarte normală. Vechimea ei 
este atestată de creația folclorică șl este sufi
cient să ne amintim de împăratul Roș ori de 
Împăratul Verde preluațl și de Ion Creanga în 
binecunoscuta poveste a lui Harap-Alb (iată o 
altă culoare a unui om !), pentru a ne da seama 
ri această reLație este una dintre cele mai 
vechi in procesul de acordare a supranumelor. 
Ros sugerează fie un om cu părul roșu (pre
zent și cu anumite trăsături negative în folclo
rul multor popoare), fie un tip coleric, roșu în 
obraji, in timp ce Verde trimite la un ins clo
rotic. poate suferind de bilă, și. eventual, mai 
slab de caracter. în cazul basmului este evident 
vorba de conotații acordate numelui și culorii, 
in viața socială ele nu sînt neapărat obligato
rii. deși la primul denumit va fi existat poate 
o motivație.

O privire In trecutul poporului român ne 
arată că asocierea oamenilor cu culorile este 
foarte veche, contlnuind de altfel o tradiție la
tină. și a fost probabil unul dintre primele pro
cedee de acordare a supranurnelor.

Un boier Albii apare in documentele Țării 
Românești la 1415, iar un alt Albu, precursor al 
familie: Al bată, poate fi găsit In Moldova, la 
1443 (Cf. N. Stoicescu. Dicționar al marilor dre
gători din Țara Românească și Moldova, Bucu
rești. 1971). Derivatele de la alb sînt astăzi 
multiple In onomastica românească și se supun 
toate sistemului autohton de derivare a nume
lor : Albescu, Alboiu, Albiei etc. sînt nume cu 
mare răspîndire pe toate teritoriile românești.

Cit de direct era legat numele de caracteris
ticile persoanei denumite. In mintea oamenilor, 
ne-o demonstrează o neașteptată formă femi
nină dintr-un zapis de vlnzare. scris ta Bacău, 
în 1581 : „Am vlndut nepotu-mieu, Ignat Doboș

și surorii sale Albei preuteasil..." (Documente 
și însemnări românești din secolul al XVI-lea, 
București, 1979, p. 155). Desigur, nu trebuie să 
credem că această persoană este neapărat... 
albă (blondă, căruntă sau palidă), dar, fiind 
vorba de o femeie, oamenii au fost tentați să 
vorbească despre o Alba, soția lui Alhu, nedes- 
parțind abstractul de concret și menținînd acor
dul adjectivului cu genul natural.

De la trăsături asemănătoare cu cele ale o- 
mului „alb" trebuie să fi plecat și individuali
zarea celor care au în nume mult discutata ră
dăcină băi- asupra căreia a atras atenția încă 
B.P. Hasdeu. Examinînd toate aprecierile făcute 
pînă in prezent, Gr. Brâncuș. în Vocabularul 
autohton al limbii române (București, 1983), 
consideră că este vorba despre un probabil cu- 
vînt autohton, cu sensul de „blond, alb", deri
vatele fiind bălai, bălan, balaș, în care recu
noaștem deja multe nume proprii, la care se 
adaugă Bălăiță, Bălăieș, Bălănescu, Bălănică, 
Bălășniu, Băleanu etc., intîlnite numai ca nume 
proprii. Desigur, multi cititori pot adăuga la 
această serie de derivate altele pornind de la 
băl-, nedemonstrind altceva decit că ne aflăm 
in fața unei rădăcini și, respectiv. a unei teme, 
foarte productive, tocmai pentru că reflectă o 
caracteristică atribuită unei persoane fizice pe 
baza unei trăsături proprii.

Autohtonă sigură sau numai presupusă ca 
atare, rădăcina băl- cu semnificațiile „blond", 
„alb", „(anima!) cu pată albă în frunte'*,  rămîne 
o temă deosebit de productivă în alcătuirea nu
melor proprii românești și pune sub 
treburii unele etimologii date de I. 
DNF, de tipul : „Balaș : variantă a 
(vezi Balaj) sau bg. Balas" ; „Bălaj 
lăzs „Blasius", cf. Blaj", etimologii 
lingă faptul câ nu explică nimic, intră și 
contradicție cu etimologia dată in același dic
ționar lui Blaj ♦ _,sl. Rlaz ; cf n. top. Blaj(ul)", 
E mult mal simplu și mai aproape de sistemul 
românesc de formare a cuvintelor să conside
răm că atît Bălaș, cit și Bălaj derivă din ve
chiul băl- râspîndit pe întregul teritoriu româ-
nesc.

Desigur, o oaracteristică la fel de evidentă ca 
..alb" nu poate fi pentru un om decît......... ne
gru" ! Sau, dacă interpretăm. ..brunet* 1, smead". 
Dar, despre Negru vom vorbi data următoare.

Cezar Tabarcea

Țara în lumina reportajului
de mulajele de hirtie
tății, incepind să funcționeze, prototipul primei 
rame de metrou. A pornit de prima dată. Și de 
pe fețele participanților umbra îndoielii a fost 
ștearsă de lumina unei satisfacții unice. Dar și 
a unei mari emoții. Cit din nervul cuvintelor 
mai poate exprima azi acea unică vibrație ?“ (...) 
„In măruntaiele subpâmîntene ale bătrînului 
București bătea încă pulsul activităților de șan
tier. Cu toate acestea, la ă septembrie 1978, pre
ședintele țării. împreună cu membrii guvernului 
a efectuat prima călătorie cu metroul. Inginerul 
era și atunci prezent. Ca și la 19 decembrie 1979 
(s.n.) cind s-a inaugurat oficial primul tronson 
de metrou. în peisajul a ti tor premiere tehnice, 
științifice, arhitectonice, feroviare, miniere, ar
heologice. edilitare, inginerul Calus Miculescu a 
mai adăugat una (...) Este primul om care a con
duc pentru prima Ouiă acest vehicol subteran, 
la noi". „Iată cit de repede a trecut un deceniu 
de cind metroul a devenit o realitate cotidiană a 
capitalei noastre. Pagini exmplare sint șl cele 
care dau titlul cărții „Ștafeta continua", in care 
vedem cum un pm de excepție, vechiul director 
al Combinatului de utilaj greu Craiova, Gheor
ghe Gheban, transmite ștafeta celui mai tînăr 
director din ramura constructoare de utilaj greu, 
Constantin Popeei. am. in 1984.“ Iată cuvinte 
ce detineac experiența de o viață a unui om și 
totodată pulsul unei epoci unice in istoria Româ
niei." De aceea cred că după «A fi» pentru per
sonalitatea uxiui ținăr, pentru formarea lui, ver
bul cu cea mai gravă rezonanță este -A învăța», 
Amindouă definesc aici, azi. o stare de spirit. 
(...) Performanța a devenit posibilă. Accesibilă. 
Culoarul pe care se aleargă spre ea, e luminat 
de experiența genei ațiilor. ștafeta continuă..." 
Aceeași ștafetă continuă există în paginile 
cărții lui Marian Constantinescu și atunci cind 
asistăm la un alt eveniment de excepție al aces
tor ani ; „Otopeni. 23 martie 1983. Primul Rom- 
bac 1 — 11 (One Eleven) a decolat în zbor inau
gural pe linia care unește capitalele României 
și Marii Britanii". Eăcînd o enumerare succintă 
a priorităților românești în acest domeniu, auto
rul se întreabă pe bună dreptate : „De ce sintem 
noi românii o nație fascinată de zbor ? De ce nu 
ne-am dat in vint după mari călătorii navale ? ’ 
Doar Marea Neagră. Dunărea, rîurile interioare 
ne erau mai apropiate, mai accesibile". Iată și 
posibilul răspuns oferit de autor. ..Poate că zbo
rul la români exprimă mai intii drumul spre o 
năzuință. Poate că datorită îndelungatelor po
trivnicii istorice, de la viaturile spulberate ale 
popoarelor migratoare pini la dorința unirii is
torice, veșnice, noi românii ne-am îmbrăcat 
copiii in hainele ctatorniciei și ale visurilor 
înalte. Poate că orimul dintre acestea s-a născut 
odată cu săgeata slobozită din coarda arcului. 
Poate !-

A doua carte, subintitulată „reportaj", este 
„Treslia de oțel" de Nicolae Stelea (Ed. Cartea 
Românească, Buc. 1989). Și în paginile cărții sale 
se simte bătind pulsul creativității românești. 
Viața de zi cu zi a reporterului in galaxia plat
formei industriale a Uzinei Republica îl face să 
noteze : „ViLeza de implantare din mers a nou
tăților tehnice, peobișnuită pentru noi, este foar
te greu de prins in cronica scrisă. S-ar alcătui 
tomuri uriașe despre fiecare oră, s-ar clădi, 
pentru a le adăposti, alte edificii, similare ca 
mărime cu cele despre care se scrie". In alt loc 
citim lucruri scrise cu neascunsă mîndrie : 
„Există un senzor puternic in această întreprin
dere și in altele la fel de mari. întreprinderi cu 
tradiție, generatoare de profunde schimbări în 
întreaga evoluție a societății românești. Atenția 
generală se îndreaptă spre platforma industrială 
ce cuprinde și uzina de țevi. o armată de repor
teri sint în preajma realizărilor de aici, pentru 
că de aici.se dă tonul in. multe din inițiativele 
ce generează înfăptuirea împlinirilor așteptate".

care, iarăși ca scriitorul însuși ca om. m în
dreaptă cu solemnitate spre bătrinețe), găsim 
cu apăsată frecvență astfel de indivizi in' lite
ratura autorului, ci și fiindcă, conform unei 
necesitați artistice adinei, deja menționate, ba- 
zalticelor alcătuiri ale unui anorganic ori Ve
getal, aflat intr-o revărsare spumegindă, sa 
cuvine să li se opună digul unei entități ome
nești fizicește de neclintit, astfel putîndu-se evi
ta o revărsare de diluviu — fie că „materia" a- 
cestuia din urmă va să fie cărbuneie, apa. 
ceața, noaptea. Acest erou va fi fie un „pre
supus bărbat din est — statură înaltă de atlet, 
cu capul mare și greu, sever cu sine", fie un 
alt bărbat care a împlinit deja flO de ani. „sta
tură Voinică, de uriaș, grumaz gros, fața rasă 
proaspăt, rămasă tinără și miini zdravene". La 
treapta de sus eroul va uni atributul forței 
osaturii cu a forței adusă de virstâ și gindire. 
Mă refer la portretul acelui tînăr director Titus, 
implacabil, chiar și față de propriul »ău tată, 
in ducerea la bun sfirrti a unor decizii șalu- 
tare, om ce respinge ferm sentimentalismul 
superfluu — perceput a fi !n ultimă Instanță 
un obstacol ca acele decizii Înseși să fie adop
tate — un bărbat cu fața aspră, cu ochii duri. 
Dintr-o plasmă asemănătoare este alcătuit și 
acel Sărindar, la care totul sugerează o forță 
zgrumțuroasă, opusă prin toate
tegoriei. 
neclintit 
la cîini,

Forței
în cele mai bune pagini ale acestui prozator, 
o vitalitate granitică a umanului.

datele ei ca
de aceea. da 
Îndepărtați, ca 
largi*.

grațiosului, și, tocmai
: „Era chel, avea ochii 
a bărbie îngustă și nări 
răvășitor-simfonice a beznei i se opune.

Această carte e un reportaj complex, structurat 
în 47 secvențe ce surprind, ca un film de lung 
metraj, viata unei uzine în diversele ei ipostaze, 
într-o secvență numită „Pledoarie pentru 
ginditor", aflăm aceste lucruri delicate și in
structive. „Șintem din ce in ce mai conștienți câ 
in locul «inimoșilor» de ocazie, or să apară, dacă 
nu au apărut încă, cercetătorii, oameni cu ex
periență în susținerea celor mai bune soluții ce 
trebuie adoptate, căutătorii do formule în care 
experiența creatoare să capete maximum de efi
ciență. Apare evident in această variantă saltul 
pe care ii face grupul ce-I include printre mem
brii săi pe cercetător, sau trecerea de Ia munca 
de rutină la cea de concepție, la indemîna oricui 
dorește să o facă. In 1972, la Uzinele Republica 
s-a constituit un colectiv de cercetători și pro- 
iectanți. Majoritatea proveneau din producție. 
Pe lingă aceștia, au mai venit tineri absolvenți ai 
Politehnicii (printre care și autorul acestor rîn- 
duri, dornici să prezinte în formula nouă noțiu
nea de ginditor)“. (s.n). Cartea lui Nicolae Stelea 
este cu atît mai prețioasă, deoarece ea vine din

partea unui om ce acționează in interiorul fe
nomenului uzinal, jii ginditor ce participă direct 
la scrierea romanului revoluției tehnico-științi- 
fice într-o mare uzină a țării. Subtitlul „repor
taj" de pe coperta cărții nu e de fapt decit o con
veniență ca multe altele, autorul de față oferin- 
du-ne această primă formă reportericească a ro
manului unei mari uzine românești.

A treia carte la care ne referim este „Lumini 
hunedurene" de Miron Țic (Ed. Facla, Timișoara, 
1989), Pașii reporterului se îndreaptă de această 
dată spre punctele cneie ale unui intreg județ — 
Hunedoara. Cartea se înfățișează ca „o călătorie 
in peisajul generos al vetrei natale". Se începe 
cu „Valea Jiului, adevărată planetă a cărbune
lui, Termocentrala Mintia-Deva. Hidrocentrala 
de pe Rîu Mare Retezat, vetrele de foc al Hune
doarei, iată doar ceie mai importante semne-sim- 
bol pe care acest perimetru dacic le-a instelat 
pe cerul țării. Ele, in orimul rînd, sint semnele 
marilor izvodiri și împliniri realizate în județul 
Hunedoara, precum in întreaga țară, după cel 
de-al IX-lea Congres al partidului, în epoca de 
aur. cu mindrie patriotică denumită Epoca 
Nicolae Ceaușescu". Cartea lui Miron Țic, 
scrisă- fluent, cu niîiiă sigură, oferă lectorului 
memorabile incursiuni ; prin muzeul mineritului, 
prin „Lupeniul marilor și vechilor iubiri de re
porter...". prin satul natal de lingă Mureș, prin 
orașul „aproape ca totul și cu totul nou“ — 
DEVA — „oraș în plină mișcare, tînăr, invadat 
de verdeață, de viață și de freamătul nestins al 
muncii, al gindirii, al crezului întipărit pe chi
purile cunoscute si necunoscute", și prin multe 
alte ..locuri privite cu dragoste" în care dra
gostea de viață și omenia specifică omului aces
tor meleaguri sint predominante. In finalul cărții 
lui Mtron Tic răzbate triumfător acest crez. „Nu 
peste multă vreme, despre așezarea Tlia. cineva 
ne va zice : Vă mai aduceți aminte de comuna 
de ieri care astăzi este oraș ? Așezată pe malul 
drept al riului Mureș, «tăiată» de șoseaua națio
nală, Arad, Deva, Ilia, chiar la această oră se
nină și prosperă, cu dangăt de vară, localitatea 
respiră aerul de orășel. Viața este prezentă aici 
de mal bine de 700 de ani 9i va fi prezentă pen
tru totdeauna, cu înnoirile și marile perspective 
ce i se deschid. Fiecare palmă de pămînt mus
tește de istorie și de adevăr. Fiecare palmă de 
pămînt a vetrei e un eîntee veșnic, viu, răspîn- 
dind o nestăvilită poftă de viată. Documentele 
vremii, adevărați cehi ai istoriei, spun că oa
menii de aici, ca de pe atîtea și atîtea locuri ale 
patriei, nu și-au pierdut cumpătul, nu s-au lăsat 
pradă necazurilor, sărăciei si mizeriei, ci s-au 
făcut părtași la frămiotările din acele timpuri, 
mulți dintre ei jertfindu-șt viata pentru cauza 
nobilă a independenței și a libertății?*  Acest ca
pitol al cărții ara ca titlu „Măsura timpului". 
Ințr-adevăr, omul nostru, socialist, este măsura 
timpului
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POSTA
■

Se pare că tot mai frumoasă începe si 
devină această toamnă divină și plină 
de promisiuni vinicole. Corespondentul 
nostru de la Huși zice : „Vă rog să în

cetat! cu fresco-ritomela si să vă gindiți că există 
șl fresco-vinorela". Nu cunoșteam, încă, această 
formă fixă de poezie...

La Arad fiind, acasă, vecinul meu Soare, ins 
priceput în tainele naturii, mi-a zis in timp ca 
privea melancolic zarea-zărilor : „Mirciulică, 
vezi tu păienj-?nii aceia?" (Vroia să zică funigei). 
Am zis că-i văd și el a continuat : „Cind zboară 
mătasa păianjenului in aer insamnă c-onj avă 
toamnă lungăăă, lungă".

Mama, frumoasa de dinsa, stă sub gutuiul 
bâtrin și așteaptă să-i cadă ultima fructă, galbe
nă, asimetrică și mirosind a ambră.

Cu această introducere de gust literar Îndo
ielnic, anunț pe toți cei disperați și nefericiți 
șl neîmpliniți că, începînd de azi, nu le voi pre
tinde să-și exerseze mina chinuindu-se să desfa
că „corsetul" poemelor supuse „formelor fixe". 
Așa că, liber și-.. cu talent, înainte 1

★

Sînt posesorul, aș zice fericit, al unul „duel 
epigramatic" intre doi inși prinși In plasele 
„poantei", (duelul cuprinde un caiet de aproape 
una sută file), și ne-a fost trimis cu dovadă de 
primire și semnătură personală de către harnicul 
Vasile Coban din Ploiești. Mă declar mulțumit 
ți sint obligat să reproduc o epigramă care sună 
cam așa : „M-am certat cu soața mea. / Comică 
a fost pricină : I Am crezut sforăia, / însă sfo
răia vecina". Epigrama aparține lui Sorin Beiu. 
Dinsul, odihnească-se-n pace, Înseamnă că știa 
ce știa despre izolarea fonică a apartamentelor.

Și, fiindcă tot vrem să zîmbim puțin, vom cita 
Încă una : „Le prinde foarte bine / Anunțul ce-l 
citim : i Rugăm a nu ne ține / De vorbă cind... 
vorbim".

★

Vrînd-nevrlnd, deschizînd primul plic expe
diat de Ion Dămian, din București, după ce am 
citit versurile ți scțișcțarep, reproduc tot o.,, epi
gramă adresată criticului literar tizului" raeu. 
Dumitru Micu : Acuș, acuș, e-n pragul bătrî-
neții / Și el tot Mlcu-i t Oare va mai crește ? ! 
Speranțe nu-s, că prea sînt slabi poeții / Cu care 
ce hrănește". E adevărat ! A scris și despre sub
semnatul...

Am primit scrisoarea, versurile 91 fotografia, 
■timate și talentatule poet Spiridon Popescu. 
Versurile sint pe linie. Poza Îmi amintește ceva 
din atitudinea inșilor care, vrind să pară gindi- 
torl, iși sprijină mina *ub  bărbie. Nu mai e la 
modă. Te vom chema la Cenaclul revistei șl

• „VIOLENTA PE TOATE PBOGRAMELE- astfel 
fșl Intitulează revista „Der Spiegel” unul din arti
colele consacrate unei priviri de ansamblu asupra 
emisiunilor cu care cele 30 de canale ale televi
ziunii vest-germane bombardează zilnic milioane șl 
milioane de spectatori, ln special tineri. In cadrul 
articolului o serie de specialiști avertizează asupra 
pericolului pe care 11 reprezintă emisiunile televi
ziunii din R-F.a. asupra creșterii și educării tine
rel generații.

„Lupta pentru clștlgarea copiilor ca telespectatori 
Începe la prlnz cind copiii vin de la școala șt de la 
grădinițe, se menționează ln articol. Cu seriale în 
care se ucide, se asasinează, se sugrumă și se vio
lează se remarcă in primul rlnd stațiile particulare 
tv. SAT 1 și RTL Plus, dar nici stațiile de stat ARD 
șl ZDF nu rămln mal prejos. Seara ofertele acestui 
gen setos de singe continuă și culminează ln tim
pul weekendurilor cind violența este urmărită de 
cca. 650 000 de copii plnă la virata da treisprezece 
ani.

La fel de puțin indicata pentru copil — continuă 
articolul — sint șl programele pe care Ie oferă seară 
de seară tehnica video. Numeroase anchete șl stu

POETUL
mpltne^te Ln această toamnă cincizeci 

m de ani poetul Dumitru Matcovsehi 
■ care, alături de Grigore Vieru, Leo- 
“nida Lari, Nicolae Dabija, Ion Hadir- 

cfi. Ion Vatamanu, Gheorghe Vodă împreună 
cu el și atițfca alții pinâ la generația mai tinără 
* lui Valeriu Matei, Valeria Grosu și ceilalți 
alcătuiesc o școală poetică intrată Ln conștiința 
a sute și sute de mii de cititori, iubită, ascul
tată. sprijinită cu inima și sufletul cum nu sint 
multe in Europa acestui sfîrșit de mileniu.

11 am Înaintea ochilor intr-o sală arhiplină Ia 
Chișlnău, Ln picioare, către miezul nopții, ros- 
tindu-și versurile parcă sculptat ln piatră ca 
trunchiul unui brad drept, eu ochii scăpărători 
dar liniștiți fi Wmzi, eu fața prehangă și frun
tea stinsă, gălbuie, cum vede Eminescu frun
tea despătimită a mintii atotcuprinzătoare a 
poeților. Tw

în fruntea revistei ..Nibiru*.  cfe'cTțiva ani, eu 
priceperea și hărnicia ce-i caracterizează ființa. 

atunci sperăm aă te șt... radlografiem. „îmi pri
vesc; sing ele intr-o oglindă de frizerie / Șt strig : 
Nu «e poate, nu-mi aparține — / Pe rimpul de 
luptă parcă avea altă culoare". Mă rog, totul e 
să mergeți la frizerie nu cu poeme ci cu lame. 
Glumim și vă așteptăm.

Descifnînd cu oarecare greutate manuscrisul 
și scrisoarea semnată G. B. Zimbrul, speriați, ca 
să zicem așa, de pseudonim, il asigurăm că știm 
cine este și-1 respectăm și-i dorim sănătate mul
tă șl fericire multă, și o mașină de scria nouă. 
Ne-au parvenit poemele „tăind orizontul dia
metral" și-1 rugăm să revină după sărbătorile 
Anului nou cind vom fi mai odihniți șl lipsiți 
de poluarea șoferilor neglljenți care nu respectă 
amestecul de benzină cu ulei. Ne-am văzut Ia 
Mărțișor și ne vom revedea, sper, dumneavoas
tră cu pseudonimul Zimbrul, eu eu... Mincu.

Iată un fel de sonet care, dincolo de sfielile 
inerente, ne-a plăcut.

Semnatara versurilor se numește Stela Filip 
Jurcă și este din Arad și noi, fără nici un fel de 
„patriotism local", 11 reproducem integral : 
„Scrișnește pămintul de-at!tea poveri / Adincu- 
lul smulse de secolul nou i Atomul minuscul e 
astăzi erou / Dar este și miine ce-l fură pe ieri. / 
Se-aude un geamăt, un plina de copil / Cind ram
pele grele apasă pe el / Spra soare țintind cu 
săgeți de oțel / Infernul lui Dante făcindu-1 
azil. / Cu trudă-n milenii, natura in joc / Culo
rile toate pe cer le-a aprins / Să ardă in magica 
stea de soroc, i Scrișnește pămintul in cercul în
scris / Pe discul galactic cu arme de foc. / Tre- 
ziți-vă ! Cercul lăsați-1 deschis". In treacăt fie 
zis, să știți că știm ce Înseamnă In limbajul ară
denilor : „la mușuroi". Așteptăm noi vești.

Mulțumim lui loan Veza din Sibiu pentru 
măgulitoarele cuvinte adresate Întregului colec
tiv redacțional al revistei. Cel puțin două din 
poeziile pe care ni le-ați trimis merită să le pre
zentați revistei „Transilvania". Poetul Ion Mir
cea vă va înțelege, desigur, in lipsa dlnsu- 
lul Incredințați-le poetului Mircea Ivănescu. Noi 
așteptăm răspuns la cele sugerate. Lipsa de spa
țiu ne Împiedică să vă reproducem cite ceva.

Leita Decuseară ne Întreabă ți ne roagă să-t 
explicăm semantica cuvintului țimiraș. Păi, de 
unde să știm noi ? întrebațl-1 pe confratele 
Iulian Neacșu, căci dinsul... confabulează.

Vrem să-1 informăm pe Bogdan Cetdțttif din 
Tîrgoviște că obligația protocolar*  zice că atunci 
cind te adresezi unei persoane (unui destinatar) 
Iți poți permite să-l umilești măcar cu trei rîn- 
duri. Deci...

Trei plicuri consecutive ne trimite Monica Da
mian din București.

Ne trimite, vorba vine, fiindcă ele sint adre
sate poete! Gabriela Negreanu care a renunțat 
la funcția de poștaș In favoarea noastră. Ultimul 
plic poartă caligrafiat numele subsemnatului. 
L-am deschis. Nimic nou, deși aveți „abi® 19 
ani"...

Carmen (de Ia Ronda T) aau pur și simplu 
Carmen, din București, bănuiește că am face 
parte din tagma naivilor aflați sub influența 
schimbărilor atmosferice. Sigur că aîntem naivi. 
Dar naivitatea noastră seamănă cu starea de alb 
a pisicii care toarce fără să aleagă urechile stă- 
pinului.

Trimiteți versurile colegului de la „Atelierul 
literar" care e mult mai mustăcios declt noi și 
nu are nici un fel de invidii.

Iată o scrisoare frumoasă : Scrisoare deschisă 
înspre Nichita, „Sărut mina Neică 1 A venit 

se bucură de aprecierea cititorilor ca o cum
pără pină la ultimul exemplar.

Fle-ne îngăduit acest gînd sărbătoreac trimis 
poetului casei Dutnmialc. joției poetului. Ale
xandrina, savant, fbiolog, celor doi copil cărora 
le șoptesc de departe acum așa cum am făcut-o 
și cu prilejul vizitei acolo In blocul da la mar
ginea orașului aproape cu zăpadă la fereastră 
și scoarță moldovenească pe perete, versurile 
tatălui lor, Dumitru, pa care le recit cu bucu
rie ori de cite ori am prilejul : „întoaree-te 
poete la neam și la durere / La limba sa cea 
dulce ca fa guru 1 de miere / FU Sancho, Don 
Quijote, fii veșnic luptătorul / Cina Iți vinda 
harul, Iși vinde șl poporul / Tu fii mereu oș
teanul ce are moartea-n fată I învață de la 
dinsul murind ce-nseamnă viață / Si nu uita că 
noaptea orlcit ar «ta la pindă / Tot soarele cel 
mare răsare cu iabtadă"-

Ioan Alexandra

dii efectuate ln școli demonstrează că Ia orgiile la 
care .curge singe copiii asistă de cele mai multe ori 
în compania părinților. Situația din Republica Fe
derală începe aă semene tot mal mult cu cea din 
Statele Unite, unde copiii de la doi la cinci ani îșl 
petrec zilnic cca. patru ore ln fața ecranelor tele
vizoarelor, care râmln deschise tn medie cite șapte 
ore pe zi. Potrivit unor aprecieri moderate, un 
copil american vede plnă Ia vlrsta de doisprezece 
ani plnă la 80 600 da acta de violență cu pesta 
14 ooo da morți..."
• O CULEGERE DE „SCRIERI ?I CUV1NTĂBI*  

ALE LUI MARTIN LUTH EH KING in U volume 
eate tn curs de pregătire la editura Universității 
California. Culegerea va euprinde pe lingă scrierile 
șl cuvlntărlle fostului lider al populației de culoare, 
asasinat la Memphis, și o parte importantă din co
respondenta încă nepubticatft a pastorului Martin 
Luther King. întregul proiect ee bazează pe docu
mentele existente la Centrul pentru schimbări so
ciale pe cale neviolentă din Atlanta, statul Georgia, 
pe care 11 conduce Coreta Scott King, văduva lui 
Martin Luther King.

PE RI SCOP
ceartă cu mine
m-am tot certat ea mine Intr-o seară 
și nici măcar nu știu din oc motiv — 
probabil a fost unul relativ 
pe care ii iubeam odinioară 

m-a dai in judecată efectiv 
o situație cu totul ordinară 
că m-am certai cu mine Intr-o scară 
și nici măcar nu știu din oe motiv 

clădeam cu vorbe pietrele de moară — 
poate am fost cam dur șt ofensiv — 
aă fie oare-acesta un motiv 
ea niște strune rupte la vioară
de m-am certat cu mine intr-o seară 

fața de masă 
zburau peste fata de masă libelulele., 
erau flori pe fața dc masă 
bucate destule — 
suprapuse 
tablouri eu diverse pictori 
intr-un copac uscat 
codobaturi 
un dan juan 
a eosînzează 
un turca let 
o piață largă 
un ascet — 
un tip Indescriptibil ce-o să fie

toamna ti noi, ca frunzele, învățăm pierderea In 
ierbar. — Du-mă dom’le înspre fermecatul cal 
£ă văd pe unde a păscut din minuni, du-mă 
dom’le la îngeri. Vezi, neică, eu Îmi țin zilele re- 
parind orologii, incerdnd să urnesc Timpul, cind 
domnia u se pocticnește in ciudatele mașinării 
ale oamenilor"... Mulțumim. Am primit interviul 
cu poetul Mihai Moșandrei și fotografiile. Aveți 
răbdare. Și vă «emnez sa știe lumea că slnteți 
reparator de ceasuri „nichitiene" : Florian Stoian 
SUițtesnu. «

Calm și imperturbabil, Ion Zavera din Bucu
rești, zice printre altele : „Despre mine nu vă 
pot spune mai mult declt că sint poet. Restul nu 
contează". Ba contează, vorba Iul Caraffiale. 
Dacă slnteți poet, ce mai doriți de la noi ?

ÎI asigurăm pe Alexandru Filipescu din Pleșcol 
(nu e satul unde s-a născut Ion Băieșu ?), că 
nu-l cunoaștem „personal" nici pe Ion Zimbru, 
nici pe Spiridon Popescu, nici pe Oana Kadar, 
nici pe Paul Gon, nid pe Alexandru Brosman 
pe care, pretinde dinsul, l-am fi ridicat la nive
lul Periscopului fiindcă au... farmec personal. 
Chiar așa ? Păi, atund. trimiteți-ne fotografia.

Poezii de-o sensibilitate florală, frumoase ca 
niște fluturi adormiți de polen, ne trimite 
C. Trandafir din Llpova. Dacă nu vreți flâ glu
miți in continuare vă rugăm să semnați cu nu
mele întreg. Dacă nu vreți «ă vă declinați nu
mele adevărat atunci, semnați pur și simplu C.T.

CONFABULE

Vlrsta de 50 de ani este o vlrstA Impor
tantă. cel puțin la fel dc Importantă 
aa și aceea de 18 ini. Pentru cei de 
100 de ani este chiar o vlrstă tinără, 

dar pentru elevi ea Înseamnă o jumătate de 
secol. Sint Insă șl excepții, cind virata nu mai 
înseamnă mare lucru. De pildă, in cazul lui 
Nicolae Cristache, cei 50 de ani pe care il are 
nu înseamnă nimic, n-a fost, nu este și nu va 
fi niciodată bătrin de o jumătate da secol. De 
cind U știu, el este la fel, înalt, smead, inteli

CUMPĂNA

Stîlp XX
Plouă din pămlni cind l-e dor
■pre cer. de două frunți.
plouă altfel —• amintiri
plouă Ieri de la părinți.
și aleargă face cumpăna
picătura pe munți.
ca argintul via Obosită

I de-a dura. de dreptate.
se oprește «e imparte-a
handiteste jumătate :
drept In Virfal jumătatea
Veacului. de acu
unde-l rostul plouă-n veacul
leacului. ce treca.
vremea Ce înaltă
berbeleacului picătură
și dansează dacă-ajunae
îndrăcit pin-la gură.
sus pe că te-neel
Muntele-Ascuțit. si te deinecl
Cind i-e dor intr-un secol
de două valuri. douăzeci.
face cumpăna Hai. mileuiu.
pe dealuri ; haide, treci !

George Alboiu

omologat șl disputat postum 
in colțul sting de ana 
o cununie
cu tancuri 
avioane 
praf 
și fum

vulturul
un vultur singuratec se oprește 
In aerul zburat de aripi lungi 
niște mioare pllng pe românește 
stăpinul lor plecat plnă atone]

nepieptănat eu boabele de ploaie 
■ti răstignit lingă asfalturi griul 
lui ciprfan arcușul ae îndoaie 
pe trotuare mișună tlrzlul

nu mal ajung nici florile de vișin 
tîrit de-nn vis ln ziua de crăciun 
un vultur singuratec cere sprijin 
poemului pe care nu-l mai spun

obol
danie călătorea spre Infern 
pe un fir de enentă demneaacă 
cerberul pltagora n-a vrut să-l treacă 
pină cind nu l-a dat rădăcina pătrată a 

stixnluf

Ion Dan Pintilic

(Control de calitate adică)
După ce ne-am lămurit ce șl cum, stimate 

Ion Dan Plntilie vă așezăm La provă și vă dorim 
vînt bun I Ce mal e nou la Galați ?

Este adevărat, dragă O.M.T., prozator ș! 
împătimit librar și om de suflet că am dăruit 
ceasul primit de la Nichita unui fost pri
eten din Arad. Din fericire pentru mine, familia 
■uspectîndu-mă de „lăudăroșenie" l-a convins pe 
amicul In chestiune să-mi returneze ceasul. Le 
mulțumesc.

Vreau doar ai-ți comunic fără a încerca «ă mă 
joc cu cuvintele, fără a apela la influențe mag
netice supranaturale : ceasul cu cadran albastru, 
după ce l-am virlt la buzunarul de lingă inimă, 
refuză să-mi mai secondeze pulsul. Sint răbdă
tor și-I aștept să pornească.

Mircea Micu
P.S. Peste douăzeci de corespondenți reclamă 

faptul că în provincie revista Luceafărul este 
difuzată lntr-un număr mic de exemplare și cu 
lntîrziere. Rog Direcția de difuzare a presei să 
țină cont de faptul că subsemnatul a colaborat 
cu dinșii vreme de peste un decenfu și cu
noaște mecanismul de difuzare in detalii. Ar fi 
păcat să mă obligați să destăinui cite ceva din 
„tainele" acestui mod de a difuza Judicios și la 
timp, in special, revistele literare.

gent și ironic. Dincolo de pojghița de gheață 
cu care o înconjoară din prudentă bata inima 
lui fierbinte de justițiar profund moral, care nu 
suferă injustiția fată de cel slabi și nevoiași. 
De literatură s-a apucat pe cind alerga vrăbiile 
f>e cerul Brâlllței, fiica mică șl nebună a Brăi- 
ei, in care fiecare își dă bunăziua cind se vede 
in oglindă. Cind a fort s& fie. i-au stat alături, 
recomandindu-1 elogios cititorilor, Nichita Stă- 
nescu și Fănuș Neagu, doi avuți negustori de 
cuvinte. Or, asta înseamnă ceva, nu î Are Insă 
un mare defect ca «crlltor : scrie cărți care 
dispar repede din librării. (Și apare șl rar). în 
această zi aniversară li dorim să și-l Înlăture. 
Nu să scrie prost, doamne ferește !

Iulian Neacțu

POER Șl CENACLURI

rodica vătămanu subțirelu
MSiastra
Omul,

piotri da zid, 
incriminitâ in acilafi tipar 
cap - picior — mind — trup 

II dorețti Paiări.

Am scuturat di pa mine zâpada 
fi-am simțit cum degitili încep 

sâ infrunziascâ I

Zbor
Iml place tâ mâ Îmbrac In haine albastra

a cerului, 
Sâ-mi infrâțeie gindurile cu șoaptele lârilor, 
Sâ-mi colorez obrajii eu roșul soarelui. 
Sa mâ prefac — uneori — 
In curcubeu ațezat intre cor ți pâmînL

fascinația rcalitâtll
Urmare din pag. 1

rlile lor. Lumea eroilor reportajelor esfe o lume 
reală, o lume aflată ln necontenit zbucium trans
formator, și ea trebuie «ă fie regăsită, ca atare, 
in lumea reportajelor. Nu poate fi creat un em
pireu al realității de dragul imaginii literare în 
sine, după cum nu pot fi create nici două lumi 
paralele. Menirea reporterului, cît ar fi el de 
stăpinit de fascinația literaturizării, este de a 
privi cu ochii larg deschiși lumea în care tră
iește, de a simți și gindi alături de oamenii 
despre care scrie.

Reporterul practică o artă combativă, impli
cată in realitate, contribuind din plin la fău
rirea omului nou — o artă și o literatură care, 
cum «punea tovarășul Nicolae Ceaușescu la re
centa Plenară lărgită a C.C. al P.C.R. ; „iși va 
Îndeplini misiunea Istorică și, fără nici o îndo
ială că — la fel ca și pină acum — dar mal ferm 
și In condiții mal buna, arta noastră îșl va în
deplini misiunea In construcția socialismului și 
comunismului, împreună cu întregul oopor".

$i realitatea timpului nostru socialist, realita
tea glorioșilor ani de duDă Congresul al IX-lea 
al partidului oferă reporterului angajat, repor
terului patriot o inepuizabilă sursă de inspirație.

CONCURS

• 8-a derulat cea de a opta ediție — 1989 ■ 
Concursului de proză «curți, reportaj șl fotore
portaj „Alexandru Sahia" organizat de Comite
tul județean de cultură și educație socialistă Că
lărași, in colaborare cu Uniunea Scriitorilor. 
Un juriu format din scriitorii Pop Simion —■ 
președinte, Mircea Nedelciu, Cristian Teodo- 
rescu, Hanibal Stănciulescu șl Valerian Sava, 
membri, au decernat următoarele premii :

PROZA SCURTA : Premiul II : Crisiina Bu- 
coveanu și Cătălin Dinulescu (elev, 16 ani) a- 
niîndof din Slobozi*.  Premiul III : Cezari na Ada- 
mescu (Galați) și prof. Ion Teodorescu (Slobo
zia).

REPORTAJ 1 Premiul II : Costel Bunoalca 
(Slobozia), Premiul III : Marin Gturcă (Călă
rași) ți Valeriu Gligan (muncitor, Bai*  de 
Arieș. Alba).

FOTOREPORTAJ : Premiul I : Ion Mirenlei- 
eu (Tîrgoviște) : Premiul II : loan Sima (Tirgo- 
viște).

Decernarea premiilor a avut loe fn comnna 
Mănăstirea, locul de baștină al scriitoruhii 
Alexandru Sahia.

CENACLUL „VASILE VOICULESCU"

• Marți, 31 octombrie, a avut loe o ședință 
a Cenaclului „Vasile Voiculescu" din Buzău, la 
care a participat, ca invitat. Iulian Neacșu. Au 
citit Alice Popeacu șl Nicolae Tăicuțu (poezie) 
și Nicolae Gâlmeanu (proză). Ședința a fost 
condusă de Istoricul literar Alexandru Op Cu eseu, 
directorul Bibliotecii județene.

Ml-e drag zborul Inali al pâsârilor albt, 
Cu nostalgia dragostei de zbor.
Mi-e draga aripa intinsâi 
Ocrotitoare peste noi. 
Dar cel mai mult,
Iubesc casa noastrâ cu spice de grlu

la poartâ, 
Cu vintul doinind la ferestrele dorului. 
Cu oamenii ca ne așteaptă.

Înalt a zborul pâsârilor albe I

XII
zilele cele mai aspre ți mal memo- 

Crabile ale luptei noastre, Yvonnne și 
B Christian Zervos «osirfi ln Spania. Ma- 
“ria Tereza și eu îi întovărășeam prin 

străzile și cartierele mărginașe ale orașului 
și mai apropiate de front Ne-am urcat la 
Palatul Telefoanelor atunci unul din cele mai 
înalte edificii din Madrid. De acolo au vă
zut distrugerile bombardamentelor, rănile eîn- 
gerinde ale orașului. Capitala fuse«e deja eva
cuată, fuseseră evacuata femeile și copii, cît 
și cea mal mare parte a intelectualității da 
care Guvernul avea nevoie alături, la Valencia. 
Acum Madridul era un oraș format din soldați 
și oameni necesari pentru apărarea lui. Trebuia 
aă fie salvat. «1 odată cu el și tezaurele cultu
rii. Trei sute de opere măiaatre ale muzeului 
Prado luară drumul timp de mai multe nopți 
apre orașul de la Mediterana.

Yvonne, la Madrid, se interesa de toate, in- 
tormindu-ae de mersul salvării colecțiilor par
ticulara care erau in locuri nesigure, urmărind 
munca Juntei pentru Salvarea Tezaurului Ar
tistic. în aceet timp. Christian Zervoș trăia pa
siunea pentru El Greco, marele său compatriot. 
Observa și studia pinzele pictorului, multe din
tre ele recent descoperite și salvate de prin 
biserici distrusa din vecinătatea frontului, și iși 
pregătea opera sa monumentală despre fantas
ticul oaspete al Toledo-ului, creație tipărită 
citeva luni după terminare*  războiului civil 
Păstrez încă exemplarul pe care ni l-a dat. cu 
această dedicație emoționantă : -Lui Maria Te
reza Leon și lui Rafael Alberti. în amintirea 
clipelor trăite împreună la Madrid. Cu priete
nie.-

Din acel an 1939 nu am mai reuțit «ă-1 văd 
pe Zervoa decît după treizeci de ani mai tlrzlu, 
la Notre Dame de Vie, in casa lui Picasso de 
pe colina Mougina. Zervoș Întovărășit de Yvon
ne. continua catalogarea operei artistului. Pre
gătea volumul numărul... numi amintesc care. 
Picasso. Jacqueline, Yvonne, Maria Tereza. Ai- 
tana, eu, și Roberto Otero am asistat la parada 
a sute de tablouri, fotografiate unul cite unul. 
Fascinația și tăcerea noastră erau mari, și în
trerupte adesea de glumele lui Picasso sau de 
intrările și ieșirile Jacqueline!, aducătoare de 
whisky, ceai, coca-cola și acea regină > pășu
nilor, o infuzie ce o lua pe vremea aceea pic
torul intr-o ceașcă mare, din indicația medi
cului. împreună cu Yvonne aminteam d-a ex
traordinarele zile ale Madridului și acea uimi
toare și minunată cină pe care l-o oferise Ma
ria Tereza, la Alianța noastră, cind la Madrid 
era greu de găsit chiar un colț de pîine. 31 
ne-a vorbit tot emoționată, de munca ei cu ca
talanii care se ocupau cu readucerea In Muzeul
de Arte al Cataloniei obiectele găsite in bise-

rafael

memoRu
ricila din preajma Barcelonei, la fel ca si cela 
găsite la Geroaa. Lărida, Tarragona ți ln alte 
orașe ți localități importanta aia țăriL Mult 
mai tirziu, la o a doua vizită. Picasso ne-a a- 
rătaț in atelierul aău o parte din opera sa in 
lucru, lucrări in ulei și schițe cară ln anul ur
mător, ți din inițiativa lui Yvonne, urmau &ă 
fie expun, in număr impresionant. Ia Cartelul 
din Avignon al Papilor.

Insă Yvonne n-a mal văzut expoziția.
Murea trei luni înainte da inaugurarea celei 

mai extraordinara expoziții pe care o imagina
se, așa cum șl Picasso va muri fără a fi pre
zent is a doua u expoziția din Avignon, si 
vernisată la 1 mai 1971

Capitolul acesta din Memorii despro Picasso 
l-am scris după ce am vizitat alaltăieri ostrad
iat ul și denunțătorul său Guernica.

$i iată-mi din nou in cartierul In care am 
mai locuit. Peisajul din ungherul meu — străzile 
Garibaldi și Lungara — din Trastevera continuă 
să fie același, adică mai desperat ca niciodată. 
Motocicletele sint parcate aproape printre me
sele barului Seiiimiano. Automobilele, mai nu
meroase și mai dezordonate declt In orice alt 
oraș din lume, par să urce, uneia peste altele 
nină la primul etaj al clădirilor. Mă aflu la 
Roma, șl o călătorie pentru pietoni este mal pe
riculoasă ea oridnd. Se vorbește țipîndu-se, ca 
întotdeauna, acolo, în ungherul meu. Deasupra 
lui traversează o voce care strigă tărflgănlnd : 
«Mariooo !- Este un nume repetat la nebunie, in 
întreaga Italie.

Acum aici, ln Trastevere, clădirile sînt aco
perite pină sua da cele mei intens verzi și mal 
luxuriante plante agățătoare, care se cristali
zează intr-o nesfirșire de lagune șl plaje de cu
loare Intre ocru ars roman și smaragd, creind 
în felul acesta o viziune Dulsatorie și contrastan
tă aplicată pe zidurile trasteverlnl de-a lungul 
întregii străzi Garibaldi. Intre timp au crescut 
pe aici arbori sălbateci, unii prea lnalți, iar In 
timpul zilei, la bordura trotuarelor și dinaintea 

unor prăvălii, sa văd zorele ro^ji, care ee vor 
deschide noaptea, invadfnd strada cu parfumul 
lor suav.

Mă întreb mereu. Insă acum șl cu titlu defi
nitiv :

Cind voi pleca de la tine. 
Cine Iți va aminti de mine T

Sint sigur totuși că multi iși vor aminti. Eu 
știu foarte bine că nu sint nici Goethe nici 
Stendhal, ci poetul andaluz cari a știut iă pă
trundă în glasul romantic a] marelui Gloachino 
Belii șl să-l prelungească prin sufletul străzilor, 
al ulicioarelor ți al piațetelor nemuritorului 
Trastevere.

Iată că acum trece o earroiella. eu binelngrl- 
jitul său căluț ce dă din cap, in drum spre 
grajdul său din Vicolo del Mattonato. Mfi ridic, 
Vreau să mă situez din nou in mijlocul acestei 
flâciri sufocante ce urcă de la asfalt și-ți apasă 
respirația, și să fac o plimbare printre oleandres, 
la umbra deasă a arborilor langatevera și ia 
negrul dens al pinilor.

Roma 1 Roma 1
Tăcută și fascinantă ca un corn cere, deși pro

vocator de tangibil, și cara poate fi. In aceeași 
măsură, posedat si respins — deoarece există 
de asemenea și o anume morbiditate In el. Roma 
este un oraș minunat și decorat cu lumini noc
turne aproape agonizante ca pilplirea unor lămpi 
cu ulei. Multe baruri populare aici in Tarstevere 
se închid Ia OTa douăsprezece și jumătate noap
tea, sau mai devreme, iar vechea veselie a scan
dalagiilor și agitația aproape napolitană a stră
zilor, cu oameni intr-un autentic far oleate și 
șorbindu-țj băutura răcoritoare in fața porților, 
se cufundă intr-o semiobscuritate evocatoare a 
une| alte epoci, ln care inexistența iluminatului 
public era cit ae poate de proDtne pentru orice 
fel de furturi și de crime.

Sa observă, șl se aduc dovezi cu multă tris
tețe. că există tot mai puțina pisici ca altădată. 
Aceste stranii și misterioase zeități ale Romei 
sint exterminate, iar șobolanii au mai multă li

bertate de a ieși din ascunzișurile lor țl a-«i lua 
cina ln străvechii munți de gunoaie din toate 
colțurile.

Roma 1 Roma !
Trebuie să ta duel să te eonșolezl ne balustra

dele podurilor peste Tibru, și flă privești fluviul 
plin de reflexe, Imobil, la această oră In care 
bărcile ți acele pe niches alunecă pline de <ață 
fluvială pe Sena.

Epoca mea da aur din Trastevere a fost aceea 
cind Vittorio Bodini. mare poet, hispanist și ex
traordinarul meu traducător, mă invita să vizitez 
vechile taverne de noapte pentru a-i explica 
cheia adevărată a fiecărui poem din cartea mea 
Sobre loa suge 1 ca relevtndu-i sensul ascuns, di
rect, din cețurile ce le ermetizau. îi răspundeam 
totdeauna și cu multă speciozitate, promițîndu-i 
vag să-I explic altădată realitatea ce zăcea în
castrată ln vibrația fiecărui poem. însă n-am 
făcut-a niciodată. Dear intr-o singură seară l-am 
explicat istoria tragică ce exista în vitraliile poe
mului Los angelea crudes. Bodini rămase gin- 
ditor șl tulburat cind i-am povestit că In adoles
cență mergeam împreună cu fratele meu, in zori 
de zi. la Puerto de Santa Maria. Ia vinat de pă
sări cu năvodul, lucru interzis cu desăvîrșire ; 
și cum era imposibil de a intra in Puerto cu 
atitea păsări vii, eu eram cel nus să le omoare, 
și le omoram una cita una, apăsind cu degetele 
în capetele zburătoarelor cu care, ascunse sub 
bluza mea largă de marinar, ne întorceam apoi 
In oraș. în poemul acesta este exprimată gTOdza 
Tpmușcfiriîor pe care acel moment din biografia 
mea mi le-a lăsat pentru toată viața. Vittorio 
Bodini a murit la Roma, nu cu mull Înainte de 
1 fi împlinit 30 de ani ; și a murit departe, foarte 
departe de -pămintul său amar din Sud*,  acel 
depărtat Sud care sa afla în centrul frumoasei 
și rarei «ale poezii.

însă iată că II văd venind pe Carlo Quattrucci, 
adică, mi se pare, deoarece el nu mai există da 
două «au trei primăveri. în Trastevere există o 
stradă lungă și strimtă, numită Via del Riari, și 
1n fundul ei. pesle un garaj cu terase mari ce 
se deschid spre arborii Grădinii Botanice ; aici 
există o sumedenie de ateliere ale pictorilor. 
Acolo aveam șl eu unul foarte mic despărțit de 
cel al lui Carlo Quattrucci doar de un zid.

Carlo era un pictor bun. si noi am publicat 
Împreună diferite poeme ale mele antlfranchiste, 
ilustrate cu gravuri de-ale sale. Carlo avea «uc- 
cei. Făcea expoziții mari împreună cu un orga
nizator care H cumrăra Pină și creațiile care 
erau oe cale de a fi ttrminate.

Insă Cr rlo, pe zi ce trecea, devenea, din mo
tive famil are. m?‘ deprimat.

Bea n idt. !o°rte mult.
11 Intl -uim mereu la barul Srttlmiano In fata 

unui pa iar de whisky. îl vedeam din oe în ce 
mal abătut și mal ruinat. Intr-o zi Iși tăiase 
barba. într-alta am simțit că îmi pierdusem vi
ziunea pe care o aveam despre el cind l-am 

văzut coborlnd din fundul străzii Via dai Riari 
ți indreptîndu-fie spre bar. cu vesta sa roșie. în 
altă zi am aflat, așa deodată, că telefonase suro
rii lui spunfndu-i că se va sinucide și că putea 
auzi pină și împușcătura. In chiar aceeași zi. 
chemă mai mulți ziariști la studioul său pentru 
ora trei după amiază, deoarece dorea să le arate 
tablourile apropiatei sale expoziții. Cind ziariștii 
sosiră la ora fixată de Quattrucci, Carlo zăcea pa 
o sofa din studioul său, împușcat In frunte și cu 
pistolul încă ln mină. Cei care am aflat neaștep
tata știre am fugit intr-acolo. Eu nu am vrut 
aă urc și eă-1 văd. Cum nici nu am avui curajul 
sa rostesc citeva cuvinte la cimitir, am refuzat 
să merg. Carlo Quattrucci lăsase un tablou ce 
reprezenta propria lui sinucidere. Se vede că 
avea această obsesie. Era un prieten bun și 
straniu. Șl alături de o tematică aproape întot
deauna tragică, picta din cind în cind flori șl 
peisaje imaginare.

O pisică ieșită nu se știe de unde, traversează 
printre automobile Via Garibaldi, pierzindu-ș« 
prin La Scala. Este prime felină pe care o văd 
în cartier, căci nici noaptea ele nu-ți făcură plnă 
acum apariția prinirt resturile alimentare arun
cate de trăitorii șj de restaurante. Repet, și mă 
conving de dispariția alarmantă a pisicilor la 
Roma. Cu mai mult timp ir. urmă, sub fereastra 
mea de la bucătărie, de unde se poate privi tă- 
lăzuirea ritmică și pe diferite planuri, a unor 
acoperișuri palide si incinlătoare, dădeam de 
mincare. in fiecare zi, la mai mult de douăzeci 
de pisici de toate viratele șl de toate categoriile. 
Tandrele, și uneori ferocele porumbițe, coborau 
de pe acoperișurile înalte și de pe coșuri pentru 
a se amesteca plinire naaitimpăratele pisici șl 
pentru a profita de mincare. Am observat me
reu că pisicile erau tentate de a prinde o po
rumbiță. însă păsările ie speriau, scuturîndu-șl 
aripile, șl pisicile se resemnau cu surprinderea. 
Pe Baudelaire l-ar fi entuziasmat această scenă. 
Ceva mai mult l-ar fi distrat, poate, văzind o 
hait*  de clini cu ochii «coși de ghlarele pisicilor, 
însă pe acoperișurile mele nu mai există nici 
una. Nu mai ascult, din camera mea. dezmăța
tul și coșmarul auditor al tinguirilor durerosului 
lor amor, plin de mieunate și de tăceri impre
sionante. Erau bătălii nocturne, crispate de ge
lozii și de îndirjite persecuții, uneori totul pre
zidat de o palidă lună sacralizată, în timp ce 
milioanele de șobolani romani iși îndîrieau te
roarea in conductele orașj ui sau în g-’ule tăcute 
ale cbi ilelor. Acum ii vad pe șcboi« d ieșind 
din el« urvera’nd liniștiți, șj oreefj i s -^da, în- 
tr-o pauță lr.jr să de vreun sem<- ‘ >r ePctric si. 
porniți in căuarea a ceva ce îi interesează de
sigur la bordura trotuarului din față, ca apoi, 
în grabă, oă revn'ă la gura de unde se iviseră.

ln românește de 
Esdra Alhasid
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Cultura românească iu lume

ADAM PUSLOJIC : 
UN CICLU POETIC ROMANESC

• Citeva splendide poeme recente pe tem- 
române5ti, inedite, publici in revista -Lumina' 
(Vrsac), nr. 61989 eminentul poet iugocLav 
Adam PuslojiC, cunoscător profund al literatu
rii și culturii române căruia, de fapt, i-a asi
gurat o bună și stăruitoare propagare in medii
le din (ara vecină- Noul ciclu românesc stă sub 
semnul citorva peraonalități-simboi le literatu
rii române ce sint. Invocate de poet cu o pu
tere de penetrație ce trebuie reținuți. Intii de 
toate, umbra lui Eminescu acoperă aceaa'.ă 
pop2ie ce reia, astăzi p acum, grandioasa ima
gine din „Memento mori-, dar cu o răsucire de 
perspectivă poetică intru-totul modernă, pre
cum in aceste versuri : „Părinte, de-aș privi eu 
ochii tâi / aș vedea marea-n cerurile tn care 
nu-s nici mare și nici cer". Acest tip de ltrwn, 
ce se purifică in formulări de aspect aer: ren
ting care amintesc efteodată si da Lucian Blaga. 
se exprimă in chip nimerit mai eu seamă 
atunci cind ae evocă, tnir-o admirabilă poemă, 
moștenirea culturală a lui Brâncus ; _Ea nu 
zboară ea e zborul Însuși și nu ea In zbor 
Ea e oul păsării Pboenix < Ea e cmtuA hal 
verde și de aur / Cin tare frnpâetrltâ. eu nu te 
pot cin ta / Țipătul din gura mea e Întreg 
cerulîncercarea de a eoanmica, Intr-tm <M*  
rit ce pornește de la simboliști inaâ ae defi
nește mai degrabă In modernitatea eaesțobli
cată — de pildă — de un Paul Vaier’/. totali
tatea parafrazelor posibile pentru un obiect im
presionează aici. în aceste renan ce aa sul 
păstrat, parcă, și ceva din elegfefie Im JCtOate 
Stâne seu In latura aentenpoauhii baroc. Do alt
minteri. lui NI chita Stăneocu 1 oe dedică avi 
citeva excepționale poeme, Adam Poalei fnryi 
unul dintre apropia țh europeni oi arior*̂ :
„Necuvintelor", aocotlt — ca ta exeznptîrirâ= — 
„fratele nostru Nlehita*  și taverne an de a te 
ori se consideră ca este nrreaar. aproape ta o 
divinitate tutelară. Dimeatanon attațmta se 
evidențiază «deaeori. chiar p ta»-o fi ■ imafc 
evocare de lume rom inc a ară ta a*eod  ei de 
Vlăsie, de Viable a Sadului, |bi — aaeL in 
această mică parafrază la „Btegsa a X-a. Ge
tică" ; „Un popor tatreg. Ua aen. J Tigrul meu

balcanic In Carpați / lată cum crește locul nos
tru ' precum Potopul. Și eu visez / febril / șl 
eu iți sint prieten Vlâsie / a noastră / și a mea, 
care vă ! iubește, să nu moară-. în același 
stil, de mari emoții reprimate ne Încordează fi
rul imaginii poetice, se desfășoară o excepțio
nală evocare a lui Vasile Pârvan, model de 11- 
nnn al istoriei ce reverberează In noi, cu a 
reînnoită putere : ^Zeii au trecut orașul In rin
gul morților apoi l-au părăsit ' 12 veacuri 
pai de om n-a călcat pe aid ; Cine a putut 
trece prin orașul fără nume ? / Oare mal vă
zu t-a cineva orașul după plecarea zeilor ? / 
Amnd Vasile Pârvan opritu-și-a umbra asu
pra orașului nevăzut ri nu s-a mișcat de aici 
pină nu l-a vizut scăldat in lumini l A readus 
orașului tot ceea ce pămintul / i-a luat la po
runca zeilor. Nu și fața". Ceva de sonorități 
a nț) ie armonioase, oraculare, răzbate nu doar 
tn această Biografie modernă a Hi strici d in 
acaai m:reg ciclu românesc ce confirmă, poate. 
O tafiteză răHnrorianâ iimasi nedezvoitatâ, 
ocerz a aprcpsmi noastre spirituale de Fiarta 
Această d:-~en«x.T.? elină «c profilează i= cțip 
mSwii â*rtr  ■ - pOtZSC p*  ‘-e~~ J * U
A dârz P^iopc.

pe lingă Hteratura ce l-a fost consacrată — și 
in zona meditațiilor filosofice. Un rob stimula
tor l-a avut fn această direcție și primul con
curs internațional de eseuri organizat de Fe
derația Internațională de Artă Fotografică cu 
sediul Ia Bruxelles. Pentru a evita abordările 
prea largi s-a alea o temă relativ limitată : 
fotoportretuL Prin regulamentul concursului, 
competitorii an foot Îndemnați să încerce a da 
o definiție a portretului fotografic, corelativ cu 
alte lucrări ale spiritului uman în domeniul 
portretizării, precum și unele referințe la crea
ția națională din țara de origine a autorului. 
Au participat eseiști din Argentina, Austria, 
Bangladesh, Danemarca, R.F. Germania, Gre
cia, Luxemburg. India, Marea Britanie, Pana
ma, Polonia, România. Noua Zeelandă etc.

Juriul format din Odette Bretscher (Elveția), 
președinta de onoare a F.I.A.P. și alți cinci 
prestigioși specialiști din Belgia, Spania, Gre
cia. Polonia ai Luxemburg a acordat medalia 
de aur a F1A.P. (singura decernată) eseistului 
român Victor Botez, doctor in filosofie, pentru 
lucrarea intitulată _Arra de a-1 vedea pe om-. 
Succesul românesc la primul concurs interna
țional de eseuri asupra fotografiei confirmă va
loarea cercetărilor întreprinse in acest dome
niu de mai multă vreme in cărțile și studiile 
puhi“-e*e  de câștigătorul înaltei distincții a 
F.LA.P.

„RĂSĂRIT DEASUPRA VALURILOR-

A. Silvestri

MCUKaOHB RNOraOMF

• Sub titlul „Ră
sărit deasupra valu
rilor- sint prezentate 
cititorului sovietic (de 
către editura Voinnoe 
Izdatelistvo, Moscova 
ISâgl două romane 
românești ce au fost 
bine primite la vre- 

lor și de cititorii 
<fin țara noastră : 
„Strada Ancorei- de 
Ioc Aramă și „S OS. 
In golful furtunilor- 
de Mihai Bășică. Per- 

acestor in
teresante narațiuni, a 
căror alăturare este 
tngâduită și de me-

Crrd marinăresc. rc Ie e<re comun, sint bărbați 
U «coala ajprt a ^ării, puni nd, In toate 

rin.*.  znni de orice, dragostea
faîâ de : -.al, astfel, eviden-
ț*i-~  <•—— ce ?• a: oameni curajoși
ee-ri fae față de patria lor.

netul se are fi amarer- • tear i- 
nentru 'Jsa • "uu * oc*. Orx 
viată și • -Xfc’Bcn'* rftaltaijr-

IANNIS RITSOS la 80 de ani

Pelopenez, la Mcr.fnn»it
Dună ce ffi-a încheiat fw hm-f li 

Gythelon. se mută ta Atona. w—•*  La.’tz. - 
o duce foarte greu.

Se Înscrie la Sconta de drw ciiz^. irr ră
rind. renunță, a ca narat de aroocmnta-jo en**  
de scris. Se face rec«da -^-w. es
diverse reviste ale vremu. ta? ja dtfti."eert
editorial cu volumul _Trnrajr“ care a 
sionat in special oe ’aîdtettatS c ue rar: 
cu vederi de stingă. Critica l-as----: * — o
elogios debutul.

Poezia sa a avut. încă de at»-i. « “ “te -
de netăgăduită peraonaltata s »
ntc. îndeosebi prin cariretul e wataotat ap
elai. De altfel. Iannli Rjtacn | 
in rhidurile mișcării rrvr =u 
de-a lungul întregii aatc — • 
lurilâv .de kwiJ a n ~■
surprinzi Iar. la aMtaă «imAâL 
gonit șl închis de mai ssuîîe ori ta a wri 
și lagăre de concentrare.

Din 1928. Ritaos iv aehw- *-  - ' •
exprimare lirică, deveni -ti noezi*-.  —-r-
derne. conferind. ♦ntodz’L le.aiSr «aj*  zs 
plus de adincime f.’orofic*.  e’wh. Ma
me retorism și ctș^cad !a mr*  **’* mea -*  
i-a lărgit și mai nraiî ce. -iui cStadfla? s ad
miratorilor.

După apariția poemei 
corei mele" (1937). baroul uatMo*-  grec Corn 
Palamas nota, entuziasmat : .Lcaerntva 
tră are. pentru întina oară, un aifî de imertrxi 
exponent. Ritaoa dovedește. 
nemaiintilnită vtrtuoEtate Doetxă-.

Deținător al Marelm Prenr.u Națxxia*.  L. »- 
pentru poezie, preom r. al =»r 
distincții in terna banale, tradua tu □*»'•  *•  ce 
țări, bucurindu-ae de laedua —per'a“rvă ■ 
unor scriitori de ta':a lui Lnoia Aneao. 
Rhsos este unul dintre cei mai oor^
eleni contemporani n de o tarrt poc—im'e 
pretutindeni in !inr. înzestra: n o rzzseute 
creatoare uluitoare, profund tu re
stanta liricii câta Kadi’-abvu. R:taw a OhaL- 
cat. oină in nrezent. neste M da

Din vasta sa oo«ă. dUtond

~1 de
*• rj.—

fx _■

la a luat

REVISTA STRĂINĂ ■■■■1
• DISTVBt-MKA ÎN Ll^A ll-NM A MTvei- 

PAIELOR PREMII LIIEKABK rTALUM — CAB- 
piello, Vlareggio și Struga — a tee; —. -ya: apanpa 
In presa Italiana, ți nu sumai Ln eaa hienri • 
uior articole, discuții și aprederl asupra PcaratuTO 
italiene contemporane in apedal asupra ratuunu- 
luj. Cum a fost ded proza itaUaaâ a orunotiu 
mestru al anului IM ? lata părerea iul Giananrfrra 
Pi cc o li, director-editor ta cunoscuta editură .Jbz- 
zatl**  : „Sezonul literar actual a adxa un crngur 
aernnal precis Iar ■ ceara se refera la aerlitcrfl ti
neri. care au cub treizeci d cinci de ani. Difuzarea 
lucrărilor Lor necesită o grijă dublă. Nai. ednorU, 
facem Dine «tunel dnd mai pttțw pretez:-
ti ați cu autorii nou apAruți- Pe de aitA parte acești 
tineri «eriltorl trebuie aâ se mobilizeze dacă vor «ă 
crească, că se maturizeze, să ae mobi^zeze pentru 
a putea publica ope re flnite. L*nul  dm perico'.ete 
cele mai mart care U pCsdește pe «cești tmerl 
autori se ascunde In Kaniertaaaul lor tub matca 
dezrAdidnârii. dar un pericol șl mai man D re
prezintă Înclinația lor către popuHxmul p«eudoe-r«r- 
g hei Ic. care, uneori, poartă cu dne riscul poeticii 
leșlelor de Crăciun șl a] betleemurilor.■

$1 lată și părerea iul Lulgl Brloachl de la editu
rile „Guanda" șl ..Longancsl*  : „Chiar dacă tre
buie s*  recunosc ca tn proza Italian! se manifestă 
o oarecare obcsesU. eu nu l-aș Învinui pentru 
aceasta pe noii scriitori. Dacă vom ști al alegem 
dintre ei, potrivit unor criterii adecvate, ajungem 
la concluzia cA există o serie de personalități inte
resante chiar dacă încă nu pe deplin matulisate..."

• BENNO PIX’DBA ESTE UNUL DINTEE CEI 
MAI CUNOSCUT! 8CAUTORI EUBOPENI DE LFTE- 
RATVRA PEXTBU COPII. LucrArlle Ini aint tradu
se tn mal multe țări. între acestea fleureazâ : 
„Aventura micului naufragiat", o interesantă po
vestire despre faptele unul băiat care își laîveazl 
prietenul (un cățel) dintre sloiurile de gheață ; 
„Tambari", o poveste cu o ambarcațiune veche 
descoperită de un grup de copil care trăiesc, cu 
ajutorul el, multe aventuri ; „Scoica albă", o carte 
poetică despre dorințele ți visele fetiței Lutta ; 
„Insula lebedelor-, o carte adudnd ln prim plan 
un copil dlntr-un cartier al Berlinului, care se mută
la țară, dar care nu se poate acomoda cu noul său 
mediu de viață. Ultima carte a acestui cunoscut 
scriitor din R.D. Germană se numește „Inimă de 
pirat".

I

©in lirica sovietică 
contemporana

VICTOR SOSNORA
Peisaj universal
ln spațiul universului haotic 
doar nimbul lunii strălucea hipnotic...

Acolo, in azurul ca lama unei săbii 
plecară rinduri, rînduri de corăbii 
și-un cor umplea cu cintece hotarul

Părea un candelabru felinarul 
și lingă felinar, cu voie bună 
mergea un tinăr eu aripi șl liră 
parcă purta din veșnicii cunună 
că, ascultîndu-l, stelele păliră

Părea ridicol astfel, fără nume 
pindit de frică, poate de vreun vis 
in mantia văzduhului, anume 
necunoscut $i parcă interzis....

Așa de mișcător șl de real 
cinta ca și un înger infernal !

O lume-ntreagă era-n el, iubire 
și lacrimi avea-n glasul lui fierbinte 
destin și visuri, ca un trandafir e 
dar cintecul lui nu avea cuvinte_

Suflet al meu. ai fost in viață, oare 
sau umbra unei fete tremurînd 
stai, pasiune, — a inimii ardoare 
o liră stearpă am purtat in gind

In suflet am troene de zăpadă 
nici o mișcare nu-i, nici cer senin 
nimic nu poate ochiul să mai vadă 
decit destin... destin, numai destin !

VLADIMIR SOLOUHIN 
'Sonete

.4-WtaltadiL s? am—Mita. & .-il^~>i«â a^zjorse

re »-• Scar^raE se ez ~orz a—-m ia ±i^a 
r Q.-rr-.z

se amwws a* taruoa G*eeta ar? emI

KÎNM7K1 K®U MMLLM

Pzeî».t*e»^ aoarC.acSa ta rare se-«sa .■etaJrt.

Namile ran ae ■■•-mib eel Mal Am maMI

T- BLesa Cs wl s jgifflă. TM . «J ^ndra abor
dează o te»! aaM pentru. a=w : cos ~ecsren 
opeDoe ea agi y i r—ii irrsctrea per-
soca^ dar ș: 2n ^Wa riti^or oameurjoc r r>- 

tn Vj’J tot ce «te rău. BeaMaMa a-a sehic-Jjat. 
soia ea» foarte tnteresant de căutat șl oe găsit 
puneri. noMoaw în care wntfe coțăfjor se tatS- 
c«e rs notataica— Ea «reă că eoptil vor că ee- 
meoc ca Cerere erou care cate puternic, frumos, 
isteț si texas. Oar pentra eă e știu foarte trine eă 
ața ceva esse doar idem. C ian drept a! Lor pe Se
care erou care rvusețze să se anime prm votnță. 
□rîn eăartorL De aceea pe cnpl: nu-1 niaa inieresoaxă 
dacă erori ac pârul rooeat. dneâ an nretfii rtă- 
pluge ort dacă fața Le «te acnperttâ de ptatrel- 
Peppd Ciorap»-Lunn {eroina cănilor marei serl- 
ttoare Astrtd — n j.) a a oale o fnimaary.
dar asta n-o tstpfed:câ că fie luhhă de toți eopăi. 
Dacă vreuh-X dtrtre eroti met a dereret modei î 
Ku știS. poate Lutîa Hasten.-.**
• _KU Uf Cl MTSCA. NU AM UNDE M4 

CULTA, ILâ snrr EXCELENT. OTA*.  Aeaia este 
textul sense ni pe care O «altar BaLbdfra. autorul 
volumului de povestiri „Pe valurile curajului |1 
aventurii" o adresa tatălui cătz Pe atunci avea 
patrusprezece ^nl iar scrisoarea fusese trim Hă din 
Argentina, tinde fugise pentru a scăpa de elimi
narea din gimnaziu !

Așa Lncepe aventura prta lume ■ Tul Batllfka, 
aventură ln timpul căreia din omul care — acasă 
— era tot timpul aptnele din ochiul cuiva, ajunge 
rind pe rind geodez, Îngrijitor de animale, agri
cultor. muncitor, marinar, prizonier in primul 
rArboi mondial, om de afaceri cu obiecte de fila
telie. vatman. Dar, înainte de toate un băiat cinstit, 
cu simțul datorteL

A străbătut — și cititorul merge împreună cu el — 
numeroase țări, a vizitat multe așezări umane. în- 
•eputui primului război mondial 11 surprinde ln 
Argentina, la Buenos Aires. O parte din război a 
trâlt-o pe mare ea marinar pe diferite vapoare, 
eu care a călătorit pină tn Australia, ln Labrador, 
India, Malaiezia, Indonezia, Japonia, Statele Unite 
și China. După care B-a Întors acasă. A pierit In
tr-un lagăr de concentrare nazist.

Din toate cele trăite și vizitate, dar șl auzite de 
la alții ln timpul lungilor sale peregrinări pe uscat

Luceafărul
Revislâ editată de 

UNIUNEA SCRIITORILOR 
din REPUBLICA SOCIALISTA 

ROMÂNIA

Mnelâ lati—ta—H t—iHalirea axei eaaaas-

Pmenure ji tndaccre de 
Lanbros Zoț^s și Centeiia Șerkoa

r*  ape. O*in*  Bima a sens o eorta rerw- 
rab:_l. pe car» senm l-a puDUcat-o ert-vra reâc- 

prrrepta’e. prm mod. intcssz—:; oe gr*±«re  
a •ețima:*-.  prm E=p*:tatea  * Crescu;
pr:= eaectz’e. Ln canea lui Ba-J-ota se .—•-vx-ă
bcne:e irj -IX. curajul ș: feruETazra ea Iwtawv 
seaca tte acțiere eu lenevia. Consta-Jm la «Crșatc: 
eLr^i lai că pe vremea aceea <*x=z=zl  ■ rv^^tia^ na: 

faptele de erotaaa, aptrihs! de ac'tda.Baia 51 
Întrajutorare umană, grija față de aproape.
• BlflADWAT S-A NASCVT A DOUA OAXl, 

«te părerea «ananimâ a presei amerteane. Eveni
mentul rate legat de punerea in s^eaâ la Imperial 
Tfester a muzienlulul .Jerome Broad
way-. Spectacol ui a fact primit cu entn-
imn cu care. In urmă eu treizeci de am. aa foot 
Intim pin ate eocnpoalțiile lui TrA.-ln^ Berllng șl Leo
nard Bernstein- Ce) mol mare coregraf pa ear? :-a 
avut pină acum America — l-am -imit pe Jerome 
Robbins, revenit pe Broadway după o absesță de 
douăzeci șl cind de anf— și-a sărbătorit cu acest 
ipectacol. pentru care biletele sint vindute pină la 
Anul Nou. cea de A 2«>-a aniversare a zMH de 
naștere.

Spectacolul Iul Robbins demonstrează citeva lu
cruri : că Broadway-ul a uitat cum arăta odinioară : 
eă teatrul american Înseamnă ln primul rind muzi
calul ; că dansul și cin tecul aint elementele fun
damentale ale unul ihow. In fond, Robbins rrta 
mal multe spectacole care au ținut aflyu) pe 
Broadway Intre anil 1844—IM. reallrind însă tm 
show personal prin prisma apectatolelor lui eara 
au făcut epocă : „West Side Story", ..Gypey". 
..Peter Pan". „Oh. Calcutta-, „Misa Liberty", „Call 
Me Madam- șl multe altele.

„Vechlul-nou musical al Iul Robblna cuprinde 
Atitea elemente cit nu ne amintim să mal fi avut 
vreun spectacol de pe Broadway, acrie -News
week- : motive de violență (împrumutate din -West 
Side Story»), fantezie debordantă (-Peter Pan-), 
flirtul cu opereta (*The  King and I-), umor de cea 
mai bună calitate (-A Fanny Thing Happened-). 
Pe scenă se înscriu la... dans gangsteri din vremea 
prohibiției, veterani de polițl*  care nu vor sâ r**  
nunțe la uniformă etc., dar In primul rind dansa
tori fantastici șl fanatici..."

R«dactor-ș«f: 
Nicolae Dan Fruntelată, 

Mihai Ungheanu (redactor șef 
adjunct), A. I. Zăinescu 

(secretar responsabil de redacție)

I
Contemplu fafa albă a colii de hirtle 
pe ea nu văd parafa, nici linie, nici semn 
nici pata de cerneală, tăcere, doar, pustie 
o coală neutrală și de un alb solemn

Cit timp ea va rămine curată, sidefie 
e necesar un cuget modest viteaz și demn 
ioliiul pas să facă, atît. dar să se știe 
și va rămine-e urmă a castului insemn

Cedind acelei forte ce sapă ca sobolii 
nu profana culoarea Imaculată-a colii 
c-ua gest făcut in grabă de versuri fără artă

O alba-acesta-i cale deschisă și e soartă 
puternic cum e focul și orb ca un totem e 
irvarul setei sfinte din blestemate steme !

II
Irrarol setei sfinte din blestemate steme 
așa ne eate viata in timpul ce ni-i dat 
se-aratâ dulci-amare licori le-i supreme 
«ieit ai bea din ele ești și mai însetat

Ca visai «I mai dalce tapesic n cupă iteme 
>â be« fără de griji la rind, neîncetat 
paad la era plătii cind eel sărman ie teme
cind mârnntișu-n pungă de mult n-a mal sunat

$1 bem pentru zăpadă și pentru plai șl frunză 
și pentru eer. cununa cu nun ilar ascunsă
•4 pentru rine irita amieze Iar de vară

Pentru grădini și pentru a «pinilor fanfară 
si peuiru tbipui laadru «I ademeni tar 
al eeled de depune iareaminiată-n dar !

III

EVGHENI EVTUȘENKO 
Credo

Aș vrea să uit de tine, poezie 
poetul anonim aș vrea să fiu 
o parte din pădure, din cimpie 
din stradă, din oceanul străveziu...

Au încercat codoașele zadarnic 
să mă atragă, mi-am rămas stăpln 
cu pdezia altora sînt darnic 
cu-a mea nicicind, vreau liber să rămin!
Nu ești poet de-ti împletești cunună 
tu, singur, la ceilalți poeți rinjlnd 
cu colți de lup, doar dacă-ntotdeauna 
invidiei nu-i știi ascunsul jind.
Toți cei ce urcă tot mai sus, pe trepte 
n-au forță, sînt ușori șl duși de vini 
iu, printre ei să mergi pe drumuri drepte 
și fericit vei fi, intr-un cuvint.
Confortul recunoașterii-i ca spuma 
mărturisește-al vremii glas sonor : 
*— Nu sint puternici cei cinstiți acuma 
ci doar acei cinstit! și-n viitor !

SERGHEI DAVÎDOV 
Taina zborului
Poemele nu le iubesc fierbinte 
ci doar forforescența din cuvinte 
neînchegatc, parcă în derută 
cum e un bulgăr de argilă brută
Poetul, doar, le rîndufește bine 
și,-ngîndurat, prin spațiu le petrece 
dar zborul, taina zborului, in fine 
stă-n imbarcarea-n avionul rece.

Un cîntec de seară
Cu pași de nea prin fața casei noastre 
ne tulbură, trecind. adeseori 
și-atunci. talazul mărilor albastre 
nu poate fi de nici un ajutor 
tristeții noastre. Stele, curcubele 
leningradeanul răsărit de zi 
mai scump decît surîsul de femeie 
nimic pe lume nu mai poate fi...
Spre iarnă, dar, cind gerul mușcă tare 
sintem și noi cuprinși de-această stare 
dar nu ne-nvinuRi căci n-avem vină 
dacă, prin geam, privim în zări, departe 
orașul cu-a lui zestre de lumină 
și-i sintem credincioși pină la moarte 
surisulul — unica bogltie 
surîsului acela de soție !

VADIM SEFNER 
Arheologia sufletului 

în gările speranței, sub castani 
și in eetăti din vis cu cer înalt 
stratificate clipe, zile, ani 
ca dune de nisip ne iau cu-asalt
Ce-a mai rămas 7 Numai moloz mărunt 
dar du uita câ-mpresurati de roci 
ram M la virata părului cărunt 
ai sufletului nostru arhealogb
Hirlețul amintirii, deseori 
prin vreme, cade perpendicular 
poate-n adincuri nu vor fi comori 
dar viitorul ne va fi mai clar !

Prmria-nTf «mlatată ia maatie de dur
«•- peuiru unt. e tutui: cârti, lupte, năzuință 
dar r de-ajuaa an ringur zum amăgiier 
ii Bfcmri deus crus aau rob fără ratată—

Tu emi ns am de neamă. eu aimb strălueitnr 
poet ma ramând antal aeăftdat ta M rulată 
dar ea n-a dm eu altul ă-m^iait de dar 
«Lj cu os g**nie-n  apatfu pierdui ta nefitat* —

Nta vrem aă 
tar dată oi

taăata In tarea malt visată 
atsnri^a viata naaazră toată

NIKOLAI LȘAKOV
Poezia
Cu negre forfecute, — o rindunea 
cind Iarba din grădină o tundra 
m-a întrebai : — Numele dumitale 
in care totdeauna te învălui ?
— Eu. numele, i-am spus nu țl-1 dezvălui 
și-am alergat apoi in jos, in sus 
prin lomea-ntreagă, insă n-am ajuna 
acolo unde dinsa s-a ascuns.
Dar nn-i nimic, că n-am găsli-o nu ml mir 
s-a duș in zbor, departe, la Shakespeare 1
Ea ii rămta fidel 
și-an a-e aștept 
cu-același dor in piept 
pini se va tsiaarcc de la eL

In românește de 
Dumitra Balan și Ion Potopin

SPORT

RĂSĂRIT Șl STINGERE

trandafiri ri ăaxx. Si dana pe «tragwri 
de Cartat. Mierool. Dtnaaa a tatrat 
ta ma pritodarrfi *M. Vlrtejorl da 
crtetal. roArl Ac «arte oaraMiar De 

ta a si ease. Dtaaroa a-a arMoibai taâr-a axlnă 
rare predare ennataai baruri el de aa-
parirri. Nimir aoRraoaiaral ta fătata eâ Dioa«a 
a iavios. miervari. ra aa «car flavin. una din 
rele anal naive ecbtae dta Im bol ui euroqeaa — 
naivă, oâ ne inielegrro. ua ta aeaaal de eapCâ- 
rie iau preistorie a fe^alulta. ri de irăire fe
ricită a jacului, peaira eă Paaaiblaaikea Alena 
a evolnai. de matte ori. ta mâllimea invincAia- 
rllar — ai ta iad a ta aim ie taumpiâiar. Total, la 
afirmarea pe plaa taiere ai exiero a echipei 
Dinam a. ttae de mooed af de earopoail ei. de 
organizare, de depfaiarea ri «Jefuirea talentelor 
li poate și de faariaaiia pe enre-o exercita asu
pra Jurâtarilar grupul de antrenări «1 rendueă- 
tarl. Dlnamo este o eetapă re cteeaar perfect 
inioemit. inânntrel eărela flecare plead Made 
aâ-ri împletească arm solea mtatdrfie. «tadfata. 
inclusiv culoarea taieilgenței. eu veeteil dlu 
amindouă flancurile. De aceea. mitrrurL ea nu 
putea, nu avea ram «â nu trauaree ta favoarea 
sa întilnirea re Panaitauaikos. 4-1 este nearal 
unei furii loride și a Inteligentei prevăzătoare. 
Feliritind întreaga echipă rondând de Mircea 
Luceseu și Florin Chema, trebuie sd atrag aten
ția antrenorilor națioaaJei aaupra a doi Jeeăiori 
de excepție : Lupa «1 Ti «of te. Amindoi merită 
axvirllti lu luptă Împotriva danezilor.

Amttrg de lamă pretimpurie (și deloc violei) 
a coborit ta Ghearei. Marea formație care cu
treiera Europa ta chip de lagodnică a zodiilor

care umplu flntinilc cu lapte șl vin, nu mal are 
azi decit patru jucători de rasă : Lung, (dar șl 
el a-a pornit aâ primească goluri printre urechi), 
Hagi. Lăcătuș, Ungurrznu. Restul, buturugi de 
aaae eu care să încălzești un ceai de mătasea 
breza tei. Adevărul, și cel bun șl cel rău, e demn 
de diaprețuit dacă nu-1 pui in relație cu oa
menii rare ii aaportă. Iar lucrurile stau astfel : 
Steaua, după dezastrul suferit la Barcelona, in 
fata fui A. C. Milan, e o echipă stinsă pe plan 
ren linen tal. ai uni, cu foarte puține scrișniri din 
măsele. suportăm să ni se spună la 
nnfirșit că e mal argintie ca lumina lunii, 
dar păscută de ghinion. Miercuri seara, la 
Flndbovcn — ce rușine 1 — după ce a preluat 
conducerea partidei. Steaua, condusă bine de 
pe margini, n-ar fi putut rata calificarea în 
■ rmlflnalr. In minutul H, orice antrenor cu 
daxâ ar fl dublat linia apărării, lăsind la Înain
tare doar on singur om, pe Lăcătuș, să zicem, 
l-ar li retezat potecile spre inainte (total neis
prăvite) Iul Dan Petrescu, l-ar fi plesnit cu 
aaiana, la pauză, pe Balint, somîndu-l să se in- 
tilneaaeă și el cn mingea măcar o dată la cinci 
minnte, șl ar fi ridicat un baraj greu de străbă
tut de olandezi. Or, lordănescu ce-a făcut ? Șl-a 
proptit negindirea in palme și-a început să sus
pine.

Cine nu înțelege că Steaua, spre a redeveni 
ceea ee a fost, trebuie reconstruită cu migală, 
eu dragoste și deșteptăclune, n-o iubește. E o 
preoție să scarpini pe burtă șl intre coarne glo
riile defuncte.

Fănuș Neagu 
_______________________ _______________ Z
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